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Ljubljana, 8. februarja. 
Vstop SLS v vlado je javen dogo-

dek precejšnje zanimivosti vsaj za na-
še kraje. Nič ni bolj upravičenega in na-
ravnega, da ga javnost kritično ogledu-
je in dela svoje opazke. 

Glasilu SLS ni prav, da si to pravico 
jemljemo in da svojo sodbo objavlja-
mo v tisku. Bridko se pritožuje in mo-
leduje za milo sodbo. Za SLS pa niti 
s tega stališča ni olajševalnih okolnosti. 
L. 1924. je SDS stopila v vlado, da reši 
ustavo in z njo državno edinstvo. Vse 
moči je vrgla v boj s separatizmom, ki 
je pretil razdreti, kar se je 1. 1918. s 
krvjo zapečatilo. Borba nacijonalnega 
bloka je bila težka, a zmagovita pred-
vsem po zaslugi SDS. 

A tedaj je SLS zbesnela kakor nik-
dar. Radič ji je bil pravcati ideal in go-
spod Korošec mu je kadil kakor pagan-
skemu Bogu. Ni je bilo strasti, ki bi je 
SLS tedaj ne izigrala proti SDS, da 
zmaga separatizem. 

Danes je položaj čisto drugačen. Ne 
gre več za državno edinstvo, ne za 
ustavo. Revizijonistična akcija je na 
tleh in Koroščev avtonomizem je od-
brenkana simfonija preteklosti. Danes 
so na dnevnem redu predvsem upravna 
in ekonomsko-socijalna vprašanja. Ver-
sko-politična, plemenska in avtonomi-
stična orijentacija SLS spada na te pro. 
bleme kakor pest na oko. 

Zato pa ni moglo biti drugače, kakor 
da se je vstop SLS v vlado izvršil tako 
neizmerno klavrno. Klavrno z vseh sta-
lišč: avtonomizem SLS je sam od sebe 
zapadel v starinarsko smešnost in SLS 
ie šla v koalicijo s centralistično NRS, 
ki ji je dvoje let prerekla pač vse, kar 
ie lepega v katoliškem besednjaku. 
Klavrno pa — in to je najbolj žalost-
no — tudi s stališča pogojev: SLS je 
morala vzeti resore, ki so ji jih vrgli, 
in morala je v koalicijo stopiti zavezanih 
oči in rok: brez zagotovil, brez konce-
sij za svoje okraje, brez uspehov na 
kateremkoli polju uprave. SLS je šla v 
vlado kot prositeljica, hvaležna, da se 
jo pusti skozi vrata, brezpogojno in pod 
strogo pretnjo, da uboga. Daleč je pri-
peljala Slovence politika SLS: 1. 1918. 
sprejeti kakor triumfatorji, 1. 1927. ka-
kor prosjaki. 

№ možno, da mi to iz usmiljenja za-
molčimo. Nasprotno, istina mora na 
dan, da se morda kdaj popravijo po-
greškL Zato se tudi ne moremo odreči 
brezpogojne obsodbe glede strahovite 
moralne prevare, ki jo je 1. in 2. febru-
arja SLS zagrešila nad svojimi 95. ti-
sočimi volilcev. V politiki je res, da mo-
ra doslednost in poštena načelnost kdaj 
računati z dejstvi, a neki minimum do-
stojnosti je potreben celo taki stranki, 
kakor je SLS, ki ji je krščanstvo do-
brodošel plašč. V teku par dni tako iz-
premeniti fronto, danes tuliti, da z Uzu-
novičem ne gre in nikdar ne pojde, 
dokler ne bo dosežena avtonomija in 
davčne olajšave, jutri pa kovati v nebo 
istega Uzunoviča in glasovati z vso 
strastjo za dohodarino v stari izmeri, 
za davek na telesno delo, zoper uki-
njenje prometnega davka, zoper zniža-
nje davkov in taks sploh, zoper slo-
vensko gledališče, briskirati uradništvo 
in upokojence . . To so skoki, ki jih 
niti tako starikavi madami, kakršna je 
naša SLS, ne moremo prezreti in ki jih 
moramo stigmatizirati pred vso jav-
nostjo, kakor zaslužijo. 

Komedija, ki jo je SLS igrala z urad-
tiištvom in upokojenci, katerim je sedaj 
ošabno pokazala vrata, sramotna igra 
z delavstvom, kateremu se je zaklela 
na boj zoper davek na telesno delo, iz-
dajstvo, ki ga je SLS zagrešila nad 
našim obrtništvom, pustivši ga v odlo-
čilnem hipu na cedilu v njegovi borbi 
z davčnim vijakom, nenadni afront pro-
ti kmetu, ki mu je odglasovala stare 
davke, zavzemanje SLS za vsa breme-
na in še nove šikane povrh, vse to in 
kar je te dni že prišlo v javnost, doka-
zuje, da je SLS stranka brez najmanj-
še morale, stranka, ki išče profita le za-
se in se cinično roga nad obljubami in 
prisegami, s kojimi je privezala ljud-
stvo na svoje zastave. 

Razočaranje v vseh masah, ki so 
kdaj volile klerikalno, je te dni po vsej 
Sloveniji ogromno. Elastična morala je-
zuitske politike, ki je za svoje, ljudstvu 
popolnoma tuje, taktične poteze potre-
bovala vstop treh statistov v vlado, ni 
morala slovenskega ljudstva, ki čuti, 
da je nad njim iizvršeno nečuveno iz-
dajstvo. 

Zaman so vsi napori škofovega gla-
sila, da predstavlja za belo, kar je in 
kar ostane črno. Program SLS, eko-
nomski program Slovenije, ki ga je SLS 
ošabno reklamirala zase, leži v blatu. 
Ne ena njegova točka ni izpolnjena. V 
času najhujše stiske je SLS prodala 
slovensko ljudstvo za tri ministrske av-
tomobile, ki se vozijo preko blata, v 
katerega je pahnila SLS ekonomske in 
socijalne zahteve slovenskega ljudstva. 

Tudi v Sarajevu zaprte vse šole 
radi gripe 

Sarajevo, 8. februarja, n. Zaradi narašča» 
joče gripe so oblastva zaprla vse šole do 
23. t. m. 

Neprilike in zadrege v vladi 
Mesto temeljitih gospodarskih reform programi in malenkost-
ni ukrepi — Priprave na sabotažo oblastnih samouprav? —-
Kritično vprašanje poročila anketnega odbora. — Klerikalci 

kličejo dr. Korošca v Beograd. 
V vladi se sedaj vršijo posvetovanja, 

kateri državni dohodki naj se prepusti-
jo oblastnim samoupravam. Predvsem 

Beograd, 8. februarja p. Mučno raz-
očaranje, ki je nastopilo v vsej javno-
sti, ko je nova vladna večina gladko 
odobrila vse gorostasnosti RR prora-
čuna in njenega finančnega zakona ter 
odbila vse predloge, stremeče za sa-
nacijo gospodarske bede, znatno vpliva 
na razpoloženje vlade. Osobito ner-
vozni so klerikalni člani, ki dobivajo z 
doma poročila o velikem ogorčenju, ki 
ie zavladalo v Sloveniji radi postopa-
nja SLS. Vlada skuša sedaj z raznimi 
izjavami o svojem gospodarskem pro-
gramu in pa z nekaterimi ukreipi manj-
šega pomena napraviti vtis, kakor da 
ipak nekaj dela. Tako se je danes vr-
šila v finančnem ministrstvu konferen-
ca, na kateri je bilo v načelu sklenjeno 
izvršiti lanskoletno zahtevo, iznešeno 
v tarifnem odboru s strani SDS, zem-
Ijoradnikov in davidovičevcev, da^se 
ukine vozna carina na umetna gnojila, 
galico in poljedelske stroje. Konferen-
ca se je bavila tudi s vprašanjem ob-
rambnih nasipov ob Donavi, Dravi in 
Savi, za katere pa v budžetu ni nobe-
nih kreditov. 

Posebno preglavico dela vladi finan-
čno vprašanje oblastnih samouprav. 
Akoravno stojim tik pred zasedanjem 
oblastnih skupščin, vlada povodom raz-
prave o finančnem zakonu ni ničesar 
storila, da uredi vprašanje oblastnih 
dohodkov. Ta brezbrižnost se ostro 
graja. Voditelj muslimanske organiza-
cije dr. Spaho je danes izrekel sum, 
da ima vlada namen delo oblastnih 
samouprav sabotirati. Izjavil je novi-
narjem: »Čeprav bodo oblastne skup-
ščine kmalu začele poslovati, vlada še 
vedno ni izdelala načrt o financiranju 
skupščin in o samoupravah. Pričako-
vali smo od nje, da bo zadevni pred-
log predložila finančnemu odboru, ko 
je pretresal finančni zakon. Vlada pa 
je to važno vprašanje kratkomalo od-
godila. Ta zadeva je danes ena najvaž-
nejših in se njena rešitev ne sme za-
vlačevati. Nikakor ni dopustno, da se 
ta nova institucija že takoj v začetku 
kompromitira. Oblastne skupščine in 
oblastne samouprave morajo prinesti 
narodu faktične koristi, ne pa. da ga 
še boli obremene.« 

Pred pričetkom proračunske debate 
Uzunovič, davidovičevci in Radič. — Verzije o posebni misiji 

dr. Ninčiča. — Spor med radikali radi anketnega odbora. 
Beograd, 8. februarja p. Politično zatišje 

traja. Ne v skupščini ne v predsedništvu 
vlade ni bilo posebnih dogodkov. Skupščin-
ski odbori za proučevanje zakonskega 
predloga o kontroli izvoza poljedelskih pro-
izvodov ter zakonskih predlogov o merah, 
dragocenih kovinah im njihovi uporabi v 
prometu so sklicali svoje seje za četrtek 
10. februarja ob 10. dopoldne. 

Dopoldne se je vršil daljši sestanek v 
predsedništvu vlade med predsednikom vla 
de Nikolo Uzunovičem in predsednikom ra-
dikalnega poslanskega kluba Ilijo Mihajlo-
vičem. Ta sestanek se spravlja v zvezo s 
prizadevanjem Nikole Uzunoviča, da čim-
prej zasede izpraznjene resore v svoji vla-
di. 

Dalmatinski radikali so znova pokrenlli 
vprašanje dalmatinske agrarne reforme in 
izdelujejo svoj predlog, ki je v ostrem na-
sprotstvu s svoječasnim radičevskim pro-
jektom. 

V javnosti se razširjajo neprestane ver-
zije o pogajanjih, ki da se vodijo med radi-
kali in davidovičevci radi vstopa v vlado. 
Vendar ie sigurno, da Demokratska zajed-
tiica v Uzunovičevo vlado ne gre in da tudi 
vztraja na svojem stališču glede ministra 
Maksimoviča. Radič se hvali, da je navezal 
zopet ož.ie stike z DZ ter izjavlja, da Davi-

'dovičeva stranka ne mara storiti niti kora-
ka brez Radičeve stranke. Današnja »Prav-

bi jim hotela vlada prepustiti, poslovni 
davek, ki pa je eden najbolj nepopu-
larnih in ima še povrh provizoričen 
značaj. V ostalem pa naj bi oblastne 
skupščine same upeljale nove davke. 
Ta namera bo pač zadela na ogorčeno 
odklonitev vse javnosti. Zatrjuje se tu-
di, da vlada razmišlja o tem, naj bi se 
delovanje oblastnih skupščin odgodilo. 
Skupščine naj bi se sicer konstituirale, 
ker je to po zakonu neizogibno, a bi 
potem odšle takoj na počitnice, da bi 
vladi ne delale neprilik in skrbi. V fi-
nančnem ministrstvu se sedaj izdeluje 
načrt o financiranju oblastnih skupščin, 
ki ga poučeni krogi smatrajo za popol-
noma nezadosten 

Za jutri dopoldan je sklicana seja 
anketnega odbora, za katero vlada 
ogromno zanimanje. Ves dan so se da-
nes vršila med radikali pogajanja, ali 
naj se smatra glasovanje za predlog 
posl. Ranka Trifunoviča kot vprašanje 
solidarnosti vladne yečine ali ne. Vla-
da je v mučni situaciji, ker pašičevci 
odločno vztrajajo na stališču, da mo-
rajo vsi poslanci vladne večine glaso-
vati proti predlogu SDS. Posl. Ranko 
Trifunovič je danes dalj časa konferi-
ral s posl. Hodžarjem, ki zastopa SLS 
v anketnem odboru in od katerega gla-
su je odvisno, ali bo zmagal radikalski 
predlog, ki hoče celo strahovito korup-
cijsko afero spraviti na stranski tir, ali 
pa predlog posl. Popoviča, ki stremi za 
popolnim razčiščenjem brez ozira na 
levo in desno. Posl. Hodžar se je, pred-
no je bila SLS v vladi, odločno izrekel 
za Popovičev predlog. Zdi se, da je to 
vprašanje postalo danes odločilnega po-
mena in popoldne so tu se nahajajoči 
klerikalni prvaki brzojavilî dr. Korošcu, 
naj takoj pride v Beograd. Ta poziv 
je dal povod govorici, da je eden od 
klerikalnih ministrov demisijoniral. Mi-
nister dr. Kulovec je na vprašanje izja-
vil, da ne more biti govora o tem, da bi 
kak minister SLS podal ostavko. On 
smatra, da so te govorice spletka — 
samostojnih demokratov. 

da» beleži da je Radič odločen, da glasuje 
HSS pri btrdžetni debati za proračun voj-
ske, javnih del in agrarne reforme, kar naj 
bi mu pozneje zopet omogočilo sodelovanje 
v vladi. 

O potovanju dr. Ninčiča v inozemstvo so 
razširjene različne verzije. Dr. Ninčič baje 
odpotuje iz Švice direktno v Francijo, nato 
pa v Italijo ifl Anglijo. Naloga bivšega mi-
nistra zunanjih zadev naj bi obstojala v tem 
da sondira teren in da učvrsti svoj položaj 
pri mednarodnih faktorjih. Nato naj bi se 
vrnil v domovino ter tu ponovno prevzel 
resor zunanjih zadev ali pa ministrsko 
predsedništvo v novi vladi. Portfelj zuna-
njih zadev bi v tem slučaju poveril dr. Voji 
Martnkoviču. Politični krogi smatrajo, da 
so to samo kombinacije beograjske mini-
strske »čaršiie«. 

Danes se je semkaj pripeljal radikalsM 
prvak Aca Stanojevič. Qre očividno za po-
ravnavo spora, ki je izbruhnil med uzumo-
vičevci in pašičevci radi anketnega odbora 
Uzunovidevi pristaši so namreč mnenja, da 
naj se poslancem prepusti, kako bodo gla-
sovali o poročilu anketnega odbora, ali za 
radikalski predlog ali za predlog SDS. Pa-
šičevci zopet zahtevajo, da mora v tej stva 
ri veljati načelo solidarnosti vladne večine 
za radikalski predlog, ter grozijo, da bodo 
v nasprotnem slučaju izvajali konsekvence 
ter vrgli vlado. Odločitev še ni padla. 

Radičevci bi radi s pomočjo pašičevcev 
podrli Uzunoviča 

Beograd, 8. februarja, p. Že več dni 
zbujajo pozornost govorice, da se mini-
strski predsednik skuša pogajati z Radi. 
čem. Radičevci odločno zanikajo te go-
vorice, dočim jih v vladnih krogih ne 
demantirajo, pa tudi ne potrjujejo. Ra-
dičevski voditelji izjavljajo: Radičeva 
stranka ne bo in ne more več sodelo-
vati v vladi g. Uzunoviča. Glede Mar-
ka Trifkoviiča je stvar nekoliko dru-
gačna. Predsednik Narodne skupščine 
je v toliko boljši od Uzunoviča, ker mo-
re vsaj z radikalskim klubom nekaj 
storiti, dočim je Uzunovič v klubu brez 
pristašev notranjega ministra Maksimo-
viča brez moči. Radiičevc; pravijo, da 
je Trifkovič sicer paš" vendar 
ni kompromitiran in i: -'cej avto-
ritete med radikali ker lik pokoj-
nega Pašiča O Uzum ravijo ra-
dičevci, da je brez sleSv inicijative. 
Odlagal je važne odločitve vedno do 

zadnjega trenutka. Ko pa ni imel nič 
več časa za razmišljanje, je postavil ra-
dičevce pred gotovo dejstvo. Norčuje-
jo se iz Uzunoviča, da je diktiral novi-
narjem gospodarski program, vlade, 
mesto da bi se bil sramoval in molčal. 
Radičevci dostavljajo, da mu bodo že 
povedali v skupščini, kar imajo na 
srcu. Glede ministrov Maksimoviča in 
dr. Srškiča pravijo Radičevi poslanci, 
da odklanjajo vsako misel na to, da bi 
mogli z njima sodelovati. Sedanja vla-
da je homogeno radikalska. Zakaj radi-
kali se prav nič ne brigajo za to, kaj 
počno klerikalci v Sloveniji in vse ka-
že, da tudi SLS ni nič na tem, kaj se 
godi in kako se dela zunaj Slovenije. 
«Mi nismo dovolili radikalom, da de-
lajo, kakor hočejo. Dr. Korošec pa pre-
pušča radikalom, da pašujejo po svoje.» 
Radičevci pravijo, da pristajajo na šir-
šo koncentracijsko vlado. 

Vojaška revolucija na Portugalskem 
Revolucija se je razširila tudi že na glavno mesto. — Premoč 
revolucionarjev? — Krvavi spopadi v Lizboni. — Boj za Opor-
to se zdi še neodločen. — Aretacije ministrov. — Revolucio-

narji nameravajo baje vzpostaviti ustavni režim. 
cev, so jetnišnice prenapolnjene. Po obstre-
ljevanju mesta je bilo nad 00 mrtvih, več 

Pariz, 8. februarja, d. Po avtentičnih ve-
steh iz Lizbone ni položaj na Portugalskem 
tak, kakor ga slikajo vladna poročila. Revo-
lucija ne le da ni udušena, ampak se na-
sprotno še širi in zavzema vedno večji ob-
seg. Vstaja se je razširila že tudi na glavno 
mesto. Po ulicah gredo neprestano povorke 
revolucijônarjev in vzklikajo republiki in 
ustavi, zraven pa demonstrirajo proti seda-
nji vladi, proti kateri je naperjen ves po-
kret. Vlada nima dovolj moči, da bi mogla 
storiti proti revolucijonarjem uspešne kora-
ke. Uprava države je popolnoma zastala. 
Vojni minister zbira vladi zveste čete v 
utrdbi Monte Santo, kjer je zaprtih tudi 
okrog 150 opozicijonalnih politikov in novi-
narjev, ki jih je prijela politična policija. Ti 
aretiranci so bili najprej spravljeni na vojni 
ladji cVasco da Gama> in cCarval Hoarau-
jo>, posadka pa jih je prepeljala kasneje 
nazaj na suho. Diplomatski ztwr je imel kon-
ferenco, je pa po daljšem posvetovanju pri-
šel do sklepa, da zaenkrat ne bo storil niče-
sar. 

Po kasnejših vesteh se je razširila revo-
lucija na Lizbono samo včeraj popoldne. Na 
stran vstašev je stopila posadka križark, ki 
so zasidrane v luki, razen nje pa tudi več 
pehotnih polkov in republikanska garda. 
Revolucionarji so vjeli notranjega in zuna-
njega ministra. Vladi zveste čete, ki se pa 
vedno krčijo zaradi odpadnikov, ki preha-
jajo trumoma k upornikom, so ee že na ve? 
mestih spopadle z revolucijonarji in še ved-
no divja ljuta borba po ulicah Lizbone. Zve-
čer je začela križarka cCarval Hoaraujo» ob-
streljevati utrdbe, v katerih so se utaborile 
vladne čete. Kolikor doslej znano, je padlo 
v teh bojih SI oseb, 123 pa jih je hudo ra-
njenih. 

Pariz, 8. februarja, s. Po zadnjih vesteh 
iz Portugalske se vršijo v Lizboni težki top-
niški boji med uporniki in vladnimi četami. 
Brodovje je dobUo nalog obstreljevati voja-
šnice, ker imajo uporniki tam svoj glavni 
stan, vendar pa je le majhen del brodovja 
izvršil to nalogo. Ostali del je takoj začel 
obstreljevati mesto in baterije na obali. 
Mnogo oseb je bilo aretiranih. Ker vojne 
ladje niso hotele sprejeti na krov aretiran-

sto pa ranjenih. 
Tudi v Oportu trajajo boji dalje. Preteklo 

noč so vladne čete s topniškim ognjem ob-
streljevale mesto. Več javnih poslopij pa 
tudi mnogo privatnih hiš je uničenih. Za 
most Duero so se vršili ljuti in krvavi boji. 
Vladne čete so hotele zavzeti most, toda 
uporniki so jih odbili. Imeli so velike iz-
gube. 

Lizbona, 8. februarja, s. Predsednik re-
publike je izjavil, da upe na končno zmago 
vlade. Vladnim četam pri Oportu poveljuje 
vojni minister Susa. Po cestah v Lizboni in 
Oportu so razdeljevali letake, v katerih se 
sporoča, da bo republikanska vojska skupno 
z narodom vzpostavila republiko. Smoter 
upornikov je vzpostavitev ustave v boju 
proti diktaturi. Voditelji upornega gibanja 
eo šef republikanske stranke Alvaro de Ca-
stro, bivši notranji minister, vrhovni komi-
sar in poslanik v Londonu Des Mattos, šef 
demokratske stranke in bivši predsednik 
portugalske delegacije za Društvo narodov 
Alionso Costa, šef nacijonalistične stranke 
Barbosa in general Diaz. 

Lizbona, 8. februarja, d. Boj za Oporto 
traja še vedno dalje z vso ljntostjo. Vladne 
čete so dobile ojačenje in imajo še vedno 
tri utrdbe v svojih rokah, drugod pa so jih 
revolucijonarji potisnili nazaj. Uporniki so 
dobili ojačenje iz Valence. Te vojake so pa 
vladne čete obstreljevale pri izkrëavanju in 
jim prizadele velike izgube. Uporniki še 
vedno obstreljujejo Oporto, kjer so povzro-
čili ogromno škodo. Poleg strojnic uporab-
ljajo celo težko artiljerijo. Glavna pošta in 
glavni brzojavni urad sta popolnoma poru-
šena. Granate so ponekod podrle cele ulice. 
V ruševinah je gledališče S. Jean. Med pre-
bivalstvom, od katerega se je le malo ljudi 
pravočasno umaknilo v okolico, je ogromno 
število mrtvih. Po doslej še ne potrjenih ve-
steh je ubitih 56 civilietov, ranjenih pa je 
na stotine. Tudi izgube na vojakih eo pri 
obeh straneh velike. 

Vojni minister objavim, da so začele vlad-
ne čete obstreljevati Operto, ker uporniki 
niso hoteli sprejeti pogojev vlade. 

Dramatični razvoj dogodkov v Rumuniji 
Mati in sin se borita za prestol, kralj pa umira. — Število Kar-
lovih pristašev raste. — Sprava med Karlom in njegovo ženo 

Heleno. 
Bukarešta, & februarja, la. Liberalna 

stranka Bratiana, zaveznika kraljice Mari-
je, je dala natisniti več atotisoč brošuric, v 
katerem so vsi akti, ki se nanašajo na od-
stop prestolonaslednika Karla in opozorilo 
na velike nevarnosti, M prete državi, ako se 
princ povrne v domovino. Vlada pa je 'e 
brošure zaplenila, češ da je odstop princa 
definitiven in da bi vsako razpravljanje o 
tem le še bolj vznemirilo narod. 

Zdravstveno stanje kralja Ferdinanda se 
je zelo poslabšalo, tako da so dvorni krogi 
pripravljeni tudi na katastrofo. Kraljeva 
želja je, da bi pred svojo smrtjo še enkrat 
videl svojega sina Karla. Prinčevi pristaši 
so dosegli, da je kralj podpisal odlok, s ka-
terim ee Karel lahko neovirano povrne k 
očetu, vendar je vlada izposlovala, da se lo 
dovoljenje zopet prekliče. 

Dejstvo je, da postajajo karlisti vedno 
bolj močni, zlasti v Erdelju. Vlada se boji 
neredov, ako bi se princ povrnil. Zato zbira 
v glavnem niestu močne oddelke čet in orož-
nikov. Kakor se čuje, je dobilo 20.000 mož z 
dežele povelje, naj nemudoma pridejo v Bu-
karešto. Averescu je nekaj časa okleval in 

Stresemann odšel v San Rems 
Nemčija bo zahtevala izpraznitev Porenja. — Pred preiskavo 
o aferi notranjega minisfra von Kendella. — Navzlic vsem de-

mantijem se pripravlja konkordat z Vatikanom. 
vehemenco stoji na strani notranjega mini-

ni vedel, na katero stran naj se postavi. 
Končno se je odločil prod karUetom in po-
stal pristaš kraljice Marije, ki dela z vsemi 
silami na to, da postane po kraljevi smrti 
regentinja- Vidi se, da postopa vlada po go-
tovem načrtu, vprašanje pa je, ali bo uspel. 
Kmetska stranka ima veliko zaslombo v na-
rodu in podpira Karla, čigar največji na-
sprotnik pa je Bratiana in z njim liberalna 
stranka Z raznih strani zatrjujejo, da jo 
kraljica Marija izgubila precej popularnosti 
med narodom zaradi neuspelega potovanja 
v Ameriko, na drugi pa zaradi postopanja 
proti sinu. 

Medtem se je omogočil sestanek bivšega 
prestolonaslednika Karla s soprogo prince-
zinjo Heleno v Rapallu. kamor je te dni od-
potovala. Od tega sestanka pričakujejo mno-
go, ker je od njega odvisen nadaljni razvoj 
dogodkov. Po najnovejših vesteh 6ta se za-
konca že sestala in popolnoma spravila. Oba 
sta umaknila tožbo za ločitev zakona. Za ju-
tri je napovedan prihod princa Viljema 
Hohenzollern - Sigmarinškega. brala kralja 
Ferdinanda. 

Berlin, 8. februarja, f. Zunanji minister 
dr. Stresemann je nastopil svoj večtedenski 
dopust, ki ga pa ne preživi, kakor se je 
prvotno pričakovalo na francoski rivijeri, 
marveč v San Remu. Pred odhodom je 
imel daljši razgovor z nemškim poslanikom 
v Parizu, vom Hoschem. Splošno smatrajo, 
da bo nemška vlada v kratkem začela po-
gajanja za izpraznitev Porenja. Stresemann 
ostane na italijanski rivijeri do začetka 
marca, ko se začne zasedanje Sveta Dru-
štva narodov v Ženevi. Zatrjujejo, da se 
bodo dotlej zunanji ministri držav, ki so pod 
pisale locarnske pogodbe še enkrat sestali 
na potu v San Remo in Ženevo. 

Dr. Stresemann je v razgovoru z berlin-
skim dopisnikom »United Press« izjavil, da 
ostane nemška zunanja politika nelzpreme-
njena. Vprašanje republikanske državne 
oblike danes ni več dvomljivo. Borba se 
bije samo še med republikanci srca in re-
publikanci razuma, ki pa republiko ne le 
priznavajo, marveč so jo pripravljeni tudi 
braniti. Isto velja za locarnske pogodbe in 
Društvo narodov, ki jih razen nekaj brez-
pomembnih elementov vsi priznavajo za te-
melj nemške zunanje politike. Na vladno iz-
javo, kakršno je podal dr. Marx. W nemški 
nacfjonalci pred enim ali dvema letoma nik 
dar ne pristali. 

Afera notranjega minstra von Kendella 
prehaja v akutni Stadij. Levičarsko časopis-
je navaja nove dokaze, da je von Kendefi 
ne samo podpiral Kappov puč, marveč je 
imel tudi še nedavno zveze z osebami in 
organizacijami, ki hočejo zrušiti republikan 
ski režim. Nacionalistično časopisje z vso 

stra. Pričakujejo se važna razkritja od pre-
iskave, ki jo bo v kancelarjevem imenu vo-
dil predsednik kasacijskega sodišča von Si-
mons ali pa bivši notranji minister, de-
mokrat Kiiltz. Nacijonalci izjavljajo, da ne 
bodo žrtvovali svojega ministra. Centramu 
se bo pa tudi težko umakniti. Izhod se bo 
morda našel v prostovoljnem odstopu von 
Kendella. 

Katoliško časopisje še naprej negira, da 
bi obstojala tajna pogodba z nacijonalci gle-
de konkordata z Vatikanom. Vendar mora 
priznati, da se že vodijo pripravljalna dela 
in da bo konkordat v kratkem sklenjen. 

Veliki mednarodni problemi 
in Anglija 

Svečana otvoritev angleškega 
parlamenta 

(Glej poročilo na 6. strani.) 

Registracija tiranskega 
pakta 

Ženeva, 8. februarja, o. Danes je bila na 
prošnjo obeh strank registrirana pri Dru-
štvu narodov italijansko-albanska prijatelj! 
ska in razsodiščna pogodba, ki je bila pod-
pisana v Tirani, dne 27. novembra 1926. 
Albanski poslanik v Rimu se mudi že par 
dni tukaj, kamor se je nalašč v to svrho 
pripeljal. 



Zbližanje med Bolgarijo 

in Jugoslavijo 
Vipričo napetega razmerja med Italijo 

tn Jugoslavijo je razumljivo, da se v ju-
goslovenskem in bolgarskem časopisju, 
v obilni meri tndi v inozemstvu, vedno 
intenzivneje obravnana problem pomir-
jenja, oziroma zbližanja in sprijatelje-
nja med Jugoslavijo in Bolgarijo. 

Izrazili smo že ponovno, da smatra-
mo pomirjenje in iskren sporazum z 
Bolgarijo za centralni problem balkan-
skega polotoka in za eno od osnov sta-
bilizacije obstoječega položaja. Baš ra-
di tega pa si ne smemo prikrivati pra-
vega stanja stvari in ne smemo s sen-
timentalnostjo premotrivati problemov, 
za katerimi se skrivajo čisto reelnl in-
teresi. 

Zadnje tedne smo dobili iz cficijoznih 
sofijskih virov enuncijacije, ki podajajo 
verno sliko razpoloženja v Bolgariji 
Bolgarska ne prikriva svojega nagnje-
nja k sporazumu, toda ne smemo si te-
ga tolmačiti kot čustvo brez konkretnih 
načrtov. 

Iz raznih sofijskih izjav odseva s po-
polno jasnostjo, da si bolgarski vladni 
krogi, ki predstavljajo več ali manj toč-
no mišljenje bolgarske inteligence, misli-
jo zbližanje z Jugoslavijo za ceno alter-
nativne zahteve do naše kraljevine: 
Prvič: ali odstopimo Bolgariji vzhodno 
Makedonijo, to je ves predel do črte 
Golemi vrh — Ohrid, kakor se je dolo-
ča v tajni pogodbi iz leta 1912. in kakor 
je tvorila osnovo antantnim predlogom 
v L 1915 Drugič: ali da Jugoslavija Ma-
kedoniji avtonomijo. Ta teza se glasi 
pravzaprav v sofijskih izjavah, ki priha. 
jajo, kar bodi naglašeno, tudi iz mini-
strskih not, še precej ostreje: Jugosla-
vija naj prizna na jugu manjšinam na-
rodno pravo z vsem. kar sledi iz tega. 
To se pravi seveda z drugimi besedami, 
da bi bilo treba priznati, da so Make-
donci nekaj od Srbov povsem različne-
ga in da se uvrstijo v skupino narodnih 
manjšin. 

V navedeni alternativi je obsežen da-
našnji oficijozni bolgarski program glede 
odnošajev do nas. Ena in druga možnost 
je za nas, o tem smo si pač edini, ne-
sprejemljiva. Prva bi nas potisnila s po-
zicije centralne na periferno silo poloto-
ka ter bi nas odrezala od Vardarske do-
line, to je od pota na Solun; vzela bi 
nam obsežen teritorij s prebivalstvom 
okroglo 430.000 ljudi (t. j. do črte Gole-
mi vrh pri Krivi Paiankl na Ohrid), 
med temi 330.000 Makedoncev. 

Druga možnost, ki se morda na prvi 
pogled zdi manj opasna. pa je faktično 
še dalekosežnejša. Naša država stoji na 
stališču, da so Makedonci jugoslovensko 
narečje, ki bodo postali v polni meri 
Srbi. ako bodo v skupni državi s Srbi, 
Hrvati in Slovenci, in po drugI strani 
Bolgari, kjer so v skupni državi z Bol-
gari. Ako bi dobila Makedonija manjšin-
sko pravo, bi se pričela v njej prvotna 
fera znova, to je. za premoč bi se bo-
rile tri stranke: ena bi zastopala tezo. 
da so Makedonci Bolgari, druga da so 
Srbi, a tretja bi zagovarjala stališče, da 
niso ne eno ne drugo, marveč da naj 
se razvijejo v posebno, peto južnoslo-
vansko narodnost, makedonsko. In deže-
la bi postala torišče srdite borbe med 
vsemi tremi strujaml, ki bi vznemirjala 
duhove po vsem našem jugu. Vrh tega 
bi se ne omejSa na teritorij do črte Go-
lemi vrh—Ohrid, marveč bi posegla še 
na Kumanovsko. Skopsko in Tetovsko 
področje, do kamor je segala svojčas 
bogataška propaganda. 

Na tem štadiju je danes, kakor vse 
kaže. vnrašanje bolgarsko-jugosloven. 
skega bližanja. ne glede na druge mo-
mente. ki še prihajajo v poštev. Obilo 
je tedaj še posla za pravo zbližanje in 
izenačenje TMZOTOV. 

dajo, da sta Praga in Bukarešta, kar se 
tiče stanja v Podonavju, z nami istih 
nazorov, iste volje. 

S te perspektive je treba motriti od-
nošaje med Italijo, Madžarsko in namL 
Kdor pazljivo Šta madžarske komen-
tarje k vestem o Bethlenovem poto-
vanju v Rim, najde v njih vse to izra-
ženo. Pokazalo se je to osobito v za-
devi s svobodno jadransko luko, ki 
tvori danes na zunaj centralni problem 
med imenovanimi tremi državami. 

Italija hoče na vsak način z Reko pre. 
licitirati naš Split Zelo v dobro ji ho-
di, da je reško pristanišče moderno ure-
jeno in opremljeno, česar se seveda o 
Splitu ne da trditi. To je fakt ki ga je 
zadnjič v intervjuvu naglasil tudi eden 
vodilnih madžarskih državnikov in ka-
kor bi radi — mu ne moremo ugovarjati. 
Reka je prikladnejša še vzpričo tega. 
da leži severneje fn da vodi do nje iz-
datno krajša železniška zveza nego do 
Splita. Ako bi imel Split svoji prirodni 
legi primerno tehniško opremo, bi mu 
ne bilo težko konkurira« z Reko, v se-

danjem položaju ima Reka nedvomno 
prednosti. 

Toda to še ni vse. Železniške zveze 
z Reke v notranjost so vse v naši po-
sesti in s tem je problem madžarske 
cone premaknjen zopet v našo korist. 

Ali Italija je pokazala, da hoče za 
vsako ceno forsirati Reko na škodo 
Splitu. Vesti, da misli Reko proglasiti 
za svobodno mesto, se zdijo vzpričo te-
ga verjetne, dasi ozir na Trst ne govo-
ri baš zanje. Zdi se, da misli Italija baš 
s te zasnove pričeti akcijo, da nas pri-
sili na tarifne ugodnosti Madžarski in še 
drugim v korist na progah, vodečih pro-
ti Reki. Ne moremo se znebiti vtisa, da 
je italijanska igra usmerjena v tem prav-
cu in da nam je v tem področju v pri-
hodnjih mesecih pričakovati zelo živah-
ne delavnosti. Neke izjave iz Budim-
pešte kažejo, da bi bila Madžarom reali. 
zacija takega zàsnutka najbolj simpa-
tična. 

Kakor v albanski tudi v madžarski za-
devi naša diplomacija ne bo imela lah-
kega posla 

Dar SLS našim gostilničarjem 
Klerikalci za nadaljno pobiranje točilske takse in za 300 odst 

kazen, če zamudiš plačilo le za en dan! 
reforme sodnega postopka, češ, da ji 
ni možno predpisati končnih taks. ko 
ne ve, kakšen bo sodni postopek, kjer 

Zanimive izjave grofa Bethlena 
Zunanjepolitični položaj'ne dovoljuje rešitve monarhlstičnega 
vprašanja. — Madžarska hoče izhod na Reki sporazumno z 

Jugoslavijo! — Proti vojaški kontroli 

Madžarska, Italija in mi 
Ko so se po znanem Horthyjevem 

lovoru o priliki mohaške proslave lan-
skega leta razpletle živahne razprave 
med našimi in madžarskimi listi o bodo-
čih odnošajlh med obema državama, so 
ugledni budimpeštanski organi javnega 
mnenja postavili tezo, naj bi politično 
zbližanje med sosedoma imeio za posle-
dico tadi izboljšanje gospodarskih, ozi-
roma trgovskih stikov. Budimpešta je 
takrat popolnoma resno postavila pred. 
leg, naj bi Jugosiovija sprejela Mad-
žarsko kot posredovalca med svojim 
trgom ter evropskimi proizvajalci in 
obratno. 

Naši vodilni listi so na to ponudbo 
odgovorili seveda popolnoma odklonilno 
Mi smo se osvobodili z L 1918. ne Ie od 
političnega, marveč tudi od ekonom-
skega jerobstva in absurdno bi bilo 
pričakovati od nas, da bomo sedaj v 
svobodni državi priznali gospodarsko 
prvenstvo, ko smo se mu upirali že po-
prej v mnogo slabših okolnostih. Za ta-
ko ceno se zbližanje med obema drža-
vama ne bi dalo doseči. 

Ta neznatni intermezzo iz madžar-
sko-jugoslovenske politike je gotovo 
izelo Instinktiven, vsaj za madžarsko 
œentaliteto. Prav gotovo točno označi-
mo situacijo, če zapišemo trditev, da 
Madžarsko na zbližanje z nami ženejo 
samo razlogi realne politike in ne mor-
da nagibi trajnejše vrednosti. Madžari, 
tudi oni, ki jih zastopajo uradni krogi v 
Budimpešti, so popolnoma uverjeni, da 
se jim je zgodila silna krivica s tem, 
da so morali nam odstopiti pokrajine, v 
katerih ima naš živelj večino. Da so 
danes pripravljeni «pozabiti» to krivico 
in se sprijazniti z nami. se godi samo 
radi tega. ker ne vidijo za bližnjo bodoč-
nost drugega izhoda. In na italijansko 
stran se ne postavijo s primerno odloč-
nostjo ter brez rezerve, ker se zave-

Budimpesia. 8. februarja, g. Ministrski 
predsednik grof Bethien je »prejel poseb-
nega dopisnika bostonskega «Christian 
Science Monitorja», kateremu je podal tA-
nimive izjave o madžarski politiki. Dejal je, 
da vlada ne namerava na sedanjem zaseda-
nju parlamenta rešiti vprašanja kralja. Ako 
bi to vprašanje hoteli načeti v inozemstvu, 
bo kabinet z vsemi sredstvi delal na to, da 
ee ta zadeva odgodi. ker sedaj ïe ni pripra-
ven ëas ia njeno rešitev. Madžarska «e mora 
predvsem gospodarsko okrepiti. Tndi rana-
•jepolitiëni položaj še ni tolike dozorel da 
bi ee moglo rešiti vprašanje monarhije, ne 
da bi pri tem aabredla država v nove te-
žave. 

Grof Betthlea je izjavil, da so govorice, po 
katerih stremi Madžarska za personalno 
unijo z Rumunijo m da hoče začeti ministr-
ski predsednik za svojega bivanja v Rimu 
pogajanja za zaroko med nadvojvodo Albreh-
tom in kako italijansko prinrezinjo, brez 
podlage ш popolnoma is trte izvite. Namen 
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Sestanek zunanjih mini-

strov locarnskih držav? 
Rim, 8. februarja d. Precejšnjo pozornost 

vzbuja dejstvo, da je odpotoval v San Re-

mo nemški veleposlanik Nenrath s soprogo. 

Tjakaj pride v kratkem tudi nemški zunanji 

minister dr. Stresemann. Hkrati se širijo 

vesti, da se sestaneta pri tej priliki tndi 

Stresemann in Briand v kakih 14 «pie,, tn da 

ie nemški zunanji minster imei dolg razgo-

vor z Italijanskim veleposlanikom v Ber-

linu Aldovrandom. S tem v zvezi se Sirilo 

tudi govorice, ki se pa doslej še ne potrju-

jejo, da pride v San Remo tudi Mussolini. 

Na ta način bi se sestali zunanji ministri " 

Italije, Francije tn Nemčije. Potrdfla o tem 

sestanka doslej še ni, z italijanske strani* se 

celo zanika možnost, da pride do njega. 

Tudi francosko časopisje se bavi s tem 

sestankom in nagiaSa zlasti dejstvo, da le 

Stresemann pred svojim odhodom Iz Berli-

na dal poklicati iz Pariza tamošniega vele-

poslanika Hčscha, ki ma le obširno poročal 

o raznih važnih zadevah. Listi razpravljajo 

o možnosti sestanka med Stresemannon» in 

Mussolinliem In dostavljajo, da krožijo go-

vorice, po katerih bi prišel na Rlviiero tudi 

angleški zunanji minister Chamberlain, na-

kar bi se po možnosti vsi ministri, nemški, 

francoski in angleški, skopaj peljali na za-

sedanje Drnštva narodov v Ženevo. Pri tej 

priliki prinašajo listi zopet vest. ki Je Se 

bila enkrat demantirana !a po kateri naj bi 

se spomladi sestali zunanji ministri vseh 

onih držav, k! so podpisale locamskl pakt 

Iz Poljske 
.Varšava, 8. februarja, (va.) Francoski 

poslanik Laroche je konferiral včeraj a 

zunanjim ministrom Zaleskim o važnih ak» 

tualnih političnih problemih, predvsem o 

nemško»poljskih odnošajih. 

Varšava, 8. februarja, s. Zunanji odbor 

se j " a je ratificira1 razsodiščno pogodbo z 

Avstrijo. 

Varšava, 8. februarja, (va.) Včeraj Je 

kon'ala dvodnevna konferenca poljske de« 

Iavske stranke. Sprejeta je bila resolucija, 

ki izreka vladi maršala Pilsudskega zaupa« 

nje in izraza upanje, rïa bo varoval interese 

splošnosti 

t ' -ršava, 8. februarja, (va.) Danes se Je 

sestal gospodarski ministrski odbor, ki je 

sklepal o vprašanju poljske plovbe po 

Baltiškem morju. 

njegovega potovanja v Italijo je le, doseči 
pristop Madžarske do Jadrana na Beki Go-
vori se tudi, da hoče Madžarska skleniti 
prijateljsko pogodbo z Italijo. O tem se 1o-
•fej še ni razzravljalo med obema vladama. 
Ne vlada ne madžarski narod ne bosta nkre-
nila ničesar, kar bi se moglo smatrati kot 
korak proti Jugoslaviji. 

Grof Bethien je potrdil, da je vlada za-
prosila veleposlauiško konfereaoo, naj se 
odpokliče medzavezniška vojaška kontrolna 
komisija iz Madžarske. V kratkem pr i 'e 
pred parlament zakonski predlog, ki naj za-
konitim potom uredi vse zaostale terjatve 
vojaške kontrole. Po odpoklicu komisije nnj 
bi izvajalo kontrolo Društvo narodov, kakir 
je to v Nemčiji. 

Budimpešta, 8. februarja, s. «Magyar Or« 

szag» poroča, da bo grof Bethien odpoto» 

val v Rim šele v začetku marca, torej tik 

pred sestankom Sveta Društva narodov. 

Iz Italije 
Rim, 8. februarja, o. Dopoidne se je se« 

stal ministrski svet k seji, na kateri je po« 

dal finančni minister Volpi obširno poro« 

čilo o finančnem položaju države. Ker se 

bo razprava jutri nadaljevala, ni bik) izda« 

no o današnji seji nikoko uradno poročilo. 

Poslanska zbornica se sestane dne 23. t 

m. k seji. Na dnevnem redu je nekaj za« 

konskih predlog in proračun ministrstva 

za javna dela. Meseca marca ima zbornica 

dve tajni sej i na katerih bo razpravljala 

med drugim tudi o ureditvi poslanskih 

dnevnic. Določeno je, da dobe poslanci za 

vsak dan. ko se vrše seje in ako jim pri« 

sostvujejo, po sto lir. 

Pred trgovinskimi pogajanji 
s ČSR in Nemčijo 

Beograd, 8. februarja, n. Zunanji mini» 

ster» dr. Perič je sprejel danes poslanika 

Češkoslovaške Šebo in Nemčije Olshausna 

in imel z ujimfi daljšo konferenco Ta po* 

set spra-'Ijajo poučeni krogi v zvezo s rred 

stoječimi pogajanji s tema dvema država« 

ma za sklenitev trgovinskih pogodi». 

Velika Fordova ponudba 
za naše poljedelstvo 

Beograd,- 8. februarja a. Neki tukajšnji 

popoldanski list poroča, da se Je pred krat-

kim mudil v Beogradu zastopnik Fordovih 

tovarn za Balkan, da bi preiskal možnost 

placiranja Fordovih avtomobilov in traktor-

jev v Jugoslaviji. Ta zastopnik, ki stalno bi-

va v Carigradu in Je Slovenec, Je stavil 

poljedelskemu ministrstvu sledečo ponudbo: 

Ford dobavi Jugoslaviji več deset tisočev 

traktorjev, ki naj bi se oporabiU v naši dr-

žavi, zlasti pa v Južnih krajih, kjer so še 

vedno v rabi leseni plugi. Na ta način bi 

se omogočilo racijonaino obdelovanje zeni-

Ue. Traktorje bi dal Ford na kredit ob zelo 

ugodnih plačilnih pogojih, kakor je to že 

storil na Madžarskem, Bolgarskem in v 

Turčiji. Uporaba traktorjev bi pa bila v na-

ši državi racijonalna le tedaj, ako bi bil 

petrolej odn bencin cenejši, kot Je sedaj. 

Zato W morala monopolska uprava znižati 

takso za oni petrolej odn bencin, ki bi se 

porabil za te traktorje. Ford pravi, da Je 

njegova ponudba odvisna od ukinjenja te 

takse Fordova ponudba Je sedaj predmet 

razprav med posameznimi ministrstvi. Mo-

nopolska uprava baje noče nič slišati o 

osvoboditvi taks petroleja odnosno benci-

na za poljedelske traktorje. 

Seja ministrskega sveta 
Beograd, a februarja, n. Ministrski svet 

Je Imel zvečer od 6. do 7.30 sejo, na kateri 
je razpravljal o raznih reeortnih zedevah. 
Med drugim so razpravljali o f inanciranj 
samouprav, ni pa prišlo do nobenega sklepa. 
Foljedelskemu ministru je bilo odobrenih 
nekaj kreditov za ureditev vodnih tokov in 
za nasipe. Razpravljali so tudi o odkupu 
zemljišča za prezimovanje ladij v MitrovicL 
Prosvetni minister Vukičevič je poročal o 
pripravah za vseslovenski etnografski kon-
gres, ki bo leta 1930. v Beogradu. 

Seja delegatov delavskih 
zbornic 

Split, 8. februarja, n. Včeraj ln danes se 
je tu vršila seje delegatov vseh delavskih 
zbornic Jugoslavije. 

Zopet veliki zameti 
na liški progi 

SpUt, 8. februarja, n. Vsled silnih rame« 

tov je prekinjen promet na liški železnici 

Jutranji brzi vlak pride zaradi velike za« 

mude šele pozno ponoči v Split, dočim ve« 

černi brzi vlak proti Zagrebu sploh ni od. 

peljal. Računajo, da bo proga kmalu toli. 

ko očiščena snega, da bodo mogli vsaj 

osebni vlaki voziti. 

Sušak, 8. februarja, a Tu razsaja danes 

silna burja, ki je ponekod povzročila po« 

poln zastoj v prometu. Vlaki iz Zagreba 

prihajajo z večurno zamudo. Lokalni pro« 

met v pristanišču jc popolnoma ustavljen. 

Splitska oblastna skupščina 
brez strehe 

Split, K februarja, n. Velild župan je 

oglasil v listih, da išče prostore za oblast» 

no skupščino. Splitska občina je namreč 

odklonila pTedlog velikega župana, naj bi 

oblastna skupščina zborovala v mestni po» 

svetovalnici. 

Letošnja konferenca gospodar-
skih zbornic 

Beograd, S. februarja, n. Na prometni 

konferenci, ki je zborovala te dni, se je 

sklenilo, da se bo dne 5. in 6 maja t. L 

vršila v Splitu redna letna konferenca oo« 

spodarskih zbornic. 

L. 1920. je SLS v vladi Protid-Koro-
šec pristala na razširjenje srbijanske-
ga taksnega zakona na naše kraje in je 
s tem k nam pripeljala zloglasno točil-
no takso po tar. post. 62. zakona o ta-
ksah in pristojbinah. 

Tarifna post. 62. določa, da se pla-
čuje za točenje pijače taksa: a) v Beo-
gradu, Zagrebu, Ljubljani, Mariboru, 
Osijeku, Novem Sadu. Splitu, Subotici 
m v vseh kopališčih vsakega pol leta 
Din. 1500, 1000, 750, 500. 

b) V; krajih z nad 2000 prebivalci za 
vsakega pol leta Din 1000. 750. 500, 300. 

c) V krajih pod 2000 prebivalci pa 
Din 750. 500, 300. 200. 

Klasifikacija točilca se vrši po nače-
lu, da morajo v vsakem kraju biti točil-
ci vseh štirih grup, kar znači, da vsaj 
enega mora zadeti najdražja grupa brez 
ozira na višino prometa. Krivična je 
tudi čisto mehanična klasifikacija po 
velikosti krajev. 

Ta taksa strahovito tišči gostilničar-
ski stan. Poleg trošarine (državne in 
njenih doklad) ga zadene vsakega pol 
leta visoka taksa, ki se nič ne ozira na 
uspeh podjetja. Zraven pa seveda pla-
čuje i druge neposredne davke. 

Boj proti taksi iz tar. post. 62. je to-
liko bolj opravičen, ker so finančne 
oblasti glede glob razvile naravnost 
strahovito prakso. Znan nam je slučaj, 
da je gostilničar plačal takso t. avgu-
sta. In bil ie kaznovan s trikratno takso, 
ker ni plačal že 31. julija. Ta stroga 
praksa je bila 1. 1927. zlasti v ljubljan-
ski oblasti predmet kritike, ki je v Beo-
gradu vzbudila začudenje nad pretira-
nim postopkom tukajšnjih organov. 

V celj borbi za reformo taksnega za-
kona zahteva SDS odpravo točilske 
takse zlasti z ozirom na dejstvo, da je 
pri nas točenje alkoholnih pijač z njo 
dvakrat obdavčeno. Napori naših po-
slancev so privedli do uspeha v toli-
ko. da vsi strokovni krogi, ki sestav-
ljajo predloge za nov taksni zakon, 
priznavajo nevzdržnost tar. post. 62. 

V tem delu pa je bil Sr>S nspeh pre-
križan z Iziavo nove vlade, da hoče z 
reformo taksnega zakona počakati do 

je največ taks. Ta izgovor je seveda 
samo zavlačevanje, s katerim se hoče 
vlada Uzunovič-Korošec izogniti zni-
žanju taks. To dejstvo je napotilo klub 
SDS, da pri sklepanju o finančnem za-
konu za I 1927.-28. naskoči posamezne 
postavke taksnega zakona, to pa tem-
bolj, ker je finančni minister sam napo-
vedal znižanje taks za nakup in proda-
jo nepremičnin (tar. p. 12) od 6 odst. 
na 4 odst 

V to svrho je klub SDS sklenil, pred-
vsem vzeti v delo one takse, ki najbolj 
kriče in so bile izčrpno obdelovane na 
raznih kongresih pravnikov in so toza-
devne predloge Izdelali naši notarji. 
Glede gostiln pa tar. post. 62. 

SDS pa je bila drugega mnenja. V 
slepem svojem sovraštvu proti celo-
kupnemu obrtništvu in v smešni odvis-
nosti od srbijanskih radikalov je nasto-
pila proti zahtevi SDS. ko je predlaga! 
v njenem rmenu poslanec Demetrovič 
z lepo stvarno utemeljitvijo, da se uki-
ne taksa po tar. post 62 v krajih, kjer 
se pobira trošarina na vino ali raki.io. 
Vsi poslanci so priznavali, da so bila 
izvajanja kluba SDS stvarno tako močna, 
da se jim je bilo težko upreti. Radikalom, 
ki so izvoljeni v Srbiji, kjer ne plaču-
jejo trošarin na vino in žganje, se ne 
čudimo, a vse se je čudilo poslancu 
Smodeju in Pušenjaku od SLS. da sta 
si razburjeno tiščala ušesa ln ko je 
prišla odločitev, sta odločila proti. Mili-
joni in milijon! bodo zopet bežali iz 
Slovenije, taks ln kazni, a kdo Je kriv? 

Ze L 1920 smo znali, da je taksni za-
kon sem prinesla vlada Korošec-Protič. 
zdaj pa SLS. ko je za skledo partijske 
leče vstopila v vlado, direktno z izda-
jalskim glasovanjem na Svečnico 1927. 
odločila proti zahtevi vseh gospodar-
skih krogov in za kruto takso. 

To si morajo zapomniti ne samo ti-
soči točilcev v Sloveniji, temveč vsi. kr' 
so prizadeti indirektno s tem težkim 
a krivičnim bremenom. 

Značilen sunek SLS proti 
narodnim gledališčem 

Beograd, 8. februarja. 
Ko je SLS stopila v vlado, so se člani 

nove večine finančnega odbora sestali 
na večurni razgovor, kaj se ima v fi-
nančnem zakonu izpremeniti. Razprav-
ljalo se je tudi o narodnih gledališčih in 
SLS je sedaj imela krasno in gotovo 
zelo ugodno priliko uresničiti, kar je v 
Ljubljani obetala: Preprečiti redukcije 
za tekoče finančno leto. za prihodnje 
leto pa zmanjšati redukcije. Vse to je 
bilo možno z eno potezo, t j. s členom 
106. finančnega zakona, ki predvideva, 
da se le viški dohodkov gledališča, ki 
naj znašajo 2 milijona dinarjev, smejo 
uporabiti za osebne in materijelne 
stroške. Ako bi se ta člen omilil tako. 
da se v izjemnih prilikah to lahko do-
voli, če in kolikor dosežejo mesečno 
dohodki v sezoni 100 tisoč dinarjev, bi 
se cela stvar dala napraviti A kaj je 
storila SLS? Ko se je večina finančne-
ga odbora pokazala na seji. je v njenem 
imenu poslanec SLS (!) Smodej pred-
lagal. da se lz čl. 106. finančnega zako-
na briše pooblastilo, da sme minister 
prosvete odobriti potrošenle viška do-
hodkov. Komu? — Narodnim gleda-
liščem* v Beogradu. Zagrebu in v — 
Ljubljani 

SLS je vedno ista. Volk menja dlako, 
narave pa ne more. Sovraži vse kultur-
no življenje po instinktu, se mu na videz 
dobrika. v resnici ga pa ubija, kjer ga 
more. Kdo je že bil imenom SLS na 
shodu naših gledaliških umetnikov v 
Ljubljani? Ce se prav spominjamo, ne-
ki g. Sušnik in še drugi. Ilustrovani 
«Slovenec» pa je prinesel sliko. To se-
veda ne stane nič V Beogradu pa se 
kaže prava barva. X. Y. 

PoliticneTeležke 
«SLS bi rada, če bi mogla» « « « 

Nedeljski «Slovenec» piše: »Kdo bi mo« 

gel dvomiti, da bi SLS rada. če bi m o 

gla. takoj kar najizdatnejše izboljšala po« 

ložaj državnih uslužbencev in delavcev 

vseh vrst, pa naših invalidov? Nadalje za« 

govarja «Slovenec» klerikalno izdajstvo 

nad slovenskimi gospodarskimi in socijal» 

nimi interesi češ, da «nemogočega ne mo. 

re nihče zahtevati in da tudi državni urad» 

niki vedo, da je na zadnji seji finančnega 

odbora nemogoča stvar izpreminjati po» 

stavke proračuna.» Vsi isti izgovori SLS 

pa niti najmanj ne drže; kajti, če bi to, 

kar piše sedaj «Slovenec», bilo res, potem 

je zadnja seja finančnega odbora nepotreb« 

ra. Baš na zadnji seji na kateri se je raz« 

pravljal finančni zakon, ki preje »ploh še 

v razpravi ni bil. je bil zadnji veliki mo» 

ment, ko se je dalo če že ne vse, pa vaaj 

dober del proračunskih krivic odpravit i 

Vsaka stranka, ki bi šla v koalicijo z g. 

Uzunovlčem. bi bila toliko previdna, da bi 

si izgovorila vsaj nekaj korektur na fi» 

nančnem zakonu Klerikalci pa so se zado. 

voljili že samo z ministrskimi portfelji in 

so bili od njih očividno tako omamljeni 

da niti mislili niso na proračunsko razpra« 

vo. Zato so se klerikalci kar na tlepo ze» 

vezali napram radikalom, da bodo sprejeli 
proračun tak. kakršen je bil izdelan pod 

prejšno vlado, zato so klerikalci potem fa» 
ko strumno glasovali proti vtem o/ejla, 
vam ln celo proti svojim lastnim predlo» 

gom. Ce «Slovenec» sedaj piše, da bi rad i 

če bi mogli in da je bik» nemogoče, je to 

le hinavsko zvouenje po toč i ki je vs« 

razbila. Strašne poplave, ki so Slovène* 

zadele zadnja leta, niso nič proti škodi io 

so Jo v Finančnem odboru prizadejali po-

slanci SLS Sloveniji. Samo to le resnica 

in noben izgovor klerikalcev ne more teg*. 

dejstva zatajiti. 

Laž — klerikalni bog 
Vlada radikalov ta klerikalcev stoji ns 

trhlih nogah. Kliub vsem trditvam o svoji 

lakosti se boji »voie nezanesljive večine 

In zato neprestaio lansira v javnost vest 

o pogajanjih z eno ali drugo opozicijsko 

skupino za vstop v vlado, ki pa se vedno 

sproti demantirajo. RadikaH ln klerikalci 

bi radi ojačiii svojo »sigurno« večino, toda 

povsod zadevajo na odklonitve. Da bi »Slo-

venec« prepričal svoje čitatelje v sigurno-

sti sedanje vlade, je v nedeljo objavil celo 

iažnjivo vest, da se sam. de.-nokrati ponu-

jajo v vlado ln da bi SDS rada dobila en 

ali dva resora kot zastopnica Hrvatov. 

Kakor laže »Slovenep« izjavljajo sam. de-

mokrat i da niso Jugosloveni, marveč pov-

sem hrvatska stranka, radi česar so pri-

pravljeni delegirati v vlado dva svoja čla-

na Hrvata. Njihovi emisarji odločno izjav-

ljajo, da so v tem slučaje pripravljen* 

žrtvovati tudi dr. Žerjava in slovenske 

sam. demokrate ter Jih povsem prepustit' 

svoji usodi Vse to naj bi se zgodilo seveda 

samo za to, da ostanejo lahko klerikalci v 

vladi in da bi sam. demokrati ne ponavljal; 

v parlamentarnih odborih ln v skupščin; 

klerikalnih predlogov. Mi sicer vemo, <Јз 

Je laž klerikalni bog in da brez tega boga 

klerikalci živeti ne morejo, mnenja pa smo. 

da bi brez tako neumnih laži. kakor so na-

vedene, bolje živeli. »Slovenec« se preveč 

igra z ognjem, ker vseeno preveč .špekuli-

ra z abotnostjo klerikalnih volilcev. 

Moč Uzunovičeve vlade 
K vladnemu programu, ki ga je Uzuno-

vič očrtaj v soboto napram novinarjem, pi-

še včerajšnja »Politika«: »Da se delo res-

no prične ln da bi se resno nadaljevalo, v 

kolikor je začeto, je potrebno, da ima vla-

da sama prepričanje, — ono, ki ni za jav-

nosi — da ima v skupščini večino, toda 

ne dovolj močno za velik gospodarski pro-

gram, da ne govorimo o programu obče, o 

državnem programu. Na čem temelji pre-

pričanje g Uzunovlča, — ono za Javnost? 

Na tem, da ima viada formalno po zapis-

niku baje sedemnajst glasov večine, in na 

tem, da je v prvem spopadu z opozicijo do-

bila večino Z drugimi besedami, na izredni 

discipliniranosti članov svoje večine In na 

absolutni nediscipliniranosti opozicijske 

manjšine. Eno in drugo le slabo. Prvi spo-

pad Je pokazal, da Je viada sicer v tem 

trenotku Imela večino, toda samo v tem 

treootku Ta prvi spopad pa je pokazal tu-

di nekaj drugega. Pokazal Je, da Uzunovič 

ni mogel zbrati niti onih formalnih 17 gla-

sov. o katerih tovori In ki mu dajejo upra-

vičenje, da viada s parlamentom Uzunovič 

Ima dolžnost, da se pred tem dejstvom ne-

koliko zaustavi in končno ne more se i 

razlogom misliti, da bo vlada iz drugega, 

t re t je« spopada izšla kakor iz prvega. V 

takem položaju se tudi pod pogojem da se 

Uzunoviču posreči obdržati svojo večino 

stalno pri rokah, pripravljeno na vsak na-

pad. ne more delati, vsaj resno delati ne, 

najmanj pa de'ati na kakem velikem rosoo-

4arskem programu.« 



Naši kraji in ljudje 
Stoletnica Božidara 

Danes poteče sto let, kar se je rodil v 
župniji Sv. Tomaža zaslužni slovenski ro-
doljub Božidar Raič. Njegovo skoraj že po-
zabljeno ime nam obuja dobo našega pre-
poroda od ilirskih časov preko prvih slo-
venskih taborov do osemdesetih let, ko smo 
prehajali iz dobe prebujenja v dobo boja 
in kulturne osamosvojitve. B. Raič le pre-
živel ta razvoj kot aktiven narodni delavec, 
Ц je moral biti spričo zaostalega stanja do-
mače slovenske kulture buditelj, politik, pi-
satelj, učenjak, reiormator; povsod in ni-
kjer. vendar pa delaven in taicijativen ka-
kor redkokdo. 

L 1838. je začel študirati na varaždin-
ski gimnaziji, od 1844—46 se je šolal v Za-
greba Tu se je navzel mladi štajerski Slo-
venec idej in vere svojega starejšega roja-
ka Stanka Vraza, ki je bil ta čas v ilirskem 
Zagrebu odlična oseba, priznan pesnik ln 
desna roka Ljudevita Oaja. Bogoslovje je 
študiral v Gradcu, ki pa ni bil v tistih ča-
sih ekskluzivno nemški: v njem je prav ta-
ko kot pozneje na Dunaju dozorevala mlada 
slovenska inteligenca; pripravljali so se 
narodni pokreti. 

Raič je kaplanovai najprej v Ljutomeru, 
v letih 1853—1860 ga najdemo na maribor-
ski gimnaziji, 1. 1860 je postal kaplan pri Sv. 
Barbari v Halozah, deset let pozneje pa je 
dobil to župnijo. L. 1884 je bil izvoljen v 
državni zbor, istega leta tudi v deželni 
zbor. L 1886 je zbolel za legarjem. Poslej 
se ni več izmotal iz rekonvaiescence. Dne 
27. aprila je prispel v Ljubljano, kjer je ča-
kal zdravja in si lajšal bolezen v družbi 
svojih dobrih prijateljev. Tu je imel sorod-
nika prof. Antona Raiča ki ga je trudoma 
pripravil, da se je dal fotografirati Tako 
imamo prvo in edino njegovo sliko, ki jo 
tudi »Jutro» reoroducira. Umrl je dne 6. 
'unija 1886 Ljubljana mu je priredila veli-
časten pogreb. Pjkopali so ga v grobnici 
Društva slovenskih pisateljev na pokopali-
šču sv Krištofa. 

Raičeva fotografija kaže prijaznega, ijudo-
milega duhovnika, onega stare generacije, 
čije tip je danes skoraj že izumrl Duhov-
nika, ki ie bil zvest sin svojega ljudstva in 
ki v obrambi njegovih narodnih pravic ni 
trepetal pred cerkvenimi in posvetnimi kne-
z\. Sodobniki opisujejo Raiča kot nenavad-
nega člov eka, izredno blagega in koncilijant-
nega, idealnega in gostoljubnega. Malo 
Imetja mu je ostalo in še to je ostavil v 
narodne namene. 

Kot duhovnik se je trudii, da bi se upe-
ijal v cerkev narodni jezik. Renegatski škof 
dr. Stepišnik (Stepischnegg) se mu je od-
ločno uprl in osamljeni Raič je moral utih-
niti. To stremljenje je bilo povsem v skla-
du z njegovim slovanskim prepričanjem. Ze 
kot dijak se je bavil s slovanskimi jeziki. 
Doma z Ormoško-liutomerskih goric, odko-
der se odpira razgled na Hrvaško, učenec 
hrv aških šol, je veroval v slovansko edin-
stvo — v ilirsko, iugoslovensko edtastvo. 
Pisal je v »Zore Jugoslovansko«, ki je pri-
poročala. da bi Srbi, Hrvati in Slovenci go-
vorili isti jezik. Raič je spisal v tej dobi 
svojega razvoja »Uvod v vseslovansko 
slovnico«, »Osnovo sklanje vseslavenske« 
ta dr. Navduševal se je za Rusijo in pisal 
"o vseruski carevini z mottom Pavla Stoosa: 
»Prvo kolo Ruska Ima«. Zrl je na Češko, od-
koder so prihajali žarki nove slovanske mi-
selnosti. O Karlu Havličku Borovskem je 
napisal lepo študijo, ki Je izšla L 1869 kot 
listek v »Slov. Narodu« ln pozneje v JJO-
natisu. 

Kasneje se je vrni! na slovenska tla, ne 

du bi izgubil prvotno jugoslovensko in slo-
vansko navdušenje. Kot učitelj na maribor-
ski gimnaziji se je vneto boril za pravice 
slovenščine. Ko so bila s cesarskim ukazom 
vsaij malo odprta slovenščini vrata v sred-
nje šole, se je Raič na vso moč trudil, da 
se Je pouk slovenščine v Mariboru razširil 
Sam je poučeval slovenski jezik in njegova 
zasluga je, da se je upeljala v 7. in & raz-
red staroslovenščtaa. Raič Je kritiziral tudi 
Miklošičeva šolska berila ta živahno dopi-
soval »Novicam«. Kot narodni buditelj se Je 
družil z vsemi takratnimi rodoljubi in je 
na Štajerskem vneto širil narodno zavest 
Kot župnik v Halozah ni hotel pisati matic 
v nemščini in so mu morali zapretiti, da 
bodo na njegove stroške imenovali koga, 
ki bo pisal nemški. Dne 9 avgusta L 1868 
je bil v Ljutomeru prvi slovenski tabor, na 
katerem je nastopil tudi Raič z ognjevitim 
narodnim govorom. Predlagal je zedinjeno 
Slovenijo s slovenščino v šolah in uradih. 
Sodeloval je pri slavnostlh Vraza, Modri-
ni ak a, Miklošiča in dr. 

Kot politik si je izbral geslo: »Sloga, de-
lavnost, vzajemnost bodi naše geslo!« Te-
mu geslu Je ostal zvest do zadnjega. V nje-
govi dobi Je šlo zgolj za to, da se Sloven-
stvo ohrani, dvigne ta ojači Kot štajerski 
Slovenec je prav posebno črnil potrebo slo-
ge in skupnega narodnega odpora. V drž. 
ta deželnem zboru je zastopal Izrazito na-
rodni program. Zahteval je slovenski učni 
jezik v vseh šolah, reorganizacijo šolske 
uprave, da bi prišli tudi Slovenci do bese-

de, upravno združeno Slovenijo in sloven-
ski jezik v vseh uradih. Potegoval se Je za 
gospodarsko povzdigo svoje ožje domovi-
ne, zahteval regulacijo Drave, napravo no-
vih železniških prog (med njimi progo Rad-
gona-LJutomer-Ormož, ki se Je dovršila še-
le v Jugoslaviji, zaščito domačih vin, var-
stvo kmečkfh posestev pred parcelacijo ln 
zadolževanjem itd V njegovem programa 
je tudi zanimiva socljalna točka: revnim 
naj se zabrani ženitev. Kot poslanec Raič 
nI imel uspeha. Bil je boljši ljudski govor-
nik in narodni buditelj nego parlamentarni 
debater. 

Pisateljsko pero Božidara Raiča ni rodi-
lo posebno pomembnih sadov. Njegovi se-
stavki so raztreseni v »Letopisih Matice 
Slovenske«, po raznih časopisih ta koledar-
jih. Prepotoval je celo Prekmurie in v »Le-
topisu M. SI« opisal »Prekmurske knjižni-
ke ta knjige« (1860). Sodeloval Je kot Jezi-
koslovec v Jagičevem »Archivu«, urejeval 
in popravljal Oroslava Cafa komentar k 
Miklošičevemu slovarju, opisal za »Sloven-
stvo« (izdaja SI M.) Bolgare in spisal dol-
go vrsto Jezikoslovnih, političnih In bio-
grafskih drobtin. 

Raič je Ul eden izmed onih mož, Id so 
poosebili najplememteiša stremljenja Slo-
vencev po kulturni in politični osamosvojit-
v i Videl pa je njih rešitev ln bodočnost le 
v jugoslovenski in slovanski vzajemnosti. 
Ko ga je iztrgala smrt s torišča narodnega 
dela, je lahko optimistično konstatiral na-
predek • ta ni imel povoda, da bi bil neza-
dovoljen s svojo življensko setvijo Semena 
so vzklila ta od njih živimo še danes. 

Raičeva rojstna hiša 

Nas konzulat v Celovcu 
Ljubljana, 8. februarja 

Kakor znano, vzdržuje naša država v Ce-
lovcu poseben konzulat, ki je eminentno 
važnega značaja. Poleg interesov naših dr-
žavljanov, katere zastopa napram koroški 
deželni vladi v Celovcu, bi tnoral biti ob-
enem oni organ ki čuva nad pravicami, ki 
so zajamčene po mednarodnih pogodbah na-
ši slovenski manjšini na Koroškem. Ce smo 
pravilno informirani, je ta konzulat baš v 
tem oziru mnogo grenil. Nam ni znan niti en 
slučaj, kjer bi se zavzel za narodne pravi-
ce naših rojakov na Koroškem. Ni dovolj, 
da je samo posredoval administrativne po-
sle med našim; obiastvi in jugoslovenskimi 
državljani, ki živijo v njegovem območju, 
on bi moral biti oni organ, ki bi izpolnjeval 
obljubo naše vlade, ko je po nesrečnem iz-
idu plebiscita zapustila koroško slovensko 
zemljo in pri tej priliki slovesno pred vsem 
svetom izjavila, da Slovencev, ki so glaso-
vali za našo državo, ne bo nikdar pozabi-
la. Te obljube bi se morala naša vlada, ko 
pošilja svoje organe v Celovec, v polni 
meri zavedati. Do sedaj se je v tem oziru 
veliko gTešllo, to pa v prvi vrsti baš radi 
tega, ker smo imeli tam konzule, katerim je 
bil nacijonalni interes Slovencev, ki so osta-
li pod Avstrijo, deveta briga. 

Ln baš sedaj je prilika, da naša vlada to 
napako popravi. Dosedanji konzul g. Protlč 
je namreč iz Celovca premeščen in je nje-
govo mesto še nezasedeno. Kakor mi v pol-
ni meri priznavamo suverena prava seda-
nje avstrijske republike tudi nad sloven-
skim delom Koroške, tako pa tudi z vso 
pravico zahtevamo, da se ta del našega 
naroda kulturno razvija na podlagi lastnega 
jezika m v neprestanih kulturnih stikih z 
materjo Jugoslavijo, vse to na podlagi na-
rodno-manjšinskih pogodb po katerih Je 
vsaki narodni manišini v tuji državi zajam-
čena svoboda jezika in lastnega kulturnega 
razvoja. Nad tem bdeti in čuvati, to bi naj 
bila glavna naloga našega konzulata v Ce-
lovcu Zato pa je potrebno, da pride na to 
mesto v Celnvec mož, ki ima smisel za 

pravice naše narodne manjšine na Koro-
škem, ki ne bo samo uradnik, ampak nam 
bo obenem s svojimi diplomatičnimi zmož-
nostmi ln avtoriteto Jamčil, da bo koroška 
deželna oziroma avstrijska državna vlada 
tudi v resnici Izpolnjevala vse one obvez-
nosti, ki jih ima po mednarodnih pogodbah 
do naše narodne manjšine na Koroškem ta 
v Avstriji vobče. To pa bo obenem tudi 
najboljše jamstvo za dobre medsebojne od-
nošaje z Avstrijo. Dokler pa tega nI In do-
kler bomo v skrbeh za narodni in kulturni 
razvoj naših bratov na Koroškem, tako dol-
go tudi o medsebojnem dobrem razmerju 
ne more biti govora. 

Zato pa pozivamo našo vlado v Beogradu 
ta predvsem Slovensko Budsko stranko, ld 
Je sedaj soodgovorna tudi za našo zunanjo 
politiko, da deluje z vsemi močmi na to, 
da pride v Celovec za konzula mož, ki bo 
bdel ta čuval tudi nad nadjonatainti pravi-
cama naše narodne manjšine na Koroškem. 

Kulturni pregled 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Sreda, 9.: «Gobsek». D. 
Četrtek, 10.: «Triglavska bajka». A. 
Petek, 11.: «Ugrabljene Sabinke». B. 
Sobota. 12.: ob 16.: «Macbeth». Dijaška 

predstava po znižanih cenah. Izv. 

Ljubljanska opera 
Sreda, 9.: Zaprta 
Četrtek, 10.: «Mrtve oči». B. 
Petek. 11.: «Nižava». C-
Sobota, 12: «Cosi fan tutte». A. 

Mariborsko gledališče 
Sreda, 9.: Zaprto. 
Četrtek. 10.: «Cigan baron». Slavnostna 

predstava, 251etnica g. RazbeTgerja. Izv. 

251etniea goep. Pavla Rasbergerja. V če-
trtek. 10. februarja ee uprizori v maribor-
skem gle-iališču nanovo uaštudirana pre-
krasna Straussova opereta «Cigan baron». 2 
njo proslavi svojo 251e»nico goep. Rasber-
ger. ki opereto tudi režira. 

Baritonist Zalevski т Zagrebu. Ruski 
baritonist Zalevski član milanske Scale, je 
pel dne 4. t. m. na koncertu v Splitu. Na 
programa je imel arije i« ruskih, italijanskih 

in francoskih oper. Dne 9. t. m. nastopi 
umetnik v zagrebški operi. Pel bo partijo 
Mefista v Goimodovem «Faustu», dva dni 
pozneje pa bo kreiral svojo nr.jboljšo ulogn, 
Borisa Godunova v istoimeni operi Musorg-
9kega. 

Fedor Šaljapin nastopi meseca maja v 
Državni operi na Dunaju. 

Beograjski PEN-klub v Somboru. «Srpska 
ženska zadruga» v Somboru je priredila te 
dni literaren večer, na katerem so čitali 
svoje proizvode člani PEN-kluba iz Beogra-
da. Nastopili so z recitacijami lastnih del: 
Svetislav Petrovič, urednik S K. Glasnika, 
ki je čttal novelo, v kateri prikazuje ljubezen 
med francoskim pesnikom de Mussetom in 
G. Sandovo; Desanka Maksimovičeva a svo-
jimi pesmimi ter Gustav Krklee ta Miloš Cr 
njanski. 

«Razgovor o knjiïevnorti» je naslov zbir-
ki razpravic o literaturi, katero je izdal srb-
ski pesnik Pandurovié. urednik beograjske 
«Misli». Knjisa prinaša eseje: O književni 
kritiki; Poezija Vojislava Tliča: Dis; Vladi-
mir Nazor; Tz naše najnovejše lirike; Gu-
stav Krklec, Jovan Radulov'c. Rastko Petro 
vič. Todor Manoflovič, V Masuka. Vofislav 
Tlič mlajši; Milan Rešetar ko« komentator 
«Gorskega Vijenca»; Značaj narodne poezi-
je. Knftea je miselno zelo bogata, okusno 
opremljena in stane 26 Din. 

Smrt starega Nimroda 
V Zamostcu pri Sodražld je umrl dne 8L 

t m. starosta lovcev ribniške doline Blaž 
K l un . Rajnki je bil splošno znan pod do-
mačim imenom »Jagerbirt«. Dočakal je vi-
soko starost 82. let Z rajnkim »Jagerblr-
tom« je legel v grob lep kos lovske zgodo-
vine, pa tudi izrazit lovski original Bistre 
glave, izrednega spomina, gladke govorice, 
nenavadno dovtipen Je znal sijajno zabava-
ti gospodo ali kmeta. Njegove povesti so 
bile vedno široko zasnovane m pripovedo-
val Jih Je v živem ieziku, ki bi delal čast 
marsikateremu pisatelju Ce si »Jagerbirta« 
poslušal, si Imel vtis, da slišiš Jurčiča ali 
Levstika. 

Pogreb se bo vršil 10. t. ra. ob 8. uri y 
Sodražicl. Blag mu spomin! 

Skok preko kože 
dne 19. februarja 1927 

NA TABORU. 

Smrt italijanskega dirigenta. V Milanu 
je pred kratkim umrl dirigent Arturo VIgna, 
mož, ki je b0 kot kapelmk man tudi izven 
mej Italije. Vigna je začel svojo karijero v 
Monte Carin, dirigiral je prvo predstavo 
Puccinijeve «Bohème» v Madridu ter ciklus 
Verdijevih oper v Pragi. Ti uspehi so mu 
pripomogli do gostovanja v berlinski operi. 
Vigna je dirigiral operne predstave in kon-
certe še v Draždanah, Helsingforsu m New 
Yorku, nastopal pa je tudi na Dunaju, v 
Varšavi, Buenos Alreeu, Budimpešti, Stock-
holm u in Parizu. 

Nanovo odkrit portret Gogolja. Vseukra-
jinski zgodovinski Sevčenkov muzej v Kije-
vu je kupil doslej malo znan portret Niko-
laja Gosolja, delo italijanskega slikarja 
Zone. Slika prikazuje pisatelja v Benetkah 
1. 1847, je delana po naravi in predstavlja 
Gopolja v domači obleki s tlečo cigareto v 
roki. 

Zikevei • Londonu. Ljubljanske prijatelje 
Zikovesra kvarteta bo sanfanalo, da ae naha-
jajo Zikovd momentano na veliki umetnilki 
turneji po Angliji, kjer žanjejo ogromne 
uspehe. Posebno navdušenih ovadj «o b l i 
deležni v Londonu, kjer eo priredili kon-
cert modernih skladb. Londonska umetno-
stna kritika ueotavlia, da londonska, umet-
nosti vdana družina že dolgo ni ellšala kvar-
teta. ki bi e tako tehnično popolnostjo in a 
takim temperamentom izvajal skladbe mo-
dernih skladateljev. Iz Anglije se Zikovei 
vrnejo na kontinent in prlrede pomladi to-
nejo po Jugoslaviji. 

Trboveljsko pismo 
Velike Izpremembe pri TPD. — Težka 
nesreča v Planinski vasi. — Gostovanje 

tehnične srednje šole iz Ljubljane. 

Včeraj so pričeli na separaciji s prvimi 
pripravami za zgradbo tkzv. «bunkerjev» 
nad tremi železniškimi tiri. V vsakem bun» 
korju, t j. dolgi shrambi, kamor bodo na* 
lagali premog in odkoder ga bodo avtoma« 
tično spuščali v vagone, bo prostora za do 
500 vagonov premoga. Na ta način se bo 
nalaganje premoga v vagone silno poepe» 
šilo. Dozdaj se ga je namreč moglo dnevno 
naložiti Ie do 500 vagonov. V zvezi z zgrad 
bo bunkerjev bodo zgradili v bližini že» 
lezniškega predora proti Hrastniku še en 
železniški tir. Zanimivo je. da se te dni 
vrši v vseh premogovnih revirjih uradno 
ocenjevanje premoženja TPD., ker se mi» 
sli kapital TPD znatno povečati Preiskava 
v Trbovljah je dognala, da je premoga še 
najmanj za 200 let, če bo produkcija tako 
visoka, kakor je bila zadnja leta, ko je 

dosegla največjo višino. 

* 

Danes so prepeljali v novo bolnico 14Iet» 
nega Lipčeta Goloba iz Planinske vasi nad 
Trbovljami. Bil je zaposlen pri slamorez» 
nem stroju, ki mu je odrezal vse prste. 
Njegove poškodbe so težkega značaja, ker 

je Izgubil veliko krvi. 
» 

V nedeljo se je vršilo v Nerodnem do» 
mu • Hrastniku gostovanje tehnične sred» 
nje šole iz Ljubljane. Program je bil zelo 
pester ta je obsegal v prvem delu orke* 
stralni koncert, v drugem pa Offenbachovo 
opereto «Zaroka pri svetilnici». Velika dvo 
rana Narodnega doma je bila razprodana. 
Gosti so si pridobili simpatije že s prvo 
koncertno točko «Vhod gostov na Wart» 

Danes ob 4., pol 6», pol 8. in 9. 
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burški grad», slavnostno koračnico iz Wai» 
gnerjeve opere Tannhâuser. Sledile so ob 
viharnem aplavzu Waldteufel: «Estudianti» 
na», Suppejeva «Lepa Galateja», Medvedo» 
va «Pogled v nedolžno oko» (tenor solo 
g. Stane Kremžar), Kalmanova «Grofica 
Marica» in nekega tehnika «Pohod matu« 
rantov». Enako bravurno je bila absolvi» 
rana tudi opereta. Pripominjamo, da je bil 
dirigent pri koncertu in opereti g. Jean 
Gregorec, režiser operete pa talentirani člaa 
ljubljanske drame g. Jan. Tako vzhičenega 
odrskega večera, kakor ga nam je nudila 
tehnična srednja šola, Hrastnik ie ni kroa» 
lu doživeL 

ljubavna tragedia na Selu 
Umor in samomor. — Ljubezenruskega kozaka in njegova smrt. 
Tragedija kmečkega dekleta, ki je postala žrtev ljubosumnosti. 
Dva strela sta včeraj okoli poldne uni» 

čila dve mladi življenji Mlad bivši ruski 
kozak je v srčni razdvojenosti ustrelil svo» 
jo nezvesto ljubico in potem vpričo svo» 
jih tovarišev končal še svoje življenje. 

Žalostna usoda armade generala Wran« 
gla L 1920. na Ruskem je med tisočerimi 
begunci zanesla v Jugoslavijo tudi bivšega 
donakega kozaka Jakova Kundrjukova. 
Približno že dve leti je bil sedaj konjski 
stiežaj v državni žrebčarni na Selu. Kra» 
sen in simpatičen mladenič si je kmalu 
osvojil srca svojih predstojnikov. Bil je 
izredno priden in ustrežljiv. Jugoslavija 
mu je postala druga domovina. Sicer zelo 
ponosen na svoj kozaški rod pa je bil rah» 
ločutnega srca in sploh nežne narave. Sa» 
njaril je že o domačem ognjišču, izbral si 
je «vojo izvoljenko, kateri je poklonil z 
vso iskrenostjo svoje srce. Usoda pa je 
hotela drugače. Česar ni moglo skleniti živ» 
1 jen je, je združila sm r t 

Pri rodbini* pokojnega ravnatelja Pod» 
kovske šole v Ljubljani, Lovra Tepine. ki 
stanuje v žrebčarni na Selu, je živela lepa 
kmečka brinetka, 19letna Ivanka Babid iz 
Podgore pri Dobrepolju na Dolenjskem. 
Preživljala ae je kot šivilja. Brhko dekle se 
je prav kmalu uživelo v mestno življenje 
in navade. Približno meseca junija lanske» 
ga leta se je seznanila s kozakom Kundr» 
j »kovom in med obema se je kmalu razvilo 
ljubavno razmerje. Misleč, da je našel svo» 
jo srečo, se je kozak zadnje čase že prav 
resno pripravljal, da popelje končno svojo 
ljubljenko pred oltar in si ustvari doma» 
Hjo. S svojim bornim mesečnim zaslužkom 
— 500 Din— je podpiral še Ivanko. Zvečer 
ae je hodil po službi še izpopolnjevat k ne» 
kemu krojaču v Trnovo v svojem kroja» 
škem poklicu. Bil je pač pripravljen na 
vse žrtve, samo da si ustvari srečo. Uso» 
da pa je hotela drugače. Ljubezen njego« 
ve izvoljenke ni bila čista in odkrita. Raz» 
posajeno dekle ga je varalo, opazil pa je 
to šele zadnje čase. Za božič se je vrni! 
iz vojaške službe njen bivši ljubimec ta 
od takrat je postala Ivanka napram Kundr» 
jakovu hladna. To je kozaka silno bolelo. 

In ko je končno uvidel da je dekle zanj 
izgubljeno, je sklenil v svojem kozaškem 
ponosu kruto maščevanje. Vendar pa je 
tajno bol skrbno prikrival Postajal je le 
otožen in zelo malobeseden. Crv ljubo» 
sumnosti mu je razjedal srce in vzbujal 
obenem kozaški gnjev, ki se je izlil konč» 
no v srd in obup. 

Včeraj dopoldne je gospa Tepina posla» 
la Ivanko Babičevo po mast v Zupančiče» 
vo trgovino v Mostah. Kundrjukov je opa« 
r i l da je odšla iz hiše. Sklenil je, da jo 
počaka in vzel s seboj samokres. Sodeč po 
legi Ivankinega trupla, jo je čakal na stop» 
nicah, ki vodijo v stanovanje rodbine Te» 
pina. Kaj se je pravzaprav godilo v usod» 
nem trenutku, ne ve nihče. Ko se je Ivan» 
ka ob 11J0 vrnila, nič hudega sluteč do» 
mov, je na stopnicah prvega nadstropja 
hiše, kjer so pisarniški prostori, počil ne» 
nadoma strel. Zadeta tik nad ušesom se je 
Ivanka zgrudila takoj mrtva na tla. Niti 
najmanjšega glasu ni dala od sebe. Ljudje 
v soseščini so mislili, da je počila kaka žar« 
niča. Nikomur se ni niti sanjalo, da so je 
pravkar odigrala strašna ljubavna trage» 
dija. 

Kundrjakov jo odšel takoj po svojem 
zločinu v sobo, kjer so bili njegovi tova» 
riši zbrani ravno pri kosilu. Hladnokrvno 
jim je izjavil: «Kozakov ne bo nikdo vo« 
dil za nos. Z Ivanko sem že obračunal, se» 
daj bom pa še sam s seboj l» Dasi je bil 
precej rarf urjen, vendar tovariši na njego» 
ve besede niso polagali nobene važnosti 
V tem hipu pa je že počil nov streL Kun» 
drjakov si je pognal kroglo v desno sence, 
ki je izstopila na levi sri-anl Zgrudil se 
je nezavesten n« tla. vendar je bil še pri 
življenju. Zdravnik dr. Perko mu je podelil 
prvo pomoč, nakar ga je rešilni voz odpe» 
Ijal v splošno bolnico. Vendar pa je že 
med vožnjo umrL Oba ležita sedaj v rrert» 
vašnici pri Sv. Krištofu. 

Vest o strašnem dogodku se je bliskoma 
raznesla po vsem Selu in okolici. Kmalu 
je prispela tudi policijska komisija iz Ljub« 
Ijane in je izdal zdravnik dr. Avramovič 
zadnje odredbe. 

-6SS-

Pretresljiv dogodek na 
ljubljanskem gL kolodvoru 

Predsnočnjtm okrog 18Л5 se Je pripetila 
na ljubljanskem glavnem kolodvoru stra-
hovita nesreča.. Pred strojem št 649, ki ga 
je strojevodja gnal po tračnicah, da ga pri-
klopi tovornemu vlaku, ki odhaja nekako 
ob 19 url proti Zidanemu mostu, se je ne-
nadoma pojavila temna senca. Bil Je to 
mlajši, temnooblečen moški, ki ga je stroj 
pograbil ta ga pahnil več metrov predse. 
Nesrečnež ie padel s trupom Izven tračnic, 
dočim je imel noge na tračnicah. Hip nato 
se Je začul pretresljiv vzkrik, kajti kolesa 
stroja so šla neznancu čez noge. Stroj mu 
Je odrezal eno nogo pod kolenom, drugo 
pa zmečkal v stopalu. Nesrečnež pa je bil 
močno pobit tudi po životu, ranjen na ro-
ki in na glavi. Železniško osobje je takoj 
prihitelo na kraj nesreče in nudilo siroma-
ku prvo pomoč. Po par minutah Je rešilni 
avto odpeljal razmesarjenega ponesrečen-
ca v bolnico Pri njem so našli več doku-
mentov, glasečih se na računskega uradni-
ka pri delegadji ministrstva financ v Za-
grebu Milana Radoničida, starega 35 let 

Najnvišenejše in najplemonitejše delo ev-
ropske filmske umetnosti do danes je 

FAUST 
Sodeluje filmska elita: 

САИПЈЈА HORRN 
GOSTA EKMANN 

EMIL JANNINGS 
YVETTE GUIBERT 

HANNA RALPH 
Pride v kratkem v 

KINO «LJUBLJANSKI DVOR» 

doma iz Kotora; dalje listnico s 450 Din go-
tovine in raznimi fotografijami. V bolnid 
so Radoničiču amputirali obe nogi. Njego-
vo stanje je bilo tekom noči velekrttično in 
se Je splošno menilo, da ne doživi dneva. 
Proti vsemu pričakovanju pa je ostal ш 
zdržal ter je bi. včeraj ves dan pri zave-
sti. Še vedno pa ni podal izjave, alj je na-
meraval storiti samomor ali se je zgodila 
le strašna nesreča. 

Pred sodniki 
Jelačinova tiskovna tožba 

G. Jelačin mL je vložil že več tožba zo» 
per naš list tudi za očitke, ki bi se drueim 
zdeli malenkostni, ter zaradi politične kri« 
tike. Posebne sreče s svojimi tožbami ni 
imel. Izmed doslej vloženih bi bila najza« 
nimivejša peč ona, ki jo je naperil zoper 
nas radi članka «Kaj uganja gospod Jela» 
čin» v št 104 od 5. IX. 1926. V tem član» 
ku smo mu očitali, da je razpošiljal agita» 
cijske letake za svojo listo pod imenom 
«Zveze gremijev» in se podpisoval kot 
predsednik zbornice, da je zlorabljal v agi» 
Ucijskih pismih ime Zveze (v njih) falsi» 
ficiral not orna dejstva; da je za hrbtom 
načelstva na lastno pest izdal oklic. — in 
slično. Zoper tožbo smo se branili in na» 
stopili dokaz resnice ter ponudili celo vr» 
sto prič. tožitelj pa zopet protjdokaze. Pri» 
če so se zasliševale širom Slovenije pri ce» 
li vrati okrajnih sodišč in so izpovedale, 
kar vedo. Ko se je dokazno postopanje do» 
vršilo, je sodišče pozvalo g. Jelačina. naj 
vloži obtožnico. G. Jelačin pa je to opu» 
sti l nakar je sodišče po zakonu postopa» 
nje ustavilo. Stroške mora seveda nositi 
g Jelačin. Izbral si je š. vseeno boljši del 
Tako je torej ta zadeva neslavno končala. 
Nadaljujeta se še dvç drugi Jelačinovi 
pravdi, kjer se tožitelj nadeja boljšega 
uspeha. V kolib} je ta nada upravičena, 
se bo še videla 
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Danes 

Ljubko dekle 
Vesela elegantna pustoiovina po opereti „Oaa sOsse Stade." od Léo Steina. V 
glavnih \ logah .sils Asther, Imogen Roberison, Paul Heidemann ,n Haunj Reinw«W 

^redstavt ob 4., pol 6., pol 8. In 9. wi. K l * 0 IDEAL 

* Naš novi poslanik v Sofiji. Kakor jav-
ljajo iz Soiije, je bolgarska vlada že dala 
svoj agrement za novega našega poslanika 

v Sofiji g. Ljubo Nešiča. 

* Napredovanja v osnovnošolski službi. 
V 1. skupino II. kategorije so napredovali 
naslednji učitelji, oziroma učiteljice: Ivan 
Žagar v Kamni gorici, Berta Brence v Ma-
riboru, Kari Voîlmaier v Pernicah, Marija 
Kregar v Ponikvi, Julij Sevaik na Vran-
skem, Mariia Koprivc-Sumenjak v Ščavmcl 
Mirko Lešnik v Marenbergu, Marija Kožuh 
v Domovi, Ferdc Pokeržnik v Skalah, Vin-
ko Stopar v Velenju, Marija Šterk-Jurca v 
Ptuju-okolica, Katarina Schweiger pri Sv. 
Barbari v Slovenskih Goricah, Simon Kerb-
ler v Ptujski gori, Ivan Muršec v St. Juriju 
pri Celju. Anton Zdolšek v Celju-okolica, 
Fran Minšek v Velenju, Josip Pnher v Kam-
nici, Mirko Klanjšček pri Sv. Bolfeaku na 
Kogu. Ign. Reich na Frankolovem, Milica 
Jug v Mariboru, Marija Kern v Celju, Mar-
ta Verk-Sekirnik v Rogaški Slatini, Olga 
Pečraik v Guštanju, Marija Stupica v Krškem 
Matilda Podkrajšek v Ljubljani, Adela Re-
ven v Kočevju, FTanja Lavrič v Zalogu, 
Anica Mencinger-Vizjak v Radovljici, Josi-
pina Stegenšek v Laškem, Antonija Drobnič 
v Laškem, Angela Сегат v Stranjah in Iva-
na Preželi v Dobovi pri Brežicah. 
• Izpremembe v državni službi. Veterinar 

Franjo Košič pri okrajnem glavarstvu v Čr-
nomlju je iz 8. pomaknjen v 7. skupino I. 
kategorije. Veterinarski pripravnik Zvonko 
Zemljič v Murski Soboti je imenovan za 
veterinarja v 8. skupini I. kategorije, poli-
cijski pisar Anton Vukič pa je iz Višegrada 
premeščen k октајпети glavarstvu v Ljub-
ljani. 

* Z zagrebške univerze. Dr. Albert Ogri-
zek. dosedanji pristav šumarsko-gospodar-
ske iakultete zagrebške univerze je imeno-
van za izrednega profesorja. 

* Letošnji kongres UJU v Skoplju. Leto-
šnja glavna skupščina Udruženja jugoslo-
venskega učiteljsrva bo v Skoplju meseca 
avgusta v dobi velikih šolskih počitnic. 

* Uvedbe knjige za pritožbe v vseh ko-
lodvorskih restavracijah ln bufetih v naši 
državi. Prometno ministrstvo je odredilo, 
da se morajo v vseh kolodvorskih restav-
racijah in bufetih takoj uvesti knjige za pri-
tožbe proti nerednostim glede postrežbe, 
cen, kvalitete in kvantitete jedil in pijač-
Oglas se nanaja v vsakem restavracijskem 
lokalu in naznanja potujočemu občinstvu kje 
se ta knjiga nahaja. Pritožbe, vnešene v to 
knjigo morajo vsebovati natančen naslov 
pritožnika, ker se anonimne pritožbe ne bo-
do obravnavale. 

* Profesorski izpit G. Drago Svetel, biv-
ši profesor trgovske akademije, sedaj urad-
nik družbe »Croatia« v Zagrebu je napravil 
pred beograjsko Izpraševalno komisijo pro-
fesorski izpit za matematično-komercijalno 
skupino trgovskih akademij. 

* Redukcija carinskega osobja. Finančni 
minister pripravlja velik ukaz g razmešče-
вји carinskega osobja. Predvidena je reduk 
cija. PridTŽalo se bo le najpotrebnejše 
osobje. 

* Brežiško-sevnlško učiteljsko društvo je 
imelo dne 5. t. m. svei občni zbor. Po re-
ieratu o stanovskem položaju je prišlo za-
radi stališča centrale v Ljubljani glede na-
rodnega in državnega edinstva do razkola 
v ф-uštvu. Iz društva je izstopilo nad 40 
učiteljev in učiteljic, ki so si še isti dan 
ustanovili lastno društvo »Edinstvo«. 

* Upravnik narodnega gledališča v Splita 
Niko Bartulovič je upokojen. Niko Bartuie-
vid je bii pri oblastnih volitvah izvoljen na 
opoziciionaliii listi, vsled česar se domneva 
da je njegova upokojitev v zvezi z njegovo 
Izvolitvijo. 

* Iz državljanskega statusa. Za podelitev 
našega državljanstva so zaprosili: Luka 
Bondarsnko. dnevničar finančne kontrole v 
Ceršaku. rodom iz Djakovke. Kurska gu-
bernija, Rusija, Като! Pahor, profesor glas-
be v Ptuju, pristojen v Trst, Ferdo Neu-
gebauer, mizar v Studencih pri Mariboru, 
pristojen v Javornika, okraj Fryvaldev, 
CSR. Za izstop iz našega državljanstva Je 
zaprosil Ivan Kranjc, prokurist pri tvrdki 
C. Furst & sinovi v Punrigamu pri Gradcu, 
pristojen dosedai v občino Podvince, srez 
ptujski. — Izstop iz našega državljanstva 
je ministrstvo odobrilo Rupertu Gornika, 
posestniku v Schôneggu, pristojnemu dose-
daj v Selnice ob Muri. 

* Izreden uspeh našega rojaka v inozem-
stvu. Ob božičnih praznikih se je vršila v 
Baslu v Švici mednarodna razstava radio-
aparatov, katere so se udeležili najboljši 
radio-tehniki iz Nemčije, Francije, Švice itd 
Kljub težki konkurenci iz držav, v katerih 
je radio-amaterstvo na visoki stopnji, se Je 
vendar posrečile Slovencu g. E. Jakopiču iz 
Ljubljane, da je odnesel prvo nagrado za 
svoj izstavljeni dvocevni prejemni aparat. 
Te dni je bila Jakopiču izročena zlata ko-
lajna ter častna diploma razstave. Uspeh je 
tem večji, ker je pri nas radiotehnika šele 
v razvaiu in bo presenetilo marsikoga dej-
stvo, da je pripadnik našega naroda pose-
kal vse nemške ia irancoske tehnike. G. Ja-
kopiču, ki je tudi v krogih ljubljanskih rar 
dio-amaterjev znan kot eden najboljših Stre 
kovnjakov na tem polju, k lepemu uspeha 
čestitajno. 

+ Konkurz za I. pod oficirske šolo kralja 
Aleksandra v Beograda. Beograjska peša-
diiska podoficirska šola sprejema gojence 
do 2. maja. Kandidati ne smelo biti mlaJS 
od 17. in ne starejši od 21 let. Podrobnejša 
obvestila dobe kandidati pri svojih občinah 
in žandaimerijskih postajah ali pri najbliž-
ji vomi komandi 

„ G o ! d " i n „ S n e r i a l " 

so najfinejše vrste bolandskega kakafea 

«VAN KASTER» ? 

* Radovljiško učiteljsko društvo ie imelo 
svoj redni letni občni zbor 5. t. m. na Je-
senicah ob lepi udeležbi. Prisotnih je bilo 
39 članov, 13 Jih Je opravičilo svojo odsot-
nost Društvo šteje danes okoli 60 članov, 
a se še vedno priglašajo. Soglasno je dru-
štvo sklenilo pristop k »Edinstvu«. 

* Spomenik osvoboienja v Novem Sadu. 
Znani umetnik Rosandič je nedavno dovr-
šil načrt za spomenik osvobojenja in uje-
dinjenja v Novem Sadu. Pripravljalni od-
bor je načrt m proračun izročil novosadski 
mestni občini s prošnjo, naj bi ona prev-
zela m izvršila to akcijo. 

* Ostre politične sodbe v Beogradu. Pr-
vostopno sodišče v Beogradu je obsodilo v 
pondeljek Dragišo Stojadinovida, načelnika 
trg. ministrstva in zeta g. Ljube Jovano-
ntmča, aa 15 dni zapora in na povrnitev 
sodnih stroškov v znesku 500 Din. Tožil ga 
je zaradi razžaljenja časti in klevete odvet-
nik Rade Pašiča, Martinac. Nadalje je bil 
obsojen zaradi klevete, storjene potom ti-
ska, na dva meseca zapora direktor »Poli-
tičnega Glasnika« Momir Nikolič na tožbo 
bivšega vojnega ministra generala Dušana 
Trifimovida. 

Pod najvišjim pokroviteljstvom 
Nj. Vel. kralja Aleksandra I. 

prvi reprezentančni ples 
slušateljev ljubljanske univerze v sredo, 
dne 16. februarja 1927. v hotelu «Union». 

* Univerza na moriu. Med Dubrovnikom 
in Lokrumoro se je prošli pondeljek usidral 
veliki prekooceanski parobrod »Ryndop«, 
na katerem se nahaja takozvana »plavajoča 
univerza». Univerza ie meseca septembra 
lanskega leta iz Newyorka krenila na po-
tovanje skozi Panamski kanal v Pacifik, je 
posetila Kitajsko in Japonsko ter skozi Su-
eški kana; prešla v Sredozemesko morje. 
Na univerzi posluša predavanja približno 
400 dijakov in šteje 60 profesorjev га vse 
stroke znanosti. Predavanja se vrše dopol-
dne in popoldne. Na čelu univerze je profe-
sor Low. Profesorji in dijaki se izražajo ze-
lo laskavo o naši dalmatinski rivijeri in zla-
stj hvalijo naše zgodovinske spomenike. 
Na ladji imajo gledališče, dvorano za radio 
itd V počaščenje gostov je dubrovniška fil-
harmonija priredila na ladji koncert Ame-
riški parobrod je včeraj nadaljeval pot ob 
naši jadranski obali. 

* Arhidliakon Hrastelj v Konjicah umrl. 
V Konjicah je umrl predvčerajšnjim tamkaj-
šnji arhidijakon, dekan in nadžupnik Franc 
Hrastelj v starosti 75 let 

* Zborovanje meščansko-šolskega učl-
teljstva v Celju. Mariborski odsek društva 
meščaasko-šolskih učiteljev v Sloveniji je 
zboroval dne 5. t. m. v meščanski šoli v 
Celju. Zborovanje je otvoril "odsekov pred-
sednik g. Ivan Cernej, ki se je v toplih be-
sedah spominjal pokojnega ravnatelja Be-
na Serajnika. Ravnatelj dr. Humek je po-
ročal o društvenem delovanju. Napori za 
zmanjšanje učnih ur na meščanskih šolah, 
ki silno obremenjujejo mladino, so se za 
enkrat izjalovili. Vprašanje bonoriranja 
prekomernih ur se ne premakne nikamor, 
kar je tembolj čudno, ker se baje na Hrvat-
skem in v Vojvodini nagrade redno izpla-
čujejo. Zakon za meščanske šole hodi svo-
jo čudno pot Tihe sile mu deiajo ovire. 
Na osnovi tega poročila sta bila sprejeta 
sledeča sklepa: 1.) Savez se pozove, naj 
zahteva črtanje čl. 17. osnutka za osnovne 
šole in obenem ponovno povdari svoje 
zahtevo, da nora biti meščanska šola iz-
birna šola s poizkusno dobo v enem tro-
mesečju. 3) Honoriranje prekomernih ur 
se urgira brzojavno pri ministrstvu pro-
svete. Sledilo je zanimivo predavanje rav-
natelja Humeka o rakotvornem pouku brez 
delavnice. Predavatelj je črpal iz svoje 
bogate izkušnje ter podal poleg obilne sno-
vi tudi metodične migljaje za postopek pri 
tem pouku. Poslušalci so se uveriJi, da ta 
predmet lahko goji vsaka šola brez delav-
nice in dragocenega orodja. Občni zbor 
društva se bo vršil dne 36. marca v Celju 
z izletom na Oljsko goro. 

* Priznanje državljanstva učiteljem. 
Beograjski listi poročajo, da se učiteljstvo, 
ki je prišlo iz zasedenega ozemlja v našo 
državo pogosto obrača v zadevi pridobit-
ve državljanstva na Jugoslovensko Matico 
v Beogradu, jd pa večkrat ne more ničesar 
ukreniti zaradi nezadostnih podatkov. Za-
to se opozarja vse prizadete, katerih pro-
šnje za državljanstvo še niso rešene, da 
javijo Jugosiovenski Matici v Beogradu, 
Skeederbergova 14: Kdaj so prošnjo vlo-
žili io potom katere oblasti (konzulat 
srezka aii oblastna uprava itd.); ali je bila 
to prošnja za opcijo ali za dosego držav-
ljanstva in ali je bila v etm poslednjem 
slučaju kolekovana s 100 Din. 

* Barantanje za naše oblastno premo-
ženje. Ravnateljstvo državnega zdravilišča 
v Rog. Slatini uam je poslalo glede na 
članek z imenovanim naslovom sledeči po-
pravek: Res Je zdravilišče Rogaška Slati-
na aktivno, ni pa res, da ima tri milijone 
dobička. Ni res, da je zdravilišče državna 
last, res pa Je, da je samo v državni upra-
v i Ni res, da mora oprava pošiljati dnev-
no bilance hi Izkaze o dobička ministrstvu 
za narodno zdravstvo, res pa je, da Je po-
slala tema ministrstvu samo predpisane iz-
kaze. Ni res, da inkasira država vedoo 
okrog M milijone dinarjev doblSca, res pa 
je, da dobi država od zdravfllšča samo 
predpisane davke. № res, da Je gosp. po-
močnik ministrstva nar. zdravja Izjavil, 

da bi bilo najbolje, ako da država zdravi-
lišče v privatni zakup, res pa Je, da je Iz-
javil, da pride zdravilišče Roga Sta Slatina 
itak v kratkem v upravo mariborske ob-
lasti. 

* V Beogradu se širi gripa. Po vesteh iz 
zdravniških krogov se gripa v Beogradu 
vedno bolj širi. Oboljenja so v mnogih slu-
čajih težka, vendar pa ne smrtnonevarna. 

* SeHzacljonalna sodna obravnava v 
Splitu. Pred porotnim sodiščem v Splitu se 
Je predvčerajšnjim pričela dolgo pričakova-
na obravnava proti Riki Papo in Risti Kcm-
stantinoviču, oba iz Sarajeva, ki sta osum-
ljena roparskega umora, izvršenega nad 
vdovo Jeleno Ceh- Obtoženka Riki Pako 
zopet odločno taji krivdo. Ker sta bila brez 
sredstev, ie Konstantinovič odpotoval v 
Zagreb, ona pa je ostala v Splitu. V kritični 
noči, da je bila v družbi nekega Kašikoviča 
iz Sarajeva. Za obravnavo, ki bo trajala 
več dni. vlada med splitskim občinstvom 
veliko zanimanje. 

* 10.000 Din je vreden glavni dobitek 
književne tombole Jugoslovenske Matice, 
koje žrebanje se prične nepreklicno 5. mar-
ca t i. Tablice à 3 Din so naprodaj pri vseh 
šolah in vseh podružnicah Jugoslovenske 
Matice v Sloveniji, v Ljubljani v Novi za-
ložbi, Tiskovni zadrugi, trafiki Sever in v 
pisarni Jugoslovenske Matice, Šelenburgo-
va ulica 7-И. 

* Gospodinje! Jugoslovenska Matica ima 
v zalogi le še par izvodov »Gospodinjskega 
koledarja« za leto 1927. Nabavite d ga še 
pravočasno. 

* Samomor obmejnega vojaka. V Ho-
bovšu pri Oselici si je pretekli petek obmej 
ni vojak Mladen Cirovlč, rodom Srb, po-
gnal kroglo v glavo in bil takoj mrtev. 
Vzrok obupnega čina je bil baje prepir z 
nekim tovarišem. 

* Vse gube v licu odpravi potom najmo-
dernejše masaže »Radioaktivni orado«. Sa-
lon de Beauté. O. Fettich-Frankheim. 179 

* Pri prehtajeniu, nahodu, vnetju vratu, 
slabem živčevju, trganju v udih je zelo do-
bro skrbeti v prvi vrsti za redno in dobro 
prebavo, katero dosežete, ako pijete pol 
kozarca naravne Franc-Jožefove grenčice 
Po sodbah univerzitetnih klinik ie Franc 
Jožefova grenčica najbolj priporočljiva in 
uspešna. Dobi se v vseh lekarnah, droge-
rijah in špecerijskih trgovinah. 69 

* Chypre krema Calderara je najboljša. 

«ГГО» zobna pasta najboljša! 
* Če je vaš soprog nervozen, ne kuhajte 

mu prave kave! Postrezite mu z ŽFko. Ime-
la boste zadoščenje in veselje, da ste ga 
ozdravila. 276 

Iz krize v krizo padajo v N e 
na zboljšanje že skoraj in več nade; 
v parlament «Florjana» treba bo poslati, 
da v sporih ројхиа se vse in pobrati. 

Edina izdelovalnica 

E . J e r a s i n d r u y , Lju&ijana-Moste. 

Iz Ljubljane 
u— Oblastna skupščina v Ljubljani. Da-

nes 14 dni se prvič sestane novo izvoljena 
oblastna skupščina. V smislu zakona in po-
slovnika se bo skupščina na prvi seji, ki 
prične ob 8. zj., konstituirala in še na isti 
izvolila tudi oblastni odbor. Kakor čujemo, 
se bodo seje oblastne skupščine vTšHe v 
sejni dvorani mestnega magistrata, kjer bo-
de adaptirani tudi najnovejši prostori za 
skupščinske klube in predsedništvo. Otvori-
tev se bo izvršila s kraljevim ukazom o 
sklicanju skupščine, ki ga prečita veliki žu-
pan. 

u— Zglasitev mladeničev letnika 1909. 
V Ljubljano pristojni mladeniči rojstnega 
letnika 1909. se ponovno opozarjajo, da se 
zgiase z domovinskim in rojstnim listom 
ter šolskimi Izpričevali med dopoldanski-
mi uradnimi urami v mestnem vojaškem 
uradn v Mestnem domu soba št 2 in sicer 
v naslednjem abecednem redu kot je bilo 
že svojčas objavljeno v razglasih: A—H od 
l do 7. t m„ I—L od 8. do 14. t m.. M—S 
od 15- do 21. t m- in S—2 od 22. do 28. 
t m OaL ki so že zakasnili, naj se zgiase 
č i m p r e i e — Volaški urad mestnega 
magistrata v Ljubljani. 

n— Kolo Jabačev In vozačev v Ljubljani 
opozarja vse člane in članice na občni zbor 
ki bo v pondeljek 28 februarja ob 30,90 uri 
v dvorani Kmetijske družbe na Turjaškem 
trgu z običamim dnevnim redom. Izvleček 
lz blagajniške knjige je na vpogled pri bla-
gajniku g. Knezu, Ciosposvetska cesta 3. 
Vabimo vse člane in Sanice, da se občnega 
zbora potaošteviteo udeleže. 

H-r Darilo »K(da Jahačev tn vozačev v 
LJubljani«, že svoj čas je vzbudilo veliko za 
dovoljstvo širom Slovenije vest da je Ni. 
Vel. naš viteški kralj določil svojega prvo-
rojenca kraljeviča Petra za pokrovitelja 
Kola Jahačev In vozačev v LJubljani. Naša 
športna javnost, Id Je vedela hvaležno ce-
niti to visoko odlikovanje, se bo gotovo ve-

Rinaldo Rinaldini 
•e imenuje najacvejSi 

L u c i a n o A l b e r t m i 

Mm. ki ca v kratkem prinese 

Elitni Kino Matica 

selila ponovnega odlikovanja Kola jahačev 
in vozačev v LJubljani. Te dni je namreč 
predsednik društva g. general Sava Trip-
kovič sprejel od dvornega maršalata v Beo 
gradu fotografijo pokrovitelja društva kra-
ljeviča Petra v slovenski narodni noši z na-
ročilom, da Jo Kolu Jahačev poklanja njegov 
visoki pokrovitelj. Slika v umetniškem 
okvirju bo postavljena na častnem mestu v 
klubski sobi Kola jahačev v bodrilo vsem, 
ki se zanimajo za viteški Jahalni in dirkalni 
sport 

III. zabavni večer „Grafike" 

se vrši 26. februarja v «Kazini». 

u— U druženje rezervnih oiiclra 1 ra talka, 
pododbor Ljubljana ima občni zbor v pon-
deljek dne 14. februarja ob 20. uri v salonu 
restavracije »Zvezde« v Ljebijanl, Kongres-
ni trg 1. 

n— Občni zbor realčnega podpornega 
društva v Ljubljani se vrši v torek dne 15. 
februarja ob pol petih popoldne v realčni 
zborovalnici. 

a— Predavanje v Soči. V soboto 12. t 
m. predava v Ljubljanskem dvoru na »So-
činem« večeru g. dr. Jos. C. Oblak, ki Je 
»Sočanom« znan še lz lanskega leta, ko Je 
predaval o Italiji ia Etni. To pot predava o 
svojih »Spominih In vtisih s pota po Nem-
čiji.» Ime predavatelja nam jamči, da se 
nam zopet obeta izreden užitek in posebna 
zabava. Saj ravnokar vzbuja njegov najno-
vejši vel ezabavrti spis »Hoja na Maturino 
Špico« toliko zanimanja, priznanja in smeha 
Vstop je vsakomur prost Začetek ob pol 9. 
zvečer. 

u— Cechoslovâd pfijdte na programovy 
večer navštevniku kursu češtiny dne 9. tm. 
ve stïedu 8- hod. večer v arene u Nar. do-
mu. Bude to krâsny večer a povitmost vo-
lâ všichni pfijdte Ceskosi. obec. 198 

u— Veleinteresanten več» bo danes v 
areni Narodnega doma. Prirede ga goleeci 
čeških učnih tečajev. Na sporedu so orke-
stralne in pevske toSce, soli na gos&b ta 
klarinetu, deklamacije. Pozdravni govor bo 
imel profesor dr. hran Lah, deklambala bo-
sta gojenec Stupica Bezročevo »Marlčko 
Magdonovo» in gojenka Engelmanova Sva-
topluk Cechovo »Nadšeni«, pel pa bo sbor 
učiteijiščnikov pod vodstvom profesorja 
Emila Adamiča. Obeta se torej prav lep 
večer, na katerega vabimo in pozivamo vse 
prijatelje naše mladine in slovanske vza-
jemnosti. 

u Sevčikov komorni kvartet iz Prage 

je brezdvoma umetniško najpopolnejše ko-
morno udruženje, ki koncertira sedaj po 
kontinentu. Gani Sevčikovega godalnega 
kvarteta Lhotska, Prochazka, Moravec in 
Pour vživajo svetovni sloves in njihova iz-
vajanja komornih komadov pomenjajo v 
tem pogledu višek umetniškega podajanja 
SevčŠcovci pridejo v LJubljano v torek, dne 
15. t m. ter priredijo svoj koncert isti ve-
čer v Filharmonični dvorani. Na sporeda so 
trije komorni kvarteti Ludovtka Beethovna 
Predprodaja vstopnic v Matični knjigami. 
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a— Društvo »Treznost« ima svoj redni 
sestanek danes v sredo, ob prt 7. rveč« v 
klavirski sobi moškega učiteljišča v Ljobtja 
ni s sledečim dnevnim redom: 1.) Predava-
nje pisatelja br. Cerkveeika o temi »Etika 
in alkoholizem«. 2.) Priprave za protiaBco-
holni kongres v Ljubljani. — K potaoštev«-
ni udeležbi vabimo vse člane (ice), ostale 
abstinente io prijatelje našega pokreta. 

o— »Edinost« LJubljana. Občni zbor dram 
ske sekcije se vrši danes ob 20. v društve-
nem lokalu Gajeva ulica 2-i. Dol žaosi vseh 
Hanov »Edinosti« je, da se zbora sigurno 
udeležijo. 

u— Policijske prijave. Od pondeljka na 
torek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čafl: 1 tatvina, 1 pretep, 4 prestopld kabe-
nja nočnega miru, 2 izgreda, 4 prestopki 
pasjega kontmnaca, 1 telesna poškodba, 2 
prestopka prekoračenja policijske ure, 1 
prestopek obrtnega reda ta 7 prestopkov 
cestno-policijskega reda. Aretacij Je bilo Iz-
vršenih 5 m sicer: 1 radi telesne poškodbe, 
1 radi splošnega suma ta 3 radi viačegar-
stva. 

o— Zopet ukradeno kolo. Na Vodn&ovem 
trgu Je v poodeljek dopoldne neznan »ko-
lesar« odpeljal delavca Antona Narobe 1500 
Din vredno kolo znamke Tribuna. Kolo je 
črno pieskano ta ima tovarniško številke 
1196. 

u— Lačen tat V shrambo mesarice Ma-
rije Zupančič aa Poljanah se Je v torek 

DANAŠNJI «ČEŠKI VEČER» 
ki ee vrši pod protektoratom Ûeàko.jugo» 
slovenske lige ta pokrovitelji S J. SL U. 
Preporoda, prirejen od srednješolcev, u2e» 
fih se čeKtae, se prične ob 8. uri. — Na» 
»lopi pevski zbor uHteifiičnihov, cака> 
demski oktet», mali violinski umetnik Uroi 
Prevorsek ter orkester Preporoda. P rire, 
ditev se vrši v areni Narodnega doma. 
Vhod iz Tomanove ulice. Vabimo 1 

ponoči splazil predrzen uzmovič ter ukra-
del čez 20 kg suhe slanine Zupančičeva ;e 
tatvino opazila šele tekom dopoldneva. Ta: 
je sedaj bržkone za dobršen čas preskrb-
ljen s slanino, zato morajo paziti sedaj po-
sebno peki, da ne obišče še njih, kajti k 
slanmi je treba jesti kruh. 

u— Vrtnice, nizke, visokodebelnate, vrt-
nice plezalke, pritlikave marelice, črešnje. 
višnje, divjo trto. lepotično grmičevje. F:i-
der za živo mejo, razne trajnice nudim ob-
činstvu v mestu in ва deželi Sprejemam 
napravo ia negovanje vrtov. Anton Регаш. 
trgovski vrtnar, Ljubljana, Ambrožev tr? 
št a 72 

o— Četrta ta zadaja seja danskega ko-
miteja I. reprezentačnega plesa bo v pon-
deljek 14. t m. ob 15. uri pop. Prosimo, da 
se te seje udeleže vse častne dame. 

o— Društvo konservatoristov v Ljubljani 
priredi v soboto, 12. marca v veliki dvora-
ni Kazine pod pokroviteljstvom g- dr. Bai-
tičeve, g. Kalaiatovičeve ta g. dr. Tavčar-
jeve ter častnega damskega komiteja za-
bavno prireditev z umetniškimi točkami ir 
plesom. 

o— Komite natakarjev priredi dne 10. 
t m. svoj valčkov ples v veliki dvorani 
hotela «Union». Začetek ob 8. vstopnina 
15 Din. Za obilea obisk se priporoča — ko-
mite. 305 

u— Slavnosten večer priredi Društvo hiš 
nih posestnikov za Ljubljano in okolico ob 
priliki deseti enega delovanja g. Ivana Fre-
tiha kot predsednika danes ob 8. zvečer na 
verandi hotela «Union». Ako bi kateri po-
sestnik aH posestnica pomotoma ne dob" 
vabila, Je vabljen tem potom. 

o— Ples v slovanskih nošah. Prosimc 
občinstvo da vzame na znanje, da naš ple; 
al Identičen s »Slovanskim večerom«, tradi-
djonatao, vsakoletno prireditvijo društva 
»Jadran«. »Ples v slovanskih nošah« je pr-
va prireditev te vrste v Ljubljani in se vr-
ši na debeli četrtek, 24. t m v velSci uni-
octski dvorani — Ženski mestni odbor »Ja-
dranske Straže«. 

Iz Maribora 
a— Gradba novega kopališča. Svojčas 

smo že poročali, da Je izdelal mestni grad-
beni urad krasen načrt za zgradbo novega 
kopališča ob Dravi v koroškem predmestju 
na posestvu dr. Scbmiedererja. ki tri stalo 
okrog 1,500.000 Din. Ker se v dosedanje 
dravsko kopališče Izliva novi kanal, Je to 
kopališče zdravstveno absolutno neporab-
no v naprej. Cbčina bo torej morala v tern 
oziru najti Izhod, ker mesto s 30.000 pre-
bivalci, izredno velikim številom uredni-
štva in delavstva ter s par tisoč šolske mla-
dine pač ne more biti brez letnega, zračne-
ga in soinčnega kopališča. Ker bo Izvedba 
zahtevala temeljitih predpriprav ln tudi 
precej časa, Je zadeva že na dnevnem re-
du prihodnje občinske seje, ki se vrši v če-
trtek. 

a— Nemške predstave v mariborskem 
Narodnem gledališča. Na zadnji seji mest-
nega občinskega sveta Je govoril g. dr. 
Mûhleisen o nekakih pogajanjih za nemške 
predstave v Mariboru tako, da je mora! 
vsakdo dobiti utis, da so se vodili vsaj ob-
vezni razgovori. Čeravno smo si mislili, 
da o njih ne more biti govora vse dotlej, 
dokler Nemci mariborsko gledališče bojko-
tirajo, saj ne posečajo nid oper, pri katerih 
Jezik ne pride toliko v poštev. G. dr. Muhl-
eisnu Je dat pnvod za njegova izvajanja 
navaden kavarniški razgovor, v katerem Je 
bil g. gledališki upravnik mnenja, da bi se 
dalo o tem govoriti šele takrat, če bi na to 
pristala mestna občina kot sedanja lasmica 
gledališča ln ministrstvo prosvete in pod 
pogojem, da bi Nemci abonirali poleg пегг:-
9ce drame primeren del opernih predstav, 
ker sama drama tudi v nemških časih ni 
uspevala v Mariboru. V kake oficijelne raz-
govore ali celo pogajanja se g. upravnik ni 
mogel spustiti že radi tega, ker nima za to 
nikakega pooblastila. 

a— Razmerje Narodnega gledališča do 
mestne občine mariborske, že nekaj sej sem 
se nahaja na dnevnem redu mestnega ob i 
sveta mariborskega ta zadeva, ki bo morala 
končno vendarle najti neko rešitev. Ko je 
prevzela državna uprava mariborsko gle-
dališče, je postavila totendantu kot posve-
tovalni organ sosvet treh gospodov, ki so 
bili sicer legitimirani svetovati in presojat 
naše gledališke prilike, H pa vendar niso 
biH vedno gledališču v podpore. Kakor tu-
di v drogih upravnih panogah, se občuti pe-
manjkanje neke bližje kompetence tudi pr: 
gledališču, ker Je upravnik podrejen le di-
rektno ministrstvu in odloča skoraj abso-
lutno o angaimajih. plačah, repertoarjih itd. 
Ker daje mestna občiaa brezplačno na raz-
polago gledališko poslopje, ga prenavlja in 
Izplačuje še vsako leto večjo subvencijo, 
le pač opravičena, da vsaj delno soodloča 
o uporabi imovine ta mestne subvencije, s 
čemer je neposredno v zvezi splošno bla-
gajniško stanje in izbira repertoarja. \ an-
gažmajih In pri repertoarja bi imel ta so-
sosvet le posvetovalno, a nikake odločujo-
če moči, ker je upravnik v tem pogledu od-
govoren ministrstvu; pač pa ai dvoma, da 
se bo upravnik rad zatekel k sosveta ia s« 



držaj ajegovtga mnenja v vseh sporih, da 
tako nekako odvali odgovornost s sebe. 
Gledališki sosvet pa bi seveda ne smel M-
ti pretežek apara: Tri osebe bi za sosvet 
povsem zadoščale, kakor je to določilo mi-
nistrstvo že v začetku. Dv» bi bila zastop-
nika mestnega občinskega sveta, tretjega pa 
bi imenovalo Dramatično društvo, ki daje 
vso svojo, razmeroma bogato opremo gle-
dališču na razpolago. Tako bi bila menda 
zadeva najpravilneje in v skladu s sedanjim 
stanjem našega gledališča urejena. S. 

a _ Orlovsko telovadišče. Mariborski or-
lovski odsek je vložil pri mestnem občin-
skem svetu prošnjo za del parcele 38-1 pri 
Ljudskem vrtu, da si zgradi tam letno te-
lovadišče. Zadeva pride na dnevni red pri-
hodnje občinske seje. 

a— Ljudska univerza. Za Beethovnov ve 
čer si je izbral Sevčikov kvartet sledeči 
spored: 1.) Godbeni kvartet g-dur, op. 18, 
št. 2, 2) godbeni kvartet f-mol, op 95 in 3) 
godalni kvartet, f-dur, op. 59, št. 1. Vsa tri 
dela spadajo v razne razvojne dobe, ki jih 
razločujemo v ustvarjanju velikega mojstra 
tonov, tako je op. I I iz leta 1798, op. 59 Iz 
leta 1806, in op. 95 iz leta 1814. Obeta se 
torej krasen umetniški večer in priporoča 
se pravočasno rezerviranje prostorov. 

a— V nedeljo dnel3. t m. se vrši redni 
letni občni zbor Udruženja nižjih drž. 
uslužbencev pododbor za mariborsko ob-
last v Mariboru ob 9. predpoldme v hotelu 
Kosovo, Grajski trg 1. 

Avtomobilska nesreča 
Težka avtomobilska nesreča se je dogo-

dila v ponedeljek zvečer na okrajni cesti 
med Spodnjo in Gornjo Kungoto. Zvečer 
po 20. uri je privozil ra tej poti avtobus g. 
Senekoviča iz Gr>m!e Kungote. Šofer je prej 
ves dan vozi! in zvečer peljal še svate na 
neko gostijo v Hoče. Od tam je peljal očt-
vidno fizično izčrpan ter naenkrat zavozii 
Avtobus se je seveda prevrnil; v njem je 
bilo pet oseb. Od teb je dobil Rudolf Brač-
ko, posestnik na Pesniškem vrhu pri Luča-
nih v Avstriji, veliko rano na glavi. Koža 
je oiupljana od temena do čela, leva roka 
zlomljena. Dobil je še dive rani od šip. Na 
desni nogi mu je zlomljeno koleno. Lastnik 
avtobusa Franc Senekovič ima poškodova-
no oko in de'oma raztrgano desno lice. Fi-
loména Žil, poses mica v Zgornji sv. Kun-
soti, si je pri padcu zlomila desno nogo 
nad kolenom in levo roko nad lehtom. Šo-
fer in Žilin mož sta dcibila le manjše po-
škodbe in sta oba v domači oskrbi, ostale 
so prepelja'i v mariborsko bolnico. Nesre-
ča je nastala po eni verziji na ta način, da 
ie šofer zavozil vsled spolzke ceste v kup 
kamenja, pri čemer je avtobus zdrknil na 
rob ceste in potem padel v tri metre globok 
jarek. 

iz Kranja 
r— Ljubljansko deželno sodišče in voliU 

m imeniki, županstvo mesta Kranja je pre» 
jelo te dni od ljubljanskega deželnega so* 
dišča okrožnico, v kateri zahteva od obči« 
ne do 10. marca izgotovitev dvojnih volil» 
nih imenikov za skupščinske in oblastne 
zbore. To stališče volilnega senata pri 
ljubljanskem deželnem sodišču pa je pred» 
sednik celjskega okrožnega sodišča dr. 
Kotnik nepobitno ovrgel v znanem članku 
pred par dnevi v «Jutru» kot pravno pomo» 
to. Radi tega je povsem upravičena zahte» 
vi , da ljubljansko deželno sodišče prekli« 
čc svoje stališče in da tako prihrani obči« 
r.sm stroške in delo pri ponovni sestavi 
volilnih imenikov, ker je evidentno doka» 
zal sodni predstojnik dr. Kotnik, da zado» 
stuje za volitve v Narodno skupščino in 
cfcčinske zastope en volilni imenik. Čas bi 
bil, da napravijo odgovorne oblasti enkrat 
red z volilnimi imeniki! 

r— Telovadba starejših članovSokolov. 
Danes ob pol 19. uri se prične v telovadnici 
Narodnegi doma telovadba za starejše 
člane kranjskega Sokola. 

r— Iz programa sokolskih prireditev. 
Kranjsko sokolsko društvo je na svoji zad« 
nji seji akceptiralo prireditve župaega zle» 
ta. ki ga je sklenila Gorenjska sokolska 
župa na zadnjem občnem zboru prirediti 
dne 12. junija v našem mestu. Končno od« 
k čil no besedo ima še tehnični odbor GSŽ. 
— Nadalje je sklenil tukajšnji Sokol, da 
priredi Ine 12. marca javen nas ton vseh 
društvenih oddelkov v telovadnici Narod» 
nega doma. 

Iz Trbovelj 

Iz Celja 
e— Perijodične haluncinacije ima v Celju 

mož, ki piše zelo mnogo tudi v »Slovenca« 
Sedaj ga straši slučajno demokratski zmaj 
v podobi demokratsko-socijalistične zveze 
za občinske volitve. Da se bo brez skrbi 
zopet posvečal svojim nadaljnim dnevnim 
poslom, mu povemo samo to, da je včasih 
že res bolj brlhten ko tisti, ki slišijo travo 
rasti. 

e— Prošnja do usmiljenih src. Družinski 
oče, ki je bil primoran vsled znanih razmer, 
da se Je vrnil iz Italije v svojo domovino, a 
je moral radi nezadostnih sredstev pustiti 
v Trstu ženo in tri nedoletae otroke, živi 
sedaj v Celju v najskrajnejši bedi in po-
manjkanju, a to radi tega, ker ne more do-
biti nele primerne, temveč niti najprimi-
tivnejse službe. Mož, ki je služil v Trstu 
preko dvajset let kot odvetniški solicita-
t«r, steno- in strojepisec in trgovski kores-
pondent in je vešč slovenskega, srbohrva-
škega, nemškega in italijanskega jezika, ne 
more zaslužiti ne sebi ne svojim potrebnega 
kruha. Tem potom se obrača podpisano taj-
ništvo na vse dobročuteče somišljenike in 
prosi za omenjenega dobrega narodnjaka ali 
gmotnih pomoči, še bolj pa primerne za-
poslitve. Sila velika, hitrost nujna. Okrožno 
tajništvo SDS, Celje. 

e— Javna mestna knjižnica v Celju V 
smislu sklepa kuratorija za javno mestno 
ljudsko knjižnico se otvori ista dne 3. mar-
ca t. I. Nastanjena je na desni strani pritlič-
ja v raagistratnem poslopju. Knjižnica bo 
odprta ob četrtkih od 6. do 8. zvečer in ob 
nedeljah od 10 do 12 ure. Vodstvo knjižni-
ce prevzame strokovna učiteljica gdč. Ve-
ra Levstikova, s čemer je podano najboljše 
jamstvo, da se bo knjižnica lepo razvijala. 
S tem je ustvarjen temelj za novo kultur-
no institucijo v Celju, ki bo velikega pome-
na za vse, zlasti pa za nižje sloje. Pri tej 
priliki že smemo ugotoviti, da Je izšla ide-
ja, da se ustanovi javna mestna Ijcdska 
knjižnica v Celju iz naprednih vrst. Da pa 
se je ideja tudi realizirala, je to izrecna 
zasluga nekaterih članov občinskega kluba 
delovne večine in nekaterih marljivih celj-
skih prosvetnih delavcev ln delavk. 

e— Sokolska maskerada v Celju. Kakor 
običajno vsako leto, priredi društvo Sokol 
v Celin tudi letos dne 28. februarja v vseh 
prostorih Celjskega doma splošno priljub-
ljeno maskerado, na katero se občinstvo že 
sedaj opozarja. 

Žrebanje državne loterije 
Pri žrebanju II. razreda 13. kola držav-

ne razredne loterije so zadeli: 
Št 27.867 premijo 2UO.OOO Din; št. 117.576 
Din 80.000, št. 5995 Din 60.000, št 64.531 
Din 40.000. št 89.260 Din 30.000, št. 37.315 
Din 20.000. št 34 920 in 123.886 po 10.000 
Din, št. 51.037, 52.601 in 52.938 po 8.000 Din. 

Po 3.000 Din: 8.205. 100.390. 114.272 in 

13.390 
Po 1.000 Din: 9.816. 32.016. 40.647. 41.728, 

65.652, 103.391, 107.950, 108.514. 109.544. 
111.963, 111.985, 111011, 123.501 37.288. 
59.965. 65.623, 74.924. 3734. 21.853 25.693, 
35.634, 41.999. 65 091 67.285. 68.285, 68.287. 
79.339, 81.867, 98.057, 102.911, 103.067, 
116.993, 118.876, 96.045. 

t— Z občnega zbora Sokola v Hrastniku. 
Na občnem zboru Sokola v Hrastniku so 
bili izvoljeni za poslovno leto 1927: kot 
starosta Lojze Hofbauer, podstarosta Da« 
vorin Čander, tajnik Ivo Farčnik, blagaj» 
riik Jože Grozdnik, načelnik Pavel Bauer» 
heim, načelnica Vera Iskra, prosvetar Ka» 
rol Logar, odborniki: Ivan Drahsler, Juika 
Stih, Vladimir Ignatijev. 

t— Zdravstvena komisija v Trbovljah. 
Včeraj popoldne se je sestala v Trbovljah 
zdravstvena komisija, ki si je ogledala sta« 
r.ovanjske barake pri Dukicevçm podjetju 
na Doberni. Rezultat je bil isti, kot ga je 
že ugotovil občinski zdravnik. Pričakovati 
je ostrih odredb, da se preprečijo infekcij« 
ske bolezni. 

t _ Tožba TPD proti občini Danes ob 9. 
dopoldne se bo vršila pri okrožnem sodi« 
šču v Celju razprava, v kateri se bo obrav» 
navala tožba TPD proti občini za 97.055 
Din, ki jih baje dolguje občina TPD za 
odstranitev plazovja na Tereziji. 

t — Predstava <rEdinosti» v Hrastniku. V 
nedeljo 13. t. m. ob pol 6. zvečer uprizori 
v Narodnem domu napredna mladinska or» 
ganizacija «Edinost» Finžgarjevo dramo 
«Razvalina življenja». Radi te uprizoritve 
se bodo vršile kino»predstave v petek, in 
soboto, a v nedeljo le ob 3. popoldne. 

t— Krajevna skupščina Bratovske sklads 
niče v Trbovljah se bo vršila v nedeljo 
27 t m. ob 9. dopoldne v čakalnici zapad« 
nega obrata s sledečim dnevnim redom: 
poročilo nadzorstvenega odbora in odobri« 
tev letnih računov, volitev nadzorstvenega 
odbora v smislu določil čl. 7 oz. 14 pravil» 
nika, raznoterosti. 

Šah 
Pred newyorskim 

šahovskim veletnrnirjem 
Najtežji turnir vseh časov. — Sestava 
in pogoji turnirja. — Razgovor z dr. 

Vidmarjem. 
V šahovskem svetu gotovo še ni bilo 

večjega razburjenja in zanimanja kakor za 
veleturnir, ki se prične dne 19. februarja 
v Newyorku in ga lahko po vsej pravici 
imenujemo — najtežji turnir vseh časov. 
Primerjati je mogoče ž njim po formi in 
pogojih deloma le še znameniti petrograj« 
ski turnir 1. 1896., na katerem so si stali 
nasproti genij alni velemojstri dr. Lasker, 
Steinitz, Pillsburg in Čigorta. 

Le žal, da se prvotni načrt glede sestave 
turnirja ni popolnoma posrečil. Mesto se» 
stave Capablanca, dr. Lasker, Aljehin, Bo« 
goljubov, dr. Vidmar in Niemcovič, ki bi 
bila nedvomno najmočnejša in tudi naj« 
idealnejša, nastopi dejanski za pointo sla« 
bejša sestava: Capablanca, Aljehin, dr. 
Vidmar, Niemcovič, Marshall in Spielmann. 
Pogajanja z Laskerjem in Bogoljubovom 
so se namreč razbila na vprašanju poseb» 
nega honorarja, ki sta ga zahtevala za svo» 
jo udeležbo, conditio sine qua non pa je 
bila, da za udeležbo samo ne sme zahteva» 
ti nikdo posebne nagrade. Zanimivo je, da 
so bili v prvotni sestavi 4 Slovani in 2 Ame 
rikanca. v sedanji pa so 3 Slovani, 2 Ame» 
rikanca in 1 Nemec. Igrajo pa: Capablanca 
(kot svetovni prvak), Aljehin (za franco» 
sko šahovsko federacijo), dr. Vidmar (za 
jugoslovenski šahovski savez), Niemcovič 
(za dansko šahovsko zvezo), Marshall (za 
Ameriko) in Spielmann (za nemško šahov» 
sko zvezo). Komite, ki prireja turnir, je 
angažiral kot vodjo turnirja znanega ma» 
džarskega prvaka, Gezo Maroczyja, ki živi 
sedaj v Ameriki. Vsakdo od udeležencev 
se je moral pismeno zavezati, da ne bo 
objavil nobene partije, ker namerava ko« 
mite izdat, o turnirju posebno knjigo. — 
Amerika misli pač vedno na svoj dobiček. 
Bomo videli, ali pa se bo tajnost tudi po» 
srečila. 

Newyorski turnir se močno razlikuje od 
vseh dosedanjih turnirjev po svoji formi 
in pogojih. Samo 6 udeležencev bo in vsa» 
kdo bo moral odigrati z vsakim po 4 par« 
tije. Vsak teden se bo končal po en tur« 
nus (5 kol), ostala dva dneva v tednu pa 
se bosta porabila za dokončanje prekinje» 
nih partij. Igralo se bo od 2. — 7. zvečer. 
Čas za razmišljanje bo znašal 40 potez 
za prvi 2 uri in pol, za vsako nadaljno 
uro pa po 16 potez. Nagrade so: I. 2000, 
II. 1500 in III. 1000 dolarjev. Nenagrajeni 
dobe po 50 dolarjev za dobljeno partijo, 
poseben honorar pa samo svetovni prvak. 

Zanimiv je pogoj glede ponuditve re« 
misa. Pred 40. potezami se sploh ne more 
ponuditi, ampak more priti propozicija sa« 
mo od turnirskega sodnika. Turairski po« 
goji se močno razlikujejo od uzanc. ki so 
se udomačile na dosedanjih evropskih tur« 

idr jih, kjer je biia mogoče celo manevrira» 
nje s točkami 

Naš šahovski prvak, univ. prof. 4?- Vid» 
mar. ki je edini med udeleženci velemoj» 
ster»amateur, je odpotoval iz Ljubljane že 
20. januarja in se je 2. februarja vkrcal v 
Hamburgu na parnik «Westphalia». Pred 
odhodom ga je posetil naš urednik, ki mu 
jo stavil sledeča vprašanja: 

— «V kaki formi odhajate na turnir?» 
— «Na to je težko odgovoriti Od tur» 

nirja na Semmeringu nisem imel več prili» 
ke niti za trening. Newyorski turnir bo 
vsekakor za vse izredno težka preizkušnja. 
Največ je pač odvisno in dispozicije. Di» 
ference v moči so med vsemi minimalne. 
Oficijelno je najmočnejši Capablanca, v 
nadaljno presojanje pa se ne spuščam.» 

— «Kakšne struje bodo zastopane na 

turnirju?» 

«Capablanca, Marshall, Spielmann in 
moja malenkost smo odločni zastopniki 
klasične šole, dočim je Niemcovič oče ia 
tipičen reprezentant hipermoderne šole. 
Aljehin predstavlja nekako zvezo med 
obema šolama.» 

— «Ali boste porabili navzočnost v 
Ameriki tudi гџ študijske svrhe?» 

— «Sklenil sem že aranžman, da prire» 
dim na Columbia=univerzi tri predavanja 
o električnih transformatorjih. Proučiti 
hočem obenem vse pridobitve ameriške in» 
duetrije na električnem polju, ker izide v 
kratkem v Springerjevi založbi v Berlinu 
tretja izdaja moje knjige: Die Transforma, 
toren. Istotam je v tisku tudi moje naj» 
novejše delo: O obratnih problemih elek. 
trične transformacije. V Ameriki se se» 
stanem tudi z znanima našima učenjake« 
ma Nikolo Teslo in Mihajlom Риртотл 

Pripomba. Uredništvo «Jutra» je ukreni» 
lo vse potrebno, da bodo ljubitelji te ple» 
menite igre in tudi ostalo občinstvo, ki je 
pokazalo toliko zanimanja že za turnir na 
Semmeringu. natančno informirani o raz» 
voju največjega turnirja vseh časov v New 
yorku. Priobčevalo bo tudi redna situacij« 
ska poročila. 

Gospodarstvo 
Važno za sadjarje 

Izredna glavna skupščina ?NP. 
Kakor znano, je JNS radi takozvane afe« 

re Zmaja suspendiral odbor ZNP teT za 
prešlo nedeljo določil izredno glavno skup« 
ščino ZNP, ki je potekla zelo burno. Skup» 
ščina je pričela šele ob 9.45, ker ob dolo» 
čenem času (9. uri) ni bilo prisotno do. 
voljno število delegatov. Skupščino je vo» 
dil prof. Šuklje. Predsednik JNS dr. de 
Marchi je utemeljeval razpust ZNPa po 
JNSu, nakar je branil stališče razpuščene» 
ga odbora bivši II. tajnik Jirasek. Tretji 
govornik g. Rieger je poudarjal potrebo 
avtonomije vseh podsavezov. Ostali go« 
vorniki so dekwaa branili, deloma napada« 
li ZNP, nakar je skupščina s 34 proti 7 
glasovom sprejela predlog g. Riegeya, naj 
se skupščina izreče za to, da je ZNP v 
zadevi Zinaje postopal korektno. 11 dele« 
gatov se je vzdržalo glasovanja. 

Za volitve novega odbora sta bili pred» 
loženi dve listi, in sicer lista suspendira« 
nega ZNPa in «sporazumaška» lista. Ker o 
predlogu, naj se izvoli kandidacijski odbor 
radi odpora pristašev ZNP ni prišlo do 
sporazuma, je 12 delegatov zapustilo skup» 
ščino. Nato je bil z veliko večino izvo» 
lien odbor, kateremu načelu je prof. Suklje 
(Concordia). Gradjanski je dobil tri od» 
bornike, Concordia 2, po enega pa Grafi« 
čar, Viktorija, Hašk. Sparta, Croatia, Uiri« 
ja, Derby, Tipografija, Zagreb, ŽSK, Fer» 
raria in Železničar Sisak. 

Klubska smuška tekma TK Skale se je 
pred dnevi vršila v Kranjski gori. Proga, 
k; je merile cca 18 km, je potekala iz 
Kranjske gore do sredine doline Planica in 
nszaj v Kranjsko goro. Tekma se je vršila 
ob lepem vremenu in ugodnih snežnih raz» 
merah ter so bili doseženi časi zelo ugod» 
ni. Boj za prvenstvo med člani Je bil zelo 
oster ter so znašale diference le nekaj se» 
kund. Ob enem se je na isti progi vrfila 
tekma za članice in naraščaj na dolžini 
5 km. Na cilj je prišlo 11 članov, 4 članice 
in 4 naraščajniki. Prvi je prišel na cilj Ra» 
bič Maks v času 1:25:425, drugi Černe St 
1:25:47, tretji Steiner Rinaldo v 1:27:26. 
Pri damski in naraščajski tekmi je prišla 
od članic na cilj prva Minca Rabič v 
33:51.10, druga Pina Maizen v 37:37.85 in 
od naraščajnikov prvi Zore Zdravko v 
29:13.75, drugi Sramel Bogomir v 30:17.25. 

JZSS. Danes odborov a seja ob pol 9. 
zvečer v damskem salonu kavarne Emona. 
Prosimo polnoštevilne udeležbe. Seji pri» 
sostvuje tudi delegat iz Beograda in naša 
delegacija, ki se je vrnila iz Cortine d, Am» 
pezzo. 

Nov svetovni rekord Rademacherja. 
Pri plavalnem meetingu v zaprtem prosto» 
ru v Berlinu je Rademacher v prsnem pla» 
vanju na 200 m postavil z 2:47.4 nov sve» 
tervni rekord, ki pa najbrže ne bo priznan, 
ker je bil basin dolg samo 20 m. V zaprtih 
prostorih pa mora za veljavnost rekorda 
znašati dolžina basina najmanj 25 m. 

SK Ilirija (Ženska sekcija) Danes po« 
poldne ob 18.15 trening druge skupine v 
telovadnici. Točna in polnoštevilna ude» 
ležba dolžnost Jutri trening za vse čla» 
niče v Kolizeju. V soboto prva skupina v 
telovadnici. Pri vseh treningih se spreje» 
majo nove članice osobito mlajše moči, ki 
se zanimajo za hazeno oziroma žensko lah» 
koatletiko. 

TKD Atena (Hazena odsek). Danes ob 
18.15 trening v telovadnici skupno z Iliri« 
io. Prosim točne in polnoštevilne udeležbe. 
V soboto trening v Kolizeju za vse čla» 
niče. 

Atena (Lahkoatletski odsek). Danes 
ob 18.15 je obvezen trening za članice: Čer» 
ne, Jančigaj. Sifrer, Čepelnik, Prodan, Pe» 
čar. Šapi j a, Svetina, Klimanek in Doberlet 
Istotam se sprejemajo nove članice. Ha» 
ženski trening se vrši vsako soboto ob 18.15 
v Kolizeju. 

ASK Primorje (Nogom. sekcija). Da« 
nes, v sTedo ob 20. seja sekcijskega odbo» 
ra v damski sobi kavarne Emona. Na sejo 
se vabita gg. Sketl in S. Sancin. 

SK Slovan V petek, 11. t m. se vrši 
v restavraciji «Llovd» sestanek vseh čla» 
nov radi sestave kandidatne liste na obe» 
nem zboru. Sestanek se prične točno ob 
20.30, podrobnost' na klubovi deski Mari» 
jm trg. Po sestanku prijateljski razgovor, 
ad Trbovlje 

Sadjarstvo je kmetijska panoga, ki donaša 
najlepše dohodke, ako jo gojimo z zanima-
njem in pravim umevanjem dandanašnjih 
gospodarskih razmer. Pri vseh prilikah in 
vedno znova povdarjamo, da je uspeh v sa-
djarstvu odvisen prav posebno od pravilne 
izbire sadnih vrst, ki jih nameravamo saditi 
in gojiti. Zato so izkušeni strokovnjaki se-
stavili sadni izbor kot važen pripomoček pri 
izbiri sort. Po tem izboru naj bi se ravnali 
vsi sadjarji. Kdor pa hoče res s pravim pri-
dom uporabljati ta izbor, mora sorte, ki so 
sprejete vanj, tudi poznati, sicer tava v temi 
in ne bo nikdar niti približno dosegel zaze-
ljenega uspeha. Marsikje so sicer te sorte 
opisane, toda to še ne zadostuje za zanesljj: 
vo spoznavanje. Pri vsakem opisu bi morali 
imeti tudi v naravnih barvah naslikano po-
dobo dotičnega ploda. Zato se je Sadjarsko 
in vrtnarsko društvo odločilo da izda poseb-
no knjigo z naslovom «Sadni izbor za Slo-
venijo v sliki in besedi». Knjiga bi obsegala 
24 sort jabolk in 10 sort hrušk, torej 40 
sort v krasnih barvanih slikah plodov in s 
popolnim opisom vsake posamezne sorte. 

Za izdajo take knjige je potreba mnogo 
denarja, ki ga pa društvo nima. Edini način, 
da pridemo do tako potrebne knjige, bi bil 
ta, d a društvo zbira naročnike, ki se obve-
žejo, da bodo knjigo kupili in tudi vnaprej 
plačali Takih naročnikov je 'reba najmanj 
2000. Do sedaj se jih je oglasilo blizu 500 
Manjka jih torej še precej, da bi mogli za-
četi z izdelavo slik in s tiskom Za predplač-
nike bi knjiga veljala samo 65 Din. Pozneje 
bi bila v knjigotrštvu najmanj 85 Din. Ako 
se priglasi do konca februarja omenjeno 
število naročnikov, bi knjiga izšla najkasne-
je do jeseni t. 1. 

Med tolikimi tisoči zavednih bralcev «Ju-
tra» je gotovo tudi mnogo naprednih sadjar-
jev, ki bi tako knjigo nujno potrebovali. 
Vabimo torej vse, ki se zanimajo za j o delo, 
zlasti še izobraževalna društva, knjižnice in 
vse prijatelje umnega sadjarstva, da ee čim 
prej in v čim večjem številu priglasijo za 
odjemalce. 

Za sedaj zadostuje dopisnica z izrecno 
izjavo, da podpisanec naroča knjigo <Sadni 
izbor za Slovenijo v sliki ia besedi» in se 
zavezuje plačati 65 dinarjev, ko bo prejel 
položnico. Dopisnica naj se naslovi na ̂ Sa-
djarsko in vrtnarsko društvo v Ljubljani, 
Resljera cesta 24/1L 

Tržna ooročtla 
Novosadska blagovna bona (8. t m.) 

P š e n i c a : baška, ponudba 302.50. O v e s : 
baški, Z enta, 1 vagon 180. T u r š č i c a : ba-' 
ška, 2 vagona 157-50; banatska, 3 vagoni 
157.50. M o k a : baška, «0g>, 1 vagon 460; 
baška, t6», 1 vagon 310. Tendenca nespre-
menjena. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(7. t m.) Koncem minulega tedna so bili 
tečaji na ameriških borzah nespremenjeni. 
Tudi iz Budimpešte poročajo o nespreme-
njenih cenah. Dunajsko tržišče brez kupčije. 
V pšenici slaba ponudba, prijazno razpolože-
nje. Rž se drži. Turščica mirna. Oves je tea-
diral čvrsto, ker so bile ponudbe nezado-
stne. Uradne notice so ostale nespreme-
njene. 

Dunajski goveji sejem (7. t. m.) Dogon 
2853 glav; od tega 447 iz Jugoslavije. Naj-
prvovrstnejše blago se je podražilo za 5 gro-
šev, biki po od 5 do 10 grošev pri kg. Drugo 
nespremenjeno. Za ks žive teže notirajo: 
voli I. 150 — 1.85 (izjemno 1.90 — 2.10), 
II. 1.15 — 1.45. I I I . 0.90 — 1.10, biki 1 do 
1.45, krave 0.75 — 1.30 (150), slaba živina 
050 — 0.70 šilinga. 

= Izvoz mehkega lesa iz naše države pri-
liïno živahen. Kljub ne posebno ugodnim ce-
nam na zunanjih tržiščih je izvoz mehkega 
lesa iz naše kraljevine precejšen, ker naši 
izvozniki ne opusfe pridobljenih inozemskih 
tržišč ta zvez v nadi, da se bodo prilike 
zboljšale. Tudi na domačem tržišču postala 
živahnejše Trgovci z gradbenim lesom se že 
močneje oglašajo, ker se bliža pomladna 
gradbena sezona. Izvažati bi se mogel mehek 
les zlasti v Madžarsko, kjer se bo pomladi 
pričelo, kakor smo že poročali, veliko grad-
beno delo, podpirano od države. Tudi izvoz 
trdega lesa je zadovoljiv. Izvažajo se slavon-
ska hrastovina, parjena bukovina in hrasto-
vi frizi. Precej se povprašuje po drveh za 
kurjavo. Cena prvovrstnim bukovim drvam 
je 2200 — 2500 Din za vagon Na zadnjem 
borznem sestanku v Zagrebu so bile cene 
za hrastove hlode I. 600 — 1200, bukove T. 
200 — 300. merkantilni tesani gradbeni les 
260 - 800 Din. 

= Likvidacija banke. Iz Zagreba poroča-
jo, da je Somborska industrijska banka skle-
nila na zadnjem občnem zboru likvidacijo. 
Ustanovljena je bila banka 1. 1920. in je 
prišla v težave zaradi neiposrečenih poslov, 
katerih glavni vzrok je bil nakup premo-
govnika (lignit) v Slavonskem Brodu. 

= Zreta vojvodinskih hmeljarjev v Novem 
Sada bo imela 20. t. m. svojo prvo letno 
ekupščino, kajti bila je ustanovljena šele 
lani v avgustu. Poročilo, ki bo predloženo 
skupščini, navaja med drugim, da je vred-
nost izvoza hmelja iz naše države Hiašala v 
1. 1925. 243.8 milijona dinarjev proti 2.9 mi-
lijona dinarjev v L 1920 Poročilo navaja 
dalje, da je kakovost vojvodinskega hmelja 
odlična. Da je cena vojvodinskemu hmelju 

za 25 odstotkov nižja kakor inozemskemu 
hmelju, ni kriva slabša kakovost, temveč 
nezadostna organizacija hmeljarjev kakor 
trgovcev. Zaradi slabe organizacije se vsa 
hmeljska trgovina nahaja v rokah inozem-
skih trgovcev, ki so po svoje delali cene. 
Da se v bodoče zaščitijo koristi hmeljarjev, 
je uprava Zveze sklenila, da bo dnevno ob-
veščala časopisje o gibanju cen in da bo v 
tečajnici novosadske borze zabeleževala 
cene in tendenco. Kakor je podoba, te voj-
vodinski hmeljarji gibljejo i malo večjo 
živahnostjo kakor slovenski ki pokazujejo 
vse premalo smisla za skupnost in organi-
zacijo. 

= Udeležba tujih držar pri našem uvozu 
1926. V 1. 1926. se je izvozilo iz naše drža-
v e (v milijonih dinarjev): v Italijo 1960.18, 
v Avstrijo 1609.48, v Češkoslovaško 938.74, 
v Rum unijo (po Donavi preko Braile) 783.29. 
v Nemčijo 724.42, v Grčijo 578-08. v Madžar-
sko 370.39, v Švieo 296.16, v Francijo 188.77. 
v Anglijo 67.68, v Egipt 55.80, v Zedinjene 
države 49.69 v Nizozemsko 27.83, v Turčijo 
25.80, v Argentini jo 20.05, v Poljsko 19.57. 
v Belgijo 19.18, v Španijo 18.87, v Indijo 
15.23, v Bolgarsko 8.78, v Albanijo 7.71, v 
Rusijo 6.41. v Alžir 5.81, v Tripolis 4.77, v 
Dansko 3.85, v Tunis 2.85, v Malto 2.24. v 
Maroko 1.90, v Portugalsko 1.78, v Palesti-
no 1.55, v Brazilijo 0.72, v Švedsko 046. v 
Norveško 0.29, v Japonsko 0.18, v Urugvaj 
0.09 ter manjše količine v razne druge 4r-
žave. Po odstotkih so udeležene na našem 
izvozu Italija s 25.07 %, Avstrija z 20.59 
Češkoslovaška z 12.01 Rumunija z 10 
Nemčija z 9.27 %, Grčija s 7.39 %. Madžar-
ska e 4.74 %, Švica s 3.79 %, Francija r 
2.41 %, Anglija z 0.87 %. 

— Prodaja. Dne 26. t m. se bo vršila pn 
direkciji "državnih železnic v Zagrebu ofer-
talna licitacija glede prodaje 16.000 kg od-
padkov od stekla in ca. 22.000 kg starih 
gumijevih cevi — Predmetni oglasi so v 
Zbornici za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani na vpogled. . 

. = Velike težkoče v madžarski tekstilni 
trgovini. Huda kriza v madžarski tekstilu-
industriji se vedno bolj poostruje. V zad-
njih dneh je zabeležila ta stroka šest novih 
velikih insolvenc na deželi 

8. februarja. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraševa-
nja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijsko 
82.50—84, Vojna škoda 844 — 0, zastavni in 
komunalne Kranjske 20—22, Celjska posojil-
nica 195 — 198, Ljubljanska kreditna 
150 — 0, Merkantilna 99 — 100. Praštediona 
93Ô — 0, Kreditni zavod 170 — 180, Strojne 
80 — 0, Trbovlje З7О — 0, Vevče 120 — 0, 
Stavbna 55 — 65. Sešir 104 — 0. — B 1 a -
g o: Zaključenih 5 vagonov lesa. Tendenca 
za bukovino čvrste. Enako za deželne pri-

ZAGREB. Na tržišču zasebnih vrednot ni 
bilo posebnih sprememb. CvrstejSi je Isis. 
Vojna škoda je čvrstejša; večji promet je 
bil v kasi, ki je končala na 346 (včeraj 344). 
Za ultimo je bila zaključena po 847, za шагг, 
po 348 — 350. — Malo ie mednarodno popu-
stila Italija, ki je končala v Zagrebu na 248. 
Druge devize so ostale na včerajšnji višini 
Skupni promet 75 milijona. Notirale «o de-
v i z e : Amsterdam izplačilo 2277 — 2283, 
Dunaj izplačilo 801 — 804 Berlin izplačilo 
1350.3 — 1353.3, Italija izplačilo 242.17 de 
244.17. London izplačilo 276 — 276.8. New 
York izplačilo 56.75 — 56.95. Pariz izplačilo 
223.8 — 225.8, Praga izplačilo 168.3—1691. 
Švica izplačilo 1094 — 1097; e f e k t i : 
Eskomptna 105 — 106, Poljo 16.5 — 17, Kre-
ditna Zagreb 106 — 110, Hipo 645 — 65 5, 
Jugo 102 — 103, Praštediona 9275 — 930. 
Srpska 136 — 137, Ljubljanska kreditna 150 
do 151, Narodna 4500 — 0; industrijski: Du-
brovačka 395 — 400, Gutmann 280 — 2S5. 
Isis 50 - 54, Slaveks 130 — 0, Slavonija 33 
do 34.5, Trbovlje 380 — 385. Union 305 4o 
315, Vagon 50 — 58. Vevče 140 — 150, Še-
čeraoa Ôsijek 505 — 510, Drava 460 _ 500: 
državni: investicijsko 83.5 — 84.5. agrarne 
55 _ 55.5, Vojna škoda promptna 345 — o, 
kasa 345.5 — 346, za februar 346 — 346.5. 
marc 347 - 348, april 349 — 350. 

BEOGRAD. D e v i z e : Amsterdam 2279 
do 2285, Dunaj 801 _ 804. Berlin 13495 «lo 
1352.5, Bruselj 7925 — 7955. Budimpeši.i 
996 — 999.5, Bukarešta 31.5 — 32, Italija 
341.8 — 243.8. London 276 _ 276.8. Nev 
York 56.75 — 56.95, Pariz 223.43—225113. 
Praga 168.3 - 169.1, Švica 1094 — 1097. 

CURIH. Beograd 9.1375, Berlin 123.225. 
London 25.21875. Pariz 20.435. Milan 22.14, 
Praga 15.40. Budimpešta 90.90, Bukarešta 
2.94. Sofija 3.75, Dunaj 7350. 

TRST. D e v i z e : Beograd 41 — 41.75. 
Dunaj 328 — 336, Praga 69 _ 69.75, Pariz 
92 — 92.50, London 113.50 — 114, New York 
23.20 — 23.50, Curih 447 _ 453, Bddimpečla 
408 — 416. Bukarešta 1250 — 13.50. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.4425 lo 
12.4825. Berlin 167.92 — 168.42. Budimpešti 
123.94 _ 124.24, Bukarešti 3.9750 -- 3.9950, 
London 34.3725 — 34.4725, Milan 30.20 do 
30.30, New York 70850 — 711, Pariz 27.«t 
do 27.94. Ргаза 20.9825 — 21.0625. Sofija 
5.1025 — 5.1425, Varšava 79.23 — 79.73. Cu-
rih 136.23 — 136.73; v a l u t e : dolarji 
706.10 — 710.10. 

Deviza Beograd na ostalih horcah : v Pra-
gi 59.2, v Berlinu 7.397. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod v Ljubljani 8. februarja 1927. Višina baruinetrr'. 308.8 1 
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Solnce vzhaja ob 7.12, zahaja ob 17.6; luna vzhaja ob 1032, zahaja ob 038. 

Najvišja temperatura danes v Ljubljani 1.4 najnižja — 05 C. 

Povprečni barometer j< danes » Ljubljani nižji za 2.0 mm kot včeraj. 

Dunajska vremenska napoved za sredo: Nobene posebne izpremembe v oblačenju; 
temperatura bo padla, severovzhodni vetrovi. 

Trfaška vremenska napoved za sredo: Burjja, nebo jasno, temperatura od 1 do 4 sto-
pinj, morje razburkano. 



Veliki mednarodni problemi 
in Anglija 

Prestolu! govor angleškega kralja. — Važne posledice vstopa 
Nemčije v Društvo narodov. — Kakšno rešitev zahteva Angli-
ja na Kitajskem. — Angleški konservativci se omejujejo le na 
notranjepolitična vprašanja. — Ostra Macdonaldova kritika 
angleške politike na Kitajskem. — Ministrski predsednik Bald-
win izraža upanje na mirno rešitev konflikta s Kitajsko. — 
Vladna deklaracija. — Italija zahteva kolonije kot plačilo za 

svojo podporo. 
London, 8. februarja Go.) V zgodo-

vinski državni galakočiji, v katero je 
bilo upreženih osem konjev, sta se pe-
ljala kralj in kraljica iz buckinghamske 
palače v lordsko zbornico, kjer je kralj 
otvoril novo parlamentarno zasedanje. 
Navzlic izredno mrzlemu vremenu je 
bila zbrana na ulici velika množica ob-
činstva, kjer so tvorili špalir gardni 
polki. Ko je kralj dospel v zbornico je 
bilo oddanih v njegov pozdrav 41 to-
povskih strelov. 

Kralj je imel v kraljevskem oblačilu 
na prestolu v zbornici nastopni govor: 
<Moji odnošaji z velesilami so prijatelj-
ski. Društvo narodov se je okrepilo. Z 
vstopom Nemčije v Društvo narodov je 
storjen nadaljni котак na poti vzposta-
ve normalnih mednarodnih odnošajev 
v Evropi. V nadaljevanju te politike se 
je odpravila koncem prošlega meseca 
medzavezniška vojaška kontrola v 
Nemčiji v smislu versailleske mirovne 
pogodbe ter so bile podrejene vse vo-
jaške klavzule te pogodbe Društvu na-
rodov. 

Nadaljevanje državljanske vojne na 
Kitajskem, protitujska in posebno pro-
tiangleška propaganda me je globoko 
vznemirila. Radi dogodkov v Hankavu 
in drugod je bila moja vlada prisiljena, 
da odpošlje na daljni vzhod v obrambo 
življenja in imetja angleških in indij-
skih državljanov dovoljno število čet. 
Vendar resno želim, da se nastali spor 
poravna prijateljskim potom. Moja vla-
da je sestavila tozadevne predloge, ki 
bodo predloženi kitajskim oblastim in 
ki bodo prepričali javno mnenje na 
Kitajskem in drugod, da želi angleški 
tiarod odpraviti vse, kar bi motilo pri-
jateljske odnošaje s Kitajsko in obno-
viti pogodbe na prijateljski in pravični 
Dodlagi. Moja vlada se bo držala tra-
dicionalne politike nevmešavanja v no-
tranje zadeve kitajske države 

Nato se je bavil kralj z notranjepoli-
tičnimi problemi. Ko je povdaril izbolj-
šanje položaja v industriji in trgovini, 
je govoril o zakonodajnih vprašanjih. 
V kratkem času, je nadaljeval kralj, 
vam bo predložen zakonski načrt o 
spremembi kraljevega naslova, kakor je 
to bilo z mojim odobrenjem sklenjeno 
na zadnji imperijalni konferenci. Najno-
vejši dogodki so pokazali važnost na-
tančnejše definicije in izpremembe za-
konodaje glede industrijalnih sporov. 
Tozadevni predlogi vam bodo predlo-
ženi v najkrajšem času. Predložen bo 
tudi zakonski načrt o zavarovanju pro-
ti brezposelnosti in zakonski načrt, ka-
terega namen je pospešiti produkcijo 
angleške filmske industrije. 

London, 8. februarja (lo.) Debato o 
prestolnem govoru je otvoril konserva-
tivni poslanec Oliver Stanley, ki je iz-
vajal, da zakonski načrt glede delav-
skih organizacij ne bo ogrožal življen-
skih smotrov teh organizacij, ker vlada 
priznava, da igrajo delavske organiza-
cije v modernih industrijskih državah 
velevažno vlogo. Namen zakonskemu 
načrtu je, da se disciplinira in reformira 
udejstvovanje delavskih organizacij. 
Konservativci ne gledajo na ta problem 
z ozkosrčnega stališča, vendar menijo, 
da je nujno potrebna tozadevna zako-
nodaja. 

Voditelj delavske stranke Macdonald 
ie kritiziral vodenost vladinega progra-
ma. Kar se tiče upanja, izraženega v 
kraljevem govoru, je izjavil Macdonald, 
da se nihče ne bo udajal takim iluzi-
jam, ako bo vlada skušala izzvati kon-
flikte z zakonodajo glede delavskih 
organizacij. Ako je vlada pametna, naj 
pusti, da se ta zadeva uredi sama po 
sebi. Poročilo o sprejemu Nemčije v 
Društvo narodov bo našlo gotovo odo-
bravanje vse zbornice. Sprejem Nem-

L Z.: 

Pastir France 
Ko sem lansko leto hodil po plani-

nah, sem dospel do bajte, v kateri je 
prebival star pastir. S široko odprtimi 
vrati je veselo zrla človeku nasproti. 
Ko sem prišel, je stal pastir ob lesi, ki 
je zapirala majhen vrtič. 

Pozdravila sva se in sva zbarantala 
za latvico mleka. 

»»Kam si pa namenjen?«« me je 
vprašal, ko mi je prinesel mleko. 

»V tistele rebri bi šel. Kai je lepo 
tam?« 

Na dolgo in široko mi je pripovedo-
val, kako le lepo. Vprašal sem ga, ali 
se vidi kaj gamzov. pa ie vzkliknil: 

»»Ho. nič koliko!«« 
Solnce je zahajalo za tistimi škrbi-

naml Dolge sence so se iztegovale 
prav do bajte. Vrhovi so žareli kakor 
razbeljeno srebro in lahen vetrič ie 
dihnil. da so vzfrfotali pastirjevi beli 
lasje, ki so mu ko svila padali na ogo-
relo čelo. 

V doline je legala vijolična, z mra-
kom prepojena meela. Večerni zvon je 
silil z jokavim glasom skozi vrzeli, ki 
so se zdaj pa zdaj prikazale v širnem 
meglenem moriu. 

»»Slabo vreme imajo doli. jeli?<« 
2л tretfi teden sem bQ v gorah, pa 

čije v Društvo narodov je sad dolgo-
letnega vztrajnega dela in vsa zbornica 
želi, da bi se Evropa stabilizirala in da 
bi se povečala avtoriteta Društva naro-
dov Govoreč o Kitajski je Macdonald 
ostro kritiziral pošiljanje angleških čet 
v Sanghaj. Macdonald je nadalje vpra-
šal, ako so se kdaj zahtevale od kan-
tcnskega zunanjega ministra garancije 
glede varnosti angleških državljanov v 
Šanghaju. Ako se je o tem lahko raz-
pravljalo v Hankavu, bi se to lahko 
storilo v Šanghaju. V zvezi s kitajski-
mi dogodki nas+aja tudi vprašanje an-
gleško-ruskih odnošajev. Zadnje čase 
se je mnogo govorilo, da imajo oni, ki 
žele, da se odnošaji z Rusijo prekinejo, 
precejšem vpliv. Končno je Macdonald 
stavil na ministrskega predsednika 
vprašanje, kakšno stališče namerava 
zavzeti vlada v svoji politiki do ruske 
države. 

Nate je no vzel besedo ministrski 
predsednik Baldwin, ki je naglašal, da 
hoče biti kratek o svojih izjavah glede 
kitajske politike. Tozadevno bo podal 
tajnik za zunanje zadeve v četrtek po-
poinr poročilo. Vendar pa hočem po-
vdariti, je dejal ministrski predsednik, 
da so na Kitajskem na delu sile, ki nas 
hočejo privesti v konflikt s kitajskim 

I prebivalstvom. Mi moramo biti priprav-
ljeni na vse eventualnosti. Na Kitaj-
skem se pojavljajo znaki, ki živo spo-
minjajo na dogodke povodom zadnje 
boksarske vstaje. V Hankavu obstoja 
možnost pokolja belega prebivalstva. 
Iz Hankava je bilo mogoče odvesti be-
lo prebivalstvo, ni pa to mogoče v 
Šanghaju. V tem mestu je preveč Ev-
ropcev. Kitajska je v državljanski voj-
ni in dokler ne nastane popolen mir ne 
moremo smatrati, da je nevarnost za 
Evropce in Japonce minila. Mi smo po-
slali v Šanghai bojne sile. ker moramo 
obvarovati naše rojake pred umori in 
ropanjem. 

Ministrski predsednik je nato preči-
tal sledečo izjavo o vladni politiki na 
Kitajskem, ki je bila sprejeta na vče-
rajšnjem ministrskem svetu: 

»Vladna politika sloni na sledečih na-
čelih: Angleške čete so bile odposlane 
v Šanghaj, da ščitijo življenje naših lju-
di. Število čet, ki bodo izkrcane v Šang-
haju, odvisi od razvoja tamošnjih do-
godkov in od poročil naših predstavni-
kov. Nekaj naših brigad je v priprav-
ljenosti v Hongkongu. Druge so na po-
tu. Radi tega se ne moremo pogajati 
ne s kan tonskim ministrom Čenom niti 
z drugimi, kar je v zvezi s premikanjem 
naših čet, ki so odposlane v izključno 
varstvo naših sorojakov. Kar se tiče 
položaja v Hankavu, se ni zgodilo ni-
česar takega, kar bi spremenilo našo 
politiko napram Kitajski. Naš zastop-
nik O' Malley pričakuje nadaljnili po-
ročil s strani zunanjega ministra Ce-
na. Položaj na severnem Kitajskem je 
še težavnejši. Tam se bore stranke, s 
katerimi nimamo ničesar skupnega. Mi 
ne moremo podpirati niti ene niti dru-
ge stranke in niti ne moremo vedeti, 
kdaj bomo imeli ujedinjeno Kitajsko in 
kakšna bo njena vladavina. Kar se se-
daj godi, ni na Kitajskem ničesar no-
vega. Godi se vedno tako, ko se menja 
dinastija. Takim razdobjem sledi ved-
no nekaj let anarhija. V veliko našo ne-
srečo, posebno z ozirom na našo cve-
točo trgovino na Kitajskem, živimo 
ravno sedai v taki dobi anarhije. Mi že-
limo v našem lastnem interesu, da bi 
se ta doba čim prej skrajšala. Naša in-
tervencija v tem slučaju ne bi pomaga-
la. Mi hočemo, da pridemo čim prej do 
miru z ujedinjeno Kitajsko. Mi smo ra-
di tega ponudili koncilijantne predloge 
severni in južni Kitajski. Mi se ž njimi 
še vedno pogajamo in upamo, da bo-

mo po končanih bojih zopet v prijatelj-
skem razmerju s Kitajsko. 

London, 8. februarja g. Javnost še 
vedno živahno razpravlja o sklepu Ita-
lije, da se udeleži intervencije na Ki-
tajskem. Prihodnje dni odpotuje zopet 
ena italijanska vojna ladja s približno 
1500 vojaki v vzhodno Azijo. Službeni 
krogi potrjujejo, da je poslal Mussoli-
ni angleški vladi noto, v kateri ji spo-
roča, pod katerimi pogoji je Italija pri-
pravljena podpirati angleško politiko 
na daljnem vzhodu. Ti pogoji še niso 
znani, vendar smatrajo splošno za go-
tovo ,stvar, da hoče imeti Italija kako 
kolonijo. Ni dvoma, da se Mussolini 
vmešava v to stvar le zato, da bi Ita-
lija pomnožila svoje kolonije z novimi 
koncesijami na Kitajskem. 

Rim, 8. februarja d. Vlada je izroči-
la angleškemu veleposlaniku noto, v ka-
teri umika vse dosedanje rezerve gle-
de sodelovanja z Anglijo v akciji na 
Kitajskem. Italija izjavlja, da se sedaj 
popolnoma postavlja na stran Velike 
Britanije, ker ima vtis, da Anglija ne 
bo ogrožala ugleda in interesov evrop-
skih držav s popustljivostjo, ki nikakor 
ni na mestu. 

Listi razpravljajo sedaj nekoliko o in-
teresih, za katere gre Italiji na Kitaj-
skem. Predvsem stoje v ospredju biv-
še avstrijske brodarske družbe v Tr-
stu in katoliški misijoni. Soglasnost z 
Anglijo se predvsem opira na to, da je 
Velika Britanija sedaj uvidela, kako je 
treba nastopati. Akcija se ne sme ome-
jiti le na Šanghaj, ampak je treba ure-
diti vsa juridična, gospodarska in po-
litična vprašanja med Kitajsko in ino-
zemci. 

London, 8. februarja (lo.) Včeraj se 
je vršil dolgo traiajoči ministrski svet, 
ki se je bavil z razporedbo angleških 

Popolnoma novo! Senzacija! Prvič v Ljubljani! 

Veliki francoski film svetovne filmske 
tovarne PATHE-C3NEMA, Paris 

(MARIETA) 

Snov je vzeta iz umetniških krogov. — Krasna vsebina. — Razkošna oprema. — 
I/vrstna režija. — Lepi igralci! — V glavni vlogi znana krasotica 

GINETTE MADIE 
Izven programa: TR IGLAV in njegova krasota. — Presfcrbite ai pravočasno 

vstopnice. 

Predstave ob: 4., pol 6., pol 8. in 9. Pri vseh predstavah svira naš priznano 
prvovrstni umetniSki orkester. 

Elitni Kino Matica, najuglednejši kino v Ljubljani Tel. 124 
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čet v Šanghaju. V vladnih krogih se je 
pojavilo mnenje, naj bi se počakalo na 
izid ameriške akcije glede nevtraliza-
cije Šanghaja, ker dospejo angleške če-
te v Šanghaj šele koncem februarja. 

Peking, 8. februarja s. Čangtsolin 
naznanja v proglasu, da bo obdržal su-
vereniteto Kitajske, vzpostavil javni 
red ter skušal doseči sodelovanje med 
kapitalom ln delom. Deloval bo za raz-
voj prometa, obljublja pravno reformo 
ter prevzema odgovornost za življenje 
in imetjp inozemcev. 

Peking, 8. februarja (pa.) Angleški, 
francoski, japonski in nizozemski posla-
nik so protestirali proti pobiranju ca-
rinskih doklad po kitajski vladi. 

London, 8. februarja (be.) Kakor po-
ročajo »Daily News«, je bil kantonski 
zunanji minister Cen rojen v Trinida-
du ter je bil več let angleški državljan. 

Iz življenja in sveta 
Vojaški jubilej bivšega 

cesarja Viljema 
V koliko je današnja Nemčija monar-

histična in v koliko republikanska o tem 
nas lahko poučijo priprave, ki se prav-
kar vrše na Nemškem ter imajo namen 
proslaviti obletnico Viljemovega vsto-
pa v nemško armado. 

Dne 9. februarja pred 50. leti je nam-
reč vstopil Viljem v aktivno službo 
prvega gardnega polka v Potsdamu. 
Bil je prideljen pehoti kot poročnik in 
je hitro napredoval. Ker je bila njego-
va vzgoja docela Vojaška, njegov tem-
perament pa dovolj nebrzdan, je jasno, 
da mu je bila armada in njen razvoj 
prva skrb in da je v preveliki vnetosti 
za vojsko bleknil tudi marsikatero ne-
umnost. 

In vendar smatrajo nemški generali 
in maršali za potrebno, da se mu ob 
jubileju poklonijo. Na čelu odbora, ki 
hoče bivšega kajzerja počastiti, stoje 
znani feldmaršal Mackensen, Klug in 
Plessen ter admirala Scheer in Trotha. 
Ti možje hočejo izbrati iz vrst bivših 
bojevnikov 20 do 30 oficirjev ter jih 
poslati k Viljemu v Doorn, da mu tam-
kaj sporoče pozdrave nemških milita-
rističnih krogov. Omenjeni generali in 
admirali so v ta namen že izdali pose-
ben oklic na vse bivše pripadnike nem-
ške vojske, ki jih prosijo, naj se izjavi-
jo solidarne z njihovim postopanjem. 

Skrivnost petega evangelija 
Poročali smo že o 31 pergamentih v 

Cerignoli, s katerimi ie neki Italijan 
razburil učenjake trdeč, da predstavlja-
jo ti papirji prabesedilo sv pisma. O 
stvari se je dosti razpravljalo in še več 
pisalo. Kakor so bili nekateri mnenja, 
da je stvar čisto navadna sleparija, ta-
ko so drugi stali prepadeni pred dej-
stvom, ki ga je oznanjal mlad človek. 

Sedaj se zopet širijo glasovi, da ob-
segajo najdeni papirji prepis doslej ne-
znanega petega evangelija, katerega je 
napisal neki jud. Ta evangelij predstav-
lja baje kritično razpravo o življenju 
Jezusa Kristusa, taji Jezusovo božan-
stvo in vidi v njegovem pojavu osebo 
velikega filozofa, katerega temeljni 
princip je bil ljubezen do bližnjega. 

V tem evangeliju — tako govore po-

ročila — ni govora o vstajenju Kristusa 
od smrti in tudi ne besedice o brezma-
dežnem spočetju Device Marije. Bese-
dilo je z dogmami krščanske cerkve 
v ostrem nasprotju. Na več mestih pa 
se govori tudi o bratih Jezusa Kristu-
sa, o njihovi medsebojni ljubosumnosti, 
ki je bila baje zelo velika radi tega. ker 
je bil Jezus Kristus prvorojeni sin Ma-
rije in ga je Marija kot prvorojenca 
ljubila nad vse svoje ostale otroke. 

Ljudje kot študijski objekti 
Dvema biologoma Rockefellerjevega 

instituta je padlo v glavo, da bi bilo 
potrebno preštudirati, če električni tok, 
katerega napeljejo v Človeško telo na 
električnem stolu v newyorški jetniš-
nici Sing-Sing, samo omami zločince ali 
jih popolnoma usmrti Pojavile so se 
namreč trditve, da elektrika na smrt 
obsojene delinkvente samo omami in 
paralizira, na kar jih pokopljejo kot na-
videzno mrtve. Tega pa Američani se-
veda nočejo. Njim gre za to, da spra-
vijo človeka mrtvega na oni svet ali pa 
ga puste na tem svetu. Stvar se bo, ka-

Kraljice predpusta 
Arcachonu (morsko kopališče blizu Bor« 

deauxa v Franciji). 

mu nisem vedel odgovora. Cez nekaj 
časa me je vprašal: 

»»Kaj pa ti počneš tam doli?«« 
Ko sem mu povedal, se je oprostil, 

da mi ni že »koi od začetka« rekel 
gospod. Zelo tnu je bilo všeč, ker se 
nisem dal vikati. 

»»Ja, če je tako, potlej si pa res pa-
meten mladenič, da. Tako. da malo 
tacih.«« 

Poslednji solnčni žarki so zatrepe-
tali na vrhovih in ugasnili. Hitro se je 
stemnilo. Vsa živina ie že prišla do-
mov in ko je pastir France opravil 
svoje posle z «mavro» in ostalimi kra-
vami, je zopet sedel k meni. 

»»Veš,«« ie povzel, ko sva se dogo-
vorila za prenočišče, »»tako zelo si 
podoben nekemu mlademu studencu, 
ki je velikokrat prišel gori. Kar precej 
sem se spomnil nanj. ko sem te ugle-
dal. . . Ko sem ga poznal, sem bil tudi 
jaz še mlad. V tistole reber sem ga 
moral zmeraj voditi. Od skale do skale 
sva plezala in pri vsakem kamnu mi je 
vedel povedati kaj novega. Ej, kako je 
bil učen tisti fant da.«« 

France si je prižgal pipo, in mi je 
pripovedoval mnogo, mnogo. Kakšen 
»mrhar« je bil Če bi bil Det gamzov 
dobil en dan na muho. bi iih bil pet 
ubil. Ne zato. da bi jih prodajal, am-
pa zato. ker mo je ugajalo. 

In je pripovedoval, kako ga je fant 
pomiril, kako mu je trkal na srce in 
kako ga je preveril, da je bolje in lep-
še, če proda puško in si kupi daljno-
gled, da bo gamze tiho opazoval, kako 
se pasejo pred njim. kakor pa da bi 
streljal name. 

»»Tako me je znal pànati Ivan, da. 
Res moder dečko je bil. Tisto leto,«« je 
nadaljeval, »»tisto leto mi je oče pre-
dal grunt, pa sem ga prosil, naj še go-
spodari ta čas, dokler se ne oženim. 
Že od nekdaj sem bil strašno rad na 
planini. — Prav to leto sem pasel sila 
veliko živine in sosedova Rozala mi 
je prišla pomagat. Kuhala mi je in ši-
vala, jaz pa sem letal za živino in vri-
skal in pel. Rozala me je rada videla, 
nu in tudi jaz sem bil raje doma kakor 
pri živini, kaj bi lagal. Saj ie bila zala 
dečva.«« 

Pastir France si te iznova nabasal 
čedro in je nadaljeval: 

»»Bilo je na Vnebovzetje Marijino, 
ko sem šel v dolino. Nesel sem doli 
nekaj sira. Pa sem stopil k njenemu 
očetu in k fajmoštru in sem vse uredil. 
Dejal sem, da sem jo že pobaraj, če me 
hoče. Tudi moia stara sta bila zado-
voljna. Potem sem odšel nazaj na pla-
nino in sem privriska! v to-le bajto. 

»Kako pa. da si danes tako dobre 
volje, Franček?« me je vprašala Ro-

zala. 
»Ženim se,« sem dejal in sem jo 

razposajeno pogledal s strani 
Ti ne veš, kako pisano m je sirota 

pogledala. 
»Nu, lepa reč, si je mislila. Štemam ga, 

kakor nobena druga ne. zdaj se pa že-
ni.« Začela je vekati. Pa še meni se je 
tako neumno storilo, da sem vekal. 
Stopil sem k njej ln sem ji ooložil roko 
okoli pasu. 

»Jutri pojdi domov. Moraš iti k iz-
praševanju v farovž. V nedeljo bova 
oklicana Saj me maraš. kali?« 

Oj, kako je bila takrat Rozala vese-
la. V prvo bart se je pritisnila k meni 
in vso noč nisva šla spat. Kar kram-
ljala sva do iutra.«« 

Pozno je že bilo, ko je pastir kon-
čal svojo zgodbo. 

»»Zdaj pa ona doli gospodari, otro-
ci ji pomagajo, jaz sem ca tukaj, ko 
je tako neznansko fletno v tei bajti.«« 

Nato sva legla k počitku. Ko sem 
se drugo jutro poslovil, sem mu mo-
ral obljubiti, da še nridem. 

Na vrhu one rebri, ki sem se bil na-
menil nanjo, sem ga še čul. какл Je 
vriskal, in zdelo se mi je, da slišim 
vriske one?a mladega Franceta, o ka-
terem nri je prejšnji večer pripove-
doval . . . 

Kako bajna je sreča v planinah! 

kor rečeno, preiskala, kot študijska ob-
jekta pa bosta služila učenjakom dva 
kaznjenca, ki so ju sodniki obsodili na 
smrt na električnem stolu. 

Ahmed Zogu se ženi 
Italijani niso zaman delali svoje poli-

tike v Albaniji, ker so Ahmeda bega 
Zoguja popolnoma omrežili in ga pri-
dobili na svojo stran. Svojčas se je že 
poročalo, da nameravajo Italijani svo-
jemu albanskemu vazalu naprtiti tudi 
zakonsko polovico Italijanskega poko-
lenja. Vesti so bile sicer demantirane, 
kljub temu pa niso prenehale govorice, 
da hoče Mussolini vsiliti za ženo al-
banskemu prezidentu neko princeso iz 
savojske vladarske hiše. 

O stvari se sedaj zopet mnogo govo-
ri in na dan je prišla nova verzija. Lan-
siral jo je neki albanski diplomat, ki se 
je mudil pred kratkim v Rimu. Ta je 
povedal italijanskim novinarjem, da je 
vrgel Ahmed beg Zogu svojo oko po 
neki mladi. lepi in seveda bogati Ame-
ričanki, katero je spoznal lansko po-
letje. Katera pa bo žena prezidenta al-
banske republike, italijanska princesa 
ali ameriška dolarska magnatka, bo pa 
povedala prihodnost. 

Kemal paša proti turški 
kuhinji 

Nedavno se je ustanovila zveza tur-
ških gostilničarjev s sedežem v An gori. 
To priliko je porabil diktator Kemal 
paša, predsednik turške republike, ki je 
sestavil apel na turške restavraterje. V 
apelu pravi, da je treba prekiniti s sla-
bimi običaji v turški kuharski umetno-
sti. Ti običaji niso vredni modesne 
Turčije, katero je treba reformirati ne 
samo glede noš in pokrival, ampak tu-
di glede prehrane. 

Ker se mora Turčija modernizirati 
tudi glede jedi hi pijač, se otvori v Ca-
rigradu visoka šola za kuharje. Pred-
stojnik institucije in učitelj ter učitelji-
ce na zavodu bodo Američani in Fran-
cozi Tako se je Kemal paša po politi-
ki, obleki in plesu začel mešati tudi 
med lonce in kožice in upajmo, da bo 
navadil Turke tudi Jesti po evropsko. 

Najtežji mož v Evropi 
Kdo naj bi ga fmel, če ne Berlinčani! 

In po vsej pravici so nanj ponosni. Si-
cer je ta človek še mlad, star jedva 21 
let, piše se pa Emil Hohne. Njegova ro-
ditelia sta čisto normalno razvita in 
tudi njegovo truplo ne kaže nobenih 
abnormalitet. 

Hohne ima 12 bratov ln sester, ki se 
tudi ne moreio šteti v katergorijo mrša-
vih ljudi, Vendar je njemu edinemu 
Bog dodelil to srečo, da tehta 262 kg. 
To težo je dosegel večinoma v zadnjih 
4 letih. Poprej bil dokaj normalno raz-
vit in je tehtal samo 67 kg. Seveda je 
mož napravil s svojo težo karijero. Na-
šel ie impresarija. ki ga vodi iz kraja v 
kraj in ga kaže ljudem za denar. Ra-
zume se, da pri tem poslu dobro slu-
ži, toda kakor vsak poklic, ima tudi ta 
svoie senčne strani. Hohne je tako obi-
len in tako težak, da ga ne spravi im-
presarij na vsak avtomobil, in ker ne 
more skozi običajna vrata, je treba tu-
di povsod izbirati hotele in postelje, 
kjer prenočuje. 

Vendar pa se je dosedaj še vedno na-
šel kompromis, ki ni kalil trgovskega 
razmerja med impresarijem in debelu-
hom. Kako bo za naprej, pa je težko 
uganiti. Hohne je namreč sprejel poziv, 
naj se vkrca na parnik in se odpelje v 
Ameriko, kjer se mu obeta dober zaslu-
žek v nekem cirkusu. Seveda pojde v 
Ameriko skupno z impresarijem. vpra-
šanje pa je, če sploh eksistirajo tolike 
kabine, da bo v njih lahko prebival naj-
težji mož Evrope, preden stopi na ame_ 
riška tla. Ce se taka kabina ne naide. 
se bo debeluhar pač moral zadovoljiti 
s prenočevanjem na krovu, tam pa mu 
preti nevarnost, da omršavi. 

X Nova angleška abeceda. Profesor Har« 
wardovega vseučilišča dr. Godfrey Deueg 
obvešča angleško javnost, da je sestavil 
nov fonetični abecednik za angleški jezik. 
Nova angleška abeceda ima 41 znakov 

X Curie na poifni znamki. Poljska je 
dsla napraviti znamko s portretom gospe 
Curie, zaslužene učenjakinie na polju ra. 
dija. Madame Curie ie, какот znano, ro« 
dom Poljakinja (poprej se je pisala Sklo» 
dovska), toda danes se smatra za naturali« 
zirano Francozinjo. 

X Konec evolucije. Evolucija človeka je 
prenehala in človeštvo se vreča k živalim, 
ie pred dnevi iziavil Conklin. profesor uni» 
verze v Princetonu. Ameriški biolog ute« 
melluje svoio trditev z deistvom. da se 
tekom zadniih stoletij Človeško telo ni v 
nikakem oriru razvilo. In kdor ne napre« 
duje, nazaduje! 



Naši onstran granic 
Umobolni Durchschlag 

Celovec, 6. februarja. 

Ko je bil gozdar Štefan Durchschlag v 
paternionu (poznan za umcfoolnega, so pri» 
čeli ljudje popr&šev&ti, kako je vendar to, 
iz pošiljajo uradnike v obsežju ministri» 
,tva za gozdarstvo in kmetijstvo kar po 
vrsti v biaznice? Posebno na Dunaju so 
ugibali, kaj tiči za tem. Tam sta bila pro« 
efašena za umoboina uradnika kmetijske» 
L ministrstva Trubrig in Trummer, nato 
> romal v Celovec v bolnico gozdar Durch 
ichlag- V današnjih časih se hitro razpje. 
tcjo raznovrstne govorice in v teh slučajih 
«c je povsodi trdilo, da se hoče odstraniti 
«vestne uslužbence potom vpokojitve ra» 
és umobolnosti. da bi se ne moglo verjeti 
temu, kar so raznesli v javnost in kas diši 
po korupciji . 

S strani, ki hoče pomagati deželnemu 
rfavarjcr iz zagate, opisujejo Durchschlaga 
икоЛе: Stefan Durchschlag se v svoji mla* 
dosti ni oprijel nikakega rednega dela. 
Znan je bil kot razsajač in pretepač. V 
bojih proti Jugoslovenom neposredno po 
î-oiomu je sodeloval v veliki meri. Njego. 
io glavno junaštvo je obstojalo v tem. da 
e pred glasovanjem o bodoči politični pn» 
udnosti južne Koroške vtihotapijal av« 
atrijski agitacijski propagandni materijal v 
drugo cono in ga tam razdeljeval. Moral 
ie pri tem preiti ozki jugoslovenski kor« 
dem. Storil je vse pogumno, ne meneč se 
ia nevarnost in pretečo kazen. 

Po izidu glasovanja je bil Durchschlag 
imenovan za gozdarskega pomočnika ko» 
roške deželnogozdarske uprave za revir 
Dobrloves. To je bila nagrada za njegove 
rasluge v borbi proti Jugoetovenom. V Do» 
irlivesi pa ee je baje obnašal tako, da je 
in;ei kmalu proti sebi svoje kolege in dru» 
go prebivalstvo, s katerim je prišel v do. 
tiko. Zlorabljal je svojo službo, šikaniral 
ljudi in ovajal gozdarske in druge uradni» 
ke radi namišljenih nepravilnosti. Deželna 
gozdarska uprava ga je premestila v Pa» 
ternion. Tu pa je nepoboljšljivi Durch» 
schiag postopal enako in končno se je uve» 

len. Preiskali so ga zdravniki v deželni 
umobolnici v Celovcu in ugotovili, da je 
nekoliko umobolen ali ne toliko, da bi ga 
bilo treba oddati v zaprte prostore. Go» 
rdarska uprava ga je vpokojila in Durch» 
schlag je ostal v Paternionu. Kmalu pa se 
,e pokazalo, da postaja nevaren, nekoč je 
rekel s puško po cesti in oddali so ga • 
deželno umobolnico. 

Prišel je spočetka • oddelek za lahko» 
bolne. Tem je pisal članke za *Karntner 
Tsgespost» v Beljaku. Pri vratarju zavoda 
iih je dobival v kuverti vedno neki sotrud» 
nik 'lista. V cKarntner Tagespošti» se je 
pričelo pisati o Durchschlagovem slučaju 
ia v tem listu so pedala prva obdolževanja 
na deželnega glavarja Sumija. Uprava 
umobolnice je končno prišla na to, da je 
čiankar beljaškega lista gozdar Durch. 
schlag. Zato so ga oddali v oddelek za tež» 
kcbolne in mu onemogočili pisanje član« 
T— KOV. 

Iz tega oddelka je Durchschlag pobegnil 
in ni še dognano, kako mu je bilo to mo» 
goče. Povrnil se je v svoje prejšnje sta« 
novanje v Paternionu in poslal umobolnici 
nazaj evojo za vodno obleko z zahvalo, da 
<>o dobro ravnali ž njim. 

Kaj je ukrenil nato deželni glavar? Od . 
redil je, da se ne sme izdati za njim uka» 
za na orožnike, da ga morajo prijeti in 
vrniti v bolnico, baje zato, da bi se afera 
Durchschlag ne vlekla zopet na dani Su. 
mijev namestnik Leer se Je izrekel odločno 
proti temu ukrepu in tako je bil Durch. 
schlag prijet v Beljaku. Ali je Durchschlag 
umobolen ali ni? Sedaj so ga poelali v 
Gradec na vseučiliško kliniko, da tam na« 
pišejo izvestje o njegovem duševnem sta» 
вји. 

Durchschlag trdi, da Sumi ni prav nič 
razumel svojega referata o gozdarstvu. Pri 
regulaciji hudournikov se je postopalo 
skrajno nestvarno in tako je zadnja po« 
plava nanravila toliko večjo škodo. Šumi» 
jeve časti se posebno dotika Durchschla. 
gova trditev, da je dovoljevat svojim poli» 
Hčnotstrankarskim prijateljem, da so sme» 
h sekati les preko zakonskih predpisov. 
Radi te obdolžitve pride na lice mesta ko« 
misija kmetijskega ministrstva... Stvari 
es razpletajo, kakor vse kaže, vedno ne» 
ugodnejše za gospoda deželnega glavarja. 

Angelo Pugliese. obtožen razžaljen]» Mae« 
solinija. Obsojen je bil na 3 mesece zapo» 
ra ali pogojno! Tako torej I Za Slovence 
eksemplarična kazen, za Italijane p» po» 

fcjnal Ako je Mussolini res «božji človek, 
i je iz nebes padel»; kakor so izvajali vi» 

soki gospodje sodniki v Trstu ob inavgu» 
raciji juridičnega leta. bi se moralo raz« 
žaljenje njega pač povsodi enako eksem» 
plarično kaznovati! 

p— V bovškem okraju so podpisali lik» 
torskega posojila 15&200 lir. 

p— Sa Vrabčah v tržaški pokrajini eo 
imeli prireditev, ki je uspela dobro v vse» 
kem pogledu. Na sporedu so bile deklama« 
cije, programni govor, petje, igri «Tri se» 
stre» in «Trije tički». Društvo se je potru« 
dik> in številni udeležniki so bili zadovolj« 
n i Pričakujemo krepkega društvenega raz« 
voja. 

p— Azil Legs v Postojni je zaključil 
svoje šolsko leto 29. pr. m. V preteklih 
letih je bil konec šolskega leta o božiču, 
letos cel mesec kasneje, baje na prošnjo 
starišev. Otrok je bilo v azilu 115. Poroči» 
lo pravi, da se stovemki otroci radi in 

{>ridno učijo ter da vsi govorijo lepo ita« 
ijanski Lega dobiva podpor t raznih 

atrani 
p— čiščenje med pristaniškimi delavci. 

Uradni list je objavil odlok, ki dopolnju« 
je že obstoječe odredbe za izbris iz se» 
znama pristaniških delavcev. Novi odlok 
pravi, da se morajo izbrisati rse osebe, ki 
so bile obsojene na konfinacijo v smisla 
novega policijskega zakona in vsi delavci, 
ki bi bili e svojim zadržanjem ali » »voji« 
mi manifestacijami na delu ali izven dela 
v nasprotju s političnimi smernicami vla. 
de in bi mogli s tem motiti redno delo • 
lukL 

p— éJadranski dan». Italijanska narodna 
organizacija «Goscienza Adriatica» (Ja. 
dranska vest) in milanska revija «Adriati» 
co nostro» sta izdali poziv na srednješolske 
profesorje, naj vzbujajo v šolski mladini 
veselje do zgodovine in zemljepisja Jadra« 
na. Radi tega sta razpisali tudi poseben 
catečaj med srednješolci za najboljši spis 
c tozadevnih problemih, ki jih določi revija 
«Adriatico nostro». Kot nagrade so dolo« 
čenč srebrne in bronaste svetinje in dve 
prosti vožnji v Zader. Tudi visokošolci se 
smejo udeležiti tekme s posebnimi proble» 
mi, zanje so določene dve zlati in več 
s;e'ornih in bronastih svetinj. Razun tega 
nzpolaga komisija s posebno nagrado 3000 
lir. Kot «Jadranski dan», ko se bodo mora. 
li predložiti vsi spisi, se je določil 20. maj. 

p— Radi razžaljen ja Mussolinija. V Go. 
riçi sta bila obsojena, vsak na 10 mesecev 
m 8 dni zapora, mlada fant« Albin Bric in 
Valentin Stres iz Breginja, ker je prvi ba» 
je žalil Mussolinija zvečer na poti iz go« 
stilne domov, drugi pa ker je pel «Bandie« 
ro ros so». Stres torej ni žalil Museolinija, 
ali ker je bil v družbi z Bricem, ga je do« 
letela temu enaka kazen. «Mitgefangen. 
mitgehangen!» V Puli je stal pred sodniki 
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Dopisi 
JESENICE. V soboto, dme 12. februarja 

t U ob 8. zvečer priredi tukajšnja »Plesna 
šola« svoj venček pod pokroviteljstvom ge. 
dr. Kogojeve v salonu restavracije Tancer. 
Ker le dovoljen vstop samo vabljenim ta 
po njih vpeljanim gostom. Je pričakovati, 
da bo prireditev ustrezala svojemu name-
nu! Maskam ie dovoljen vstop proti legiti-
miranju pri vstopu! Vstopnina prostovolj-
na! — Odbor. 208 

POLZELA. Sokol aa Polzeli priredi v ne-
deljo, dne 13. februarja burko »Anarhist«. 
Začetek ob 3. popoldne v gostilni Jelen. 
Vstopnina: sedeži 10 Din, stojišče 5 Din. 
Zdravo! 209 

ROGAŠKA SLATINA. Pri nas se le za-
čelo v zadnjem času precej živahno giba-
nje. Nele pri volitvah v oblastno skupšči-
no smo pokaizali, da se ne pustimo terori-
zirati od raznih klik, ampak tudi sicer ko-
rakamo vztraino naprej po začrtani poti. 
V naši obrtni zadrugi so do sedaj gospoda-
rili razni nemškutarji in radičevci. Pri zad-
njem občnem zboru smo tudi tukaj napra-
vil! red. 

SV. LOVRENC NA POHORJU. Klero-
nertiško pobratimstvo je našim »čistokrvnim 
aemčurj«m= vlilo, pogum, da priredi dne 12. 
t m. takozvani »Sanct Loreozer Mânnerge-
sangsverèin* pod nedolžno krinko »Alm 
Krltizchen« veselico s prav zanimivim spo-
redom. Otvoritev »Hoch-Stejrisch«. Ple-

salci vabljeni iz Maribora, Maretiberga. 
Brezna itd. Prosiava triletnice zadnje nji-
hove polomije, pristop vseh navzočih kor-
porativno v zvezo mest Rim-Beriin. Even-
tualni deficit prireditve krije koroški de-
želni glavar Schumi iz svoje znane lesne 
kupčije. Za to bo že poskrbel njegov tu-
kajšnji rojak in agent, 

IVANJKOVCI. V nedello, dne 6. t. m. ie 
začela obratovati tukajšnja zadružna elek-
trarna. Tok dobiva od Falske elektrarne po 
daljnovodu PtuJ-Ormol-Mursfca Sobota. 

PTUJ. Sokolska maskerada te preteklo 
soboto, kakor je bilo pričakovati, zelo do-
bro uspela. Obširna dvorana ie bila spre-
menjena v votlino »Kralja Matjaža«, oder 
pa v prostor, kjer je spaval kralj Matjaž 
s svoio kraljico in spremstvom. Burna god-
ba ga je zbudila iz dolgoletnega spanja, 
nakar Je cb pozdravu ostalih mask in ob-
činstva peljal svojo kraljico k otvoritvene-
mu plesu. Zabava se je zelo hitro razvija-
la tako, da je jutro še prerano prišla Upaj-
mo pa, da ie ta prireditev prinesla našemu 
Sokol« tudi gmoten uspeh, sai vendar iz 
takih dohodkov črpa Sokol potrebna sred-
stva, da zamore udejstvovali svoj kulturni 
namen. 

SV. LENART V SLOV. GORICAH. Dne 
3. t m. smo položili k večnemu počitku v 
ormoški bolnici umrlo tuk. poštno uradnico 
g. Marijo Klavora, roj. Gorjup. Rajna Je 
bila splošno zelo priljubljena in spoštova-
na državna uslužbenka. Njen prijazen na-
stop napram strankam na pošti, njena usluž-
nost v vsakem ozira bo ostala ljudstvu v 
spominu. Neštetokrat je pisala in dopolnje-
vala ljudem pomanjkljive naslove ln dru-
go, za kar jo bomo težko pogrešali. Čerav-
no preobložena z bremenom dela je storila 
vse, s čemer Je le mogla pomagati sfaan-
kam v uradu. Zunaj urada se ni udejstvo-
vala, ker ji tega ni dopuščal čas, sai Je 
često prihajala Iz pošte domov šele po 20. 
url, dokončevala uradne spise doma ln se 
pripravljala za strokovni izpit, katerega Je 
tudi pred kratkim položila z odličnim nspe-
hom. Na tukajšnji pošti imajo 3 uradniki 
preveč dela, a skoraj 2 meseca sta morala 
Isto vršiti samo dva, ker Je bila ena urad-
nica na dopustu. Ta Cas se Je raina žrtvo-
vala za svoj poklic, čeravno Je že Čutila, 
da Jo muči težka bolezen — vnetle slepi-
ča. Toda ni omagala! Zadnje dni Je že ko-
maj hodila v urad. Nadomestila nI bilo ln 
v svoji preveliki vestnosti Je mislila, da pač 
mora v urad. V petek, dne 14. Januarja Je 
bila že ves dopoldan v službi, kllub hudim 
napadom in vročici 4Sf C. Sele popoldne 
Istega dne Je legla. zvečer so Jo prepeljali 
v bolnico radi nujne operacije, pa došla je 
prepozno, pomoč je bila izključena. Sigurno 
trdimo, da le rajna postala žrtev- svojega 
poklica, vestne drž. službe. Želimo rajni 
blag mir, nam pa ostane v neizbrisnem spo-

! mira) 

Galoše popravila 
srna «alkaniaaeija Škafu. 
Jabljaaa. Rimska M U 11 

I t 

Blagajnlčarko 
bivio prodajalko, izveiba-
oo * galanteriji ali ielez-
nini, e prejmeta. Ponudb« s 

piti spričeval oa oglas, 
lelek «Jutra» pod «9999» 

4250 

Ondulacija. vodna, 
indulacija. striže-
lje. barvanje las. 
nanikura. najtočne-
fe se Izvršuje v 
iamskem salonu 

«KELSIN» 
Kopitarjeva ulica l 

Slike za legitimacije 
{•MoJ* asjhitreje fotograf 

Hrfos HIHer 
LjaMjaaa, Valvasorjev trg 

Laattri izdelki! NMra eeaol 

Smučarske obleke 
kompfotae po 780 dinar J«», 

telovadne oblačilne 
potrebščine 

in 

modni salon 
(oapodo priporoča e ob. 
• Ш ia nraitvoa tvrdka 

Brata Capuder 
(prej Pero Capeder) 

ЦаМјааа. Vcgowi «"«a 1. 

Šoferska šola 
daje p o a k in icobramje 
praktično in teoretično kan-
didate ta aaoostojn« lo-
ferje. Poni je temeljit ш 
одрећ «ignren. Kandidate 
(prejemamo твак dan Pro. 
spekti gratis. Natančne in. 
formacije т aTto4koli, Za-
greb, Kantol 15 — Telefoa 
11-85. 16* 

Angleščino 
poučnje po mani Berltttovi 
metodi ačiteljiea. Našlo« w 
OgUenea oddelka «Jutra». 

tise 

Gospodične 
* p o u k Šivanja «prejme 
takoj zopet ittielovalnica 
»rila A. A'esovec, Cankar, 
jevo nabreije 1Л. — tJïna 
loba poljabna. 4301 

d o b é 

Žagarja 
«prstnega. veSčega v teko-
rlstanjn hrasta na samici 
in eirknlarjn, kakor tudi 
cmoinega popravil lesnik 
delov iščem. Plača izvan-
redna. Ponndbe na oglami 
oddelek «Jutra» pod Šifro 
«Prvo œesto iagarja». 

4198 

Prodajalko 
spretno in • zmožnov vseh 
strok trgovine z meianini 
blagom, fprejmem na de-
»elo. Ponudbe s sliko naj 
pošljejo ssmo one, ki ee 
čutijo samostojne in sitrnr. 
a« v govora kakor tadi v 
poznanju blaga, pod Šifro 
«Poltena in zanecljiva» na 
oglasni oddelek «Jutra». 

4197 

Vajenca 
«a pekovsko obrt s hrano 
tn stanovanjem v hlgi sprej-
mem. Karlov r oglasnem 
oddelka «Jutra». 4150 

Modlstka 
samostojna, naj poiljo svoj 
naslov pod «Spretna 80» na 
oglasni oddelek «Jstra». 

4280 

Blagafnlčarko 
sprejmem «a večjo resta*. 
raeijOL Poltena dekleta t 
delele, ki znajo dobro ra-
čunati, imajo prednost. — 
Ponudbe na oglaa. oddelek 
«Jutra» pod 
iteao dekle». 

ssaičko «Po-

Kuharico 
dobro, ki bi ob prostem 
času 'ta.it livala domače 
šivanje, sprejmem- Cenjene 
ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod (Uro «Vestna 
moč 22». 4319 

Učenca 
•dravega in krepkega deSka 
• primerno prerliro brazbo 
sprejmem v trgovino 
ianega blaga. Cenjene po-

~ • ' oddelek 
«Krepak: 

«332 

oglasni oddef 
«Jutra» pod 4Ure 
nndbs u 

Manufak turista 
ozlr. prodajalko 

dobra izurjenega, sprejm 
» trgovino v lepem Indu-
strijskem kraj« ljubljanske 
oblasti. — Predpogoj: prav 
dober prodajalec. • finim 
nastopom tn vabljive inna-
njo*l ter dober aranler. 
Vastep po dogovoru. Cen 
ponudbo na offias. oddelek 
«Jutra» pod Bber «Spreten 
prodajalec». 

Boljše dekle 
polteno in marljivo, lell 
stalne slulbe pri samoetoj-
nem govpodu. IT isto piti M 
mogla 1. marca. — Kiti 
Pere, Rujevao, polta Bes-' 

;linae, Hrvatska. 4290-a 

Pošteno žensko 
zanesljivo ln snaïno,. sprej-
mem takoj • boljšo hišo. 
Znati mora kuhati dobro 
meščansko hrano in v. 
drnjra gospodinja dela. le 
delaimožne pridejo v po-
*tev, staro»t od 25—% let. 
Karlov v oglatoem oddelku 
«Jutra». 

Stampadnrla 
dobro iavelbanega v Izde-
lavi ш I g a a I a o p e k s, 

ijme Bok Studenec ES, 
4S17 

Iznčenega kuharja 
mladega, ali kuhaHeo a 
dobrimi spri£«vali sprejme 
restavracija «Zvezda». 

494 

Naznanilo otvoritve. 
Naznanjam ceni. občinstvu, da sem z 

dnem 1. februarja 1927 otvoril novo ure-
jeno in higijensko uvedeno 

brivnico 
ua Prisojni ulici št. 1. LJubljana 

(prej g. Mehovič) 

Priporočam se ceni. občinstvu za mnogo-
brojen obisk, zagotavljajoč točno ta solid-
no postrežbo. Vpeljano imam tudi specljal-
no striženje bubi-frlzur. 

Ivan Kosec 

Brivskega vajenca 
ijmem takoj v Ljubi ja-
— Raslov T oglasnem 

oddelka «Jutra». 4111 

Kolar. pomočnika 
prvovrstnega, takoj sprej-
mem. Naslov pove oglasni 
oddelek «Jutra». 4X18 

iščeio 
Šivilja 

U U pomagala M ) pri 
gospodinjstva, IKe slutbo, 
event. tudi izven LJubljane 
Naslov * oglasnem oddelka 
«Jotia». 4S58 

Ločena žena 
mlada, tiče slsibo 
stojne gospodinje k bolj-
iemu gospodu. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod «Ločeaa (ena» 

ŠIvHJa 
gre livat na dom Ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod «Šivilja tT». 4227 

Kot vzgojiteljica 
popoldanskih urah Hče 

slulbe mlada gospa, bivla 
učiteljica. Karlov v. oglas, 
oddelku «Jutra». 4216 

Pletilja nogavic 
vzame delo ns dom. Naslov 

oglas, oddelku «Jutra». 
4214 

Trg. pomočnik 
io*en samostojno voditi 

trgovine, iiče sluibo. Cenj. 
ponudbe na oglaral oddelek 
«Jutra» pod «TakojSnji na-
stop. »1>. 4181 

Vrtnar 
neelenjetl. i ' večletno prak-
so in dobrimi spričevali, ki 
govori nemlko in sloven-
sko, Seli premen iti slnibo, 
najraje na kako graSčino. 
Nastop po dogovora. Naslov 
y oglas, oddelku «Jutra» 
pod «Vrtnica». 2780 

Praktlkant 
I5ïe slnibo pri kakem ns . 
lom podjetju ali drugem 
zavodu. Dovrlil je 8 razr. 
realke — velč slovenskega, 
srbohrv. in nemSkega 
zika v govoru ln pfsevi. 
Cenj. ponudbe aa podrni-
nico «Jutra» v Celju pod 
«Praktlkant». 4270 

Vrtnar 
išče samostojno slnXbo ali 
kot pomočnik v večji vrt-
nariji. VeSč vseh panog v 
stroki. — Ponudbe na po-
drufcleo «Jutra» v Celju 
pod «Vrtnar». 4 

Šofer - mehanik 
iïëe sluibo. — Cenjene po-
nudbe na podružnico Jutra 
v Celju pod «Mehanik in 
lofer». 4267 

Šofer 
neafkeholik. z dobro prak-
so, tudi «kladilčnik, Bče 
sluibo, najraje pri oseb-
nem prometu. Cenjene 
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod «Abstinent». 

42S4 

Elektromonter 
za hllne Instalacije in pro-
sto napeljavo, teli spreme-
niti slnibo — najraje za 
stalno. Cenjene ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
«Mirea elektromonter». 

4SS2 

šivilja 
prvorazredna, gre Hvat 
dom no 30 Din dnevno. 
Siva lepo bi urno. Nasiov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

4302 

Vrhniško opeko 
trboveljski premog io bu 
kova drva tmdi najceneje 
Lovro Krta. Trnovski pri-
stan tt. Postrežbo točna! 

« 

Polenovko 
namočeno, dobit» vsekt pe-
tek pri I Buzžolini. d.!ika 
ténu trgovina in tajtrko 
valnlča. Stritar-Ltagarjeva 
«lica 61 

Razno pohištvo 
za sobo in kuhinjo ter tri 
pare vtrokih- čevljev St. 37 
in nekaj obleke za srednjo 
postavo 'naprodaj v RoSrd 
dolin! 40, pritličje. 4229 

Pisalne stroje 
novo .'.n starr Tnderwood 
Remingtou. S'mtfi. Bros; 
in ta potovanje-prvovrstne 
nodi z garancijo Jo-ip Pakl 
v Culjn. — Ponrerila vseh 

« W 

Železna peč 
sredajevelika, s cevmi po-
ceni naprodaj v Vegovi 
ulici 1Ï/U — ed 1—8. ure 
popoidaa. 4274 

Lepo masko 
prodam ali zamenjam. C » 
na (50 Din. Naslov pove 
oglašal oddelek «Jutra». 

4262 

Pohištvo 
compléta«, te rabljene 

netelje in drago naprodaj 
faslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 4281 

Polkrlta kočija 
In trg, dira 

naprodaj v Ljubljani, Cesta 
na Bolnik 29, pri hiSniku. 

6 orehovih debel 
v meatn posekanih prodam 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jtitea». 4275 

Pohištvo 
ia spolno sobo. malo rab-
ljeno, radi selitve naprodaj 
v Novi cerkvi itev. 6. 

4271 

Lepo omaro 
velikim zrcalom (Tre-

meau). posebno pripravno 
za brivce in medietke po 
nizki ceni p r e d a m . — 
Ketto-Hurnova cesto it. 28 

DIvan 
(dekorativno, zofo te dara-
ske nizke čevlj« iz črnega 
bariuaa, Itev. S6 ugodno 
prodam. — Poljanska cesta 
» . IS/П, d ceno. 3121 

Več starih oken] 
vrat Ia sobno opravo po-
ceni prodam. Pojasnila j»ri 
kamnoeeku Vodnika, Ko-
lodvorska aljea Itev. 34. 

4314 

Pohištvo 
Novo kuhinjsko in spalno 
opravo radi selitve prodam 
Ogledati popoldne na Go-
sposvetsfci cesti 5, pritličje 
— levo. «16 

Svilena maska 
Biedermeier, za damo «red-
nje postave poceni napro-
daj. — Naelov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 4334 

«Ford» avto 
dobro ohranien. poltovorni, 
ugodno prodam. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

Zajčje kože 
plačuje nad normalno eeno 
D Ztlravič. Ljubljana. Flo 
rijanska ulica 9. 47 

«Odol» prazne ste-
klenice 

k u p o l e drogerlja Anton 
Kane «sova. Židovska ni 
It. 1. 

Srebrne krone 
Kupuje 
Čuden, 
uova ulica L 

in plača dobro t 
Ljubljana. Preter 

W 

Otroški voziček 
lesen, dobro ohranjen, ku-
pim. Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 4276 

Registr. blagajno 
«National» kupim. Ponudbe 
s ceno in opisom na ogi. 
oddelek «Jutra» pod lifro 
«Kasa». 4260 

Bukovo oglje 
kupim za takojšnjo dobavo 
Najnižje ponudbe poslati na 
naslov: Jos. Osolin, Lalko 

Kovaško naklo 
ca. 100 kg težko, v dobrem 
stanju kapi Matevi Zrnec, 
StoRce 17, poŠta Jeiica. 

4279 

Jamski les 
Na podlagi zakona o < 
računovodstvu razpiraji 
dobavo 120 m* Jamskega 
lesa. Ponudbe Je vlolit! do 
» . ». m. Direkcija Mav-

ra d nika Zabukovca, 
It* Grile, dne S. febr. 

' 4964 

Orehovih hlodov 
od 85 em in 2 m dolgosti, 
k u p i m vsako vagonsko 
mijoikio, proti takojinjemu 
plači'o. Ponudbe na oglas, 
oddelek «Jutra» pod Hfro 
«Dober kupec». 4188 

2 pisarniški mizi 
registrirno omaro la dva 
stola, vse iz trdega lesa, 
kupim. Ponudbe z navedbo 
cene poslati na oglasni od-
delek «Jutra» pod značko 

~ 4 Ш 

Posestvo 
zelo pripravno za gostilni-
čarje, mesarje in druge 
lodjetnike, prodam v oko-
ici Zagreba. 10 minut od 

električne postaje. Posestvo 
obstoji iz nove hiie, v njej 
te sedaj dobro Moča gostil-
na. trafika ter lokal as 
mesarijo. Posebej le Ipe-
cijalna tulilnica za meeo 
in gospodarsko poslopje s 
hlevi. Podjeten in agilen 
človek najde tu svojo naj-
boljšo bodočnost in izbor-
no eksistenco Reflektantl 
naj pismeno vpralajo pod 
iifro «Bogat dom* na ogi. 
oddelek «Jutra». 4252 

tt<HWV(W}a 

Sostanovalca 

Srejmem z dobro oskrbo, 
aslov v oglasnem oddelku 

«Jutra*. 4215 

Poročim 
gospodično ali vdovo bres 
otrok, ki pristopi proti po-
»tni varnosti v posestvu 
t mojemu zelo dobičkano», 
nemu podjetju kot drulab-
niča s 200.000 Din. Sam v 
prav dobrih premotenjskik 
razmerah, s stalnimi večji. 
mi dohodki, sasiec, aeio 
inteligenten in Izredno do-
brega značaja. Ponudbe ns 

lasni oddelek «Jstra» pod 

Stanovanje in veli 
ko delavnico 

v novi stavbi takoj oddam 
četrt ure iz Ljubljane. — 
Naslov v oglasnem oddelka 
«Jutra*. 4222 

Sobo 
i zajtrkom oddam. Naslov 
v oglasnem oddelka Jutra. 

4176 

Opremljeno sobo 
v centru mesta, z event. 
uporabo kopalnice t a k o j 
oddam samo boljgemu so-
lidnemu gospodu Naslov i 
oglasnem oddelku «Jutra» 

4165 

Valjčni mlin 
ob (talni vodi, s enonad-
stropno hišo, z vsemi go-
spodarskimi poslopji ter s 
3 orali zemljišča (vse pri 
hiii) po ugodni ceni na-
prodaj. Nahaja se v bližini 
Ljubljane in blizu telezn. 
postaje. MMn s vso opravo 
ш gospodarska poslopja so 
v dobrem stanju. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jatra». 

4185 

Posestvo z mlinom 
ia 9 oralov zemlje, njive, 
travniki, gozd, prodam aa 
70.000 Din. Plačilni p » 
goji jako ngo Ini. Naslov v 

Hiružnicl «Jutra», Uari-
ir. 4172 

Stanovanje 
1 velika ali S majlih sob. 
kuhinje hs pritlklia. ilčs 
za t a k o j v mesta mirna 
stranka. Plača za deli časa 
naprej, event da tudi od-
škodnino. Ponudbe aa ogi 
oddelek «Jatra* ped iifro 
«Cimpreje». 8183 

Sobo 
lepo in veliko, s . 
vhodom, elektr. razsvetlja-
vo in kopalnico o d d a m 
takoj ali s 15. februarjem. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 

Opremljeno sobo 
zračno ia lepo, s vhodom 
iz stopnic, o d d a m v Sp. 
SiSki zakonskemu para ali 
2 gospodoma. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra*. 

4290 

Enonadstr. hiša 
v sredin! mesta P t n j a 

s 2 stanovanji in lokalom, 
pripravnim za malo trgo-
vino aH obrt, takoj poceni 
naprodaj. Pojasnila daje 
F. Rubin, Ptuj, Srbe ki trg 
It. 8. 4261 

Parna žaga 
popolnoma dobrem sta-

nju. blizu postajo, na pro-
metnem kraju, dnevnega 
prometa 13—20 m' iagane-
ga lesa, naprodaj. Ponudbe 
na: «Posredovalna pisarna» 
Janko TomSek, Trbovlje I. 

4304 

Delavniške prostore 
v obsegu 150—800 m', spo-
sobne za motorni pogon, 
svetle, v pritličju, iSčemo 
s 1. majem t. 1. Ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod «Delavniiki prostori». 

4310 

Veliko skladišče s 
stanovanjem in klet 
z uporabo 3 vinskih sodov 
za 100 hi oddani v najem 
na Sein pri Ljubljani. — 
Janko Predovič. Ambrožev 
trg 7. 2912 

Lokal v Ljubljani 
s krasnim stanovanjem, ns 
najprometntjži točki poceni 
oddani takoj v najem Po-
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra* pod «Plačam». 

4101 

Poslovni lokali 
v i in П nadstropju na 
Aiek,androvi cesti, oziroma 
8eIenburgovi ulici oddam 
v najem. Naslov v oglas 
oddelku «Jutra». 4104 

Trgovino 
dobro in prometno iSSem 
pod ugodnimi pogoji na 
račnn ali v nejem. Cenj. 
ponudbe pod «Dober pro-
met» na podraïnico Jntra 
v Celju. 4289 

Restavracijo 
(podrum) v Zagrebu, selo 
prometno, v centru mesta 
prodamo. Potreben kapital 
150.000 Din. «Posredova-
lce*, Sv. Petra cesta 18. 

4285 

Nagrado 
doM Usti, ki mi preskrbi 

pekarno v najem 
na prometnem kraju. Na-
slov pove oglasa! oddelek 
«Jutra*. 4297 

Lokal za delavnico 
oddam v najem na TriaSk! 
cesti. Ponudbo na oglasel 
oddelek «Jutra* pod iifro 
«Lokal 13». 4313 

Pekarno 
dobro idočo v večjem me-
stu na Štajerskem oddam 
takoj radi d mlinskih rea-
mer. Katko Fras, Maribor. 
Korolka cesta 85. 4325 

Lep poslovni lokal 
v centra LJubljane, poleg 
glavne polt«, v I nadstr.. 
na ulico, obstoječ Is 2 aH 
8 sob s centralno kurjavo 
in električno razsvetljavo, 
telefon, takoj oddam Na-
»lov v oglasnem oddelku 
«Jatra» a!i vpraSat! na 
Aleksandrovi eesti št. t/l. 

MM 

Veliko sobo 
v sredini mesta ali 
vanje 1 sob s nrltlklinaml 
ličeta ta takoj zakonca 
brez otrok. — Ponudbo ns 
oglasni oddelek «Jatra» 
«15. februar». 

Stanovanje 
8—5 sob ln kopalnioe Bče 
za avgust ali tudi takoj 
mirna stranka Itirih oseb. 
Plača za nekaj časa na-
prej, ali da posojilo. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod snačko «Sto-
novanje 4*. 4300 

Prazno sobo 
veliko, v centra, soparha. 
so in z elektr. raarrstljsvo 
oddam. Naslov v oglaenem 
odde&ku «Jutra*- 4299 

Opremljeno sobo 
veliko in zratao, s tremi 
posteljami, s hrano ali brez 
tafcoj oddam. Naslov pove 
oglašal oddelek «Jatra*. 

4306 

Sobo z 2 posteljama 
z zajtrkom ali VSO oskrbo 
oddam gospodoma ua Rim-
ski ceetl 12/11. 4321 

Lepo sobo 
za 2 osebi, z elektr. 
svetljavo takoj oddam. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 

Opremljeno sobo 
lepo, s električno razsvet-
ljavo in posebnim vhodom 
oddam bolilomu, solidnemu 
gospodu. Naslov 
oddelka «Jntra». 

r oglas. 

Opremljeno sobo 
v sredini mesta, s poseb-
nim vbodom in konfortom, 
i i č e boljii zakonski par 
brez otrolL Ponudbe pod 
lifro «Renato» na oglasni 
oddelek «Jutra*. 4330 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in pritiklin 
i i Č e zakonski par brez 
otrok, po mofnoeti v 
dinl mesta. — Ponudbe na 
oglasni oddelek «Jatra» 
«M00». 4331 

Družabnika 
namestnika za otvoritev 
realiietne pisarne v Ljub-
ljani sprejme takoj s pri-
stopnino 6000 Din Zagorski 
v Mariboru, Tattenhaehova 
ulica 19. 4265 

7000 Din posojila 
iščem nujno za 3 mesece. 
Vrnem 8500 ia nudim si 
gumo garancijo. Ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod lilre «Sigurno 7000» 

4295 

1000 Din posodim 
Z7L 8 meeeoe. Oferte z ns-
v^dbo garancije ter obresti 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod «Sigurno l k 4315 

oglasni od 
«Značajaa 200». 

Klavir 
iSčem za veibanje v bli-
žini Erjavčeve ceste. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
«Jutra» pod zničko «Kla-
virske vaje*. 4278 

Psa 
sibirske volčje 
rega leto ia pôL d< 
varuha, proda Btsi 
vso « Litiji. 

Kim> 
42U 

12 kokoši 
tn 1 petelina, čistrokrvaa 
«Plymonth» pasme, radi 
preselitve prodam. Vsi eo 
od lanskega leta. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra*. 

Rjava damska de-
narnica 

bOa izgubljena dne 30. 
uarja med votajo Med-

vode—LJubljana, s nekaj 
denarja, fotografijo ln p» 
stanom. — Ker jo slednji 
drag spomin, prosim po-
štenega najditelja, da priM 
dobri nagradi odda na na-
siov: Pretnar, Ljubljanski 
dvor, soba 49. 427? 

Zlato zaponko 
sem a a I e I pred kavarna 
Emono. — Shranjena je v 
trgovini Bertaanskv, {Stari 
trg 8. 4310 

Пааљо 

Potnika 
proti proviziji sprejmem » 
dobro vpeljan predmet. — 
Spričevala e dosedanjem 
delovanju prosim. Ponudbe 
aa oglasni oddelek «Jutra* 
pod «C 8. 56*. 4284 

Zastopstvo 
kakrlnokoli prevzameta «a 
Trbovlje, Zagorje-Hrastnik. 
Posel M opravljal v lastni 
hiiL Shrambs ta blago aa 
razpolago. — Ponudbe aa 
oglasni oddelek «Jatra* ped 
«Pomanjkanje». 4ПВ 

Zastopnike 
U le obiskujejo 
sprejmem rs telo dobro I 
predmet Dober za(lnž«k. 
Dopise aa oglasni oddelek 
«Jatra» pod «Predmetu. 

П » 

Kroje za maske 
m vseh slikah izdeluje 
Krojna lola aa Starem trg« 
it. I». 428» 

Mizarsko podjetje 
v Trsta 

dobro vpeljano, leli stopiti 
v sveto ( večjim lesnim 
podjetjem v 8BS, Utero 
bi stavilo na razpolago 
večjo količino rasnega po-
trebnega leta v depot. — 
Prvovrstne reference in ga. 
ranclja na razpolago. — 
«Societa* AnnonzeneipedW 
tioa Publicité O. Cehovia. 
Trieste XX Settembre 65. 

4153 

Katera dama 
bi posodila boljii gospodi*, 
ai ta 26. t. m. lepo masko 
proti viljl odikodaini. — 
Cenj. ponudbe na oglasni 
oddelek «Jutra* pod iilro 
«Lepa maska». 43№ 

Potnik 
dobro uveden pri mehani-
kih, elektrotehnikih in tr-
govinah pohištva, iiče pri-
merna zastopstva za Jugo-
slavijo. Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek «Jutra» 
pod snačko «Agilen S*. 

4308 

Abonente 
sprejema od 13 do 20 Dta 
dnevno gostilna pri Sodčku 

4307 

Mallnovec 
in druge sokove nudi na> 
ceneje «Brezalkoholna Pro-
dukcija», Ljubljana — Po-
ljanski nasip 10/b. Poska-
sito! — Zahtevajte oenik! 

Perilo 
sprejmem na dom v pranje 
in likanje. Naslov v mes-
nici pri Novaku, Kolodvor-
ska ulica 18. 4S27 

Dvokolesa 
popravlja najbolj« eajhUra-
la la оаЈсеа.)« ПегкшВД 

H A L L A 
e 6emw tignrno рг^ргвбИ« 

spolne bolezni 
radi katerih drugače trpite 
po vet let. 

Mlad Izobraženec 
ieii dopisovati s mlado ia 
inteligentno gospodičao. — 
Dopise s sliko na oglerat 
oddelek «Jutra» pod Hira 
«Sijajna bodočnost*. Taj-
nost zajamčena. 4266 

Osamela 
starejSa gospodična, boljfih 
krogov, dobro situiraaa — 
Bče primerne družbe. Ne-
anonitnne ponudbe na ogi. 
oddelek «Jutra» pod Hfro 

s Korotanske tg«-
IOTIM ir »atei roman 

Angelin 
Hidar 

Soi sa' vat' Lah. 
Lena vezani knjigi Dta 
>0.ooDošti Din VSO več 

Izdala 
Tiskovna z a d r u g a 

• LJubljani. 



M. Zévaco es 

Papežinja Favsta 
Roman 

»Kaj pravi?« je sigal Karel, ki ga je pretreslo nenadejano upanje 
še dosti huje od misli, da se odpravlja v smrt 

»Violetto si videl, praviš?« je kriknil Pardaillan. »Violetto?« 
»Da!« je zastokal Croasse. »Milost, gospoda! Jaz nisem kriv. . .« 
Karel je omahnil. Moči so ga zapuščale. Toliko da se je še mogel 

ozreti na Pardaillana. Vitez je pograbil samokres in ga je nastavil 
Croassu na senec, ne meneč se za njegovo cepetanje. 

»Glej, da se ne zmotiš!« je dejaL »Govori po pravici, ali pa te 
ustrelim. Violetto si videl, praviš? Pevko Violetto? Sinoči, kaj?« 

»Da, sinoči, zaklinjam se! Nekaj ur je tega!« 
»Živo?« 
»Kakopak!« 
»Ali se ne varaš? Res je bila Violetta? Ni te ukanila podobnost?« 
»Bog mi je priča! Poznam jo vendarle že dovolj dolgo, se mi 

vidi!« 
Pardaillan je vrgel samokres v kot in se je obrnil h Karlu. 

Smehljaj nepopisne sreče je ozaril mladeniču obraz. Razprostrl je 
roke, zamrmral nekaj nerazumljivega in padel vznak. Pravijo, da 
radost časih umori človeka. To pot je bila bolj milostna. Karel se 
ie kmalu zavedel in jel obsipavati Croassa z vprašanji. Po dolgi-
novih odgovorih se je dalo soditi, da so Violetto prepeljali iz mont-
martrskega samostana v drugi zapor. 

Karel ga je poslušal kakor zveličarja. Več ko desetkrat je moral 
Croasse povedati, kako je videl, da se plazijo proti ograjeni hišici 
sumljivi ljudje, kako je šel za njimi, ne gledaje na lastno nevarnost, 
in kako se mu je posrečilo, da je zlezel v podstrešje; od ondod je 
uzrl Violetto, ki jo je stražilo sedem ali osem beričev, oboroženih do 
zob. 

»Počakal sem noči,« je nadaljeval. »Imel sem dober načrt . . . 

Hotel sem jo rešiti, naj stane, kar hoče.« 
»Vrli Croasse!« je vzkliknil Karel. Nâ, vzemi to mošnjo!...« 
»Hvala, Svetlost. Nu, ko sem videl, da so Violettini stražarji za-

spali . . . napili so se bili, da povedati ne morem, kako . . . sem zlezel 
dol i . . . Baš tedaj pa je vdrlo v hišo še pet ali šest hudobnežev, ki 
so zbudili speče, rekoč, da je treba prepeljati jetnico drugam; kam, 
tega niso povedali. Hoted sem se skriti, a bilo je prepozno. Zagledali 
so me in so vsi hkratu planili po meni s svojimi meči. Izkupil sem 
jih, evo koliko!« 

Tako govoreč si je zavihal rokave in je pokazal črne-lise na 
lakteh. 

»Ali,« je dejal Pardaillan, »to vendar niso rane od meča!« 
»Ne, gospod vitez?« 
»Kje! Zdelo bi se, da te je nekdo pretepel s kolom...« 
Dolgin je nehote skrivil obraz; toda prisotnost duha se mu je 

kmalu vrnila. 
»Vidite,« je dejal, »z meči mi res niso mogli do živega; a ko sem 

se branil, sem butal ob stene in vogale pohištva...« 

»Vidim, vidim,« je hladno rekel vitez; »z omarami in zidovi so 
te nabili, stvar je jasna kakor beli dan.« 

»Tako je, baš tako!« se je razveselil Croasse. »Nu, in ker jih je 
bilo preveč zoper mene samega, sem se moral umakniti. Med tem 
so ostali odveli Violetto.« 

»Zakaj nisi prišel takoj povedat?« 

»Pomislite, gospod vitez, da sem se moral do jutra pretepati po 
montmartrskih bregovih; gotovo sem jih ubil lepo število. Šele po 
dolgem boju sem zapodil poslednja dva sovražnika v beg. Nato sem 
stekel v Progarsko ulico, in ko vas tam nisem dobil, sem prišel k 
.Vedeževalki'.« 

Resnica je bila seveda veliko bolj preprosta. Po Belgoderovem 
in Violettinem odhodu je bil Croasse zlezel iz svojega skrivališča; 
pobegnil je skozi vrzel in čakal pred mestnimi vrati, dokler jih niso 
odprli. A to je bilo Karlu Angoulêmskemu in Pardaillanu postranska 
stvar. Če nista verjela Croassu vsega, sta vendarle verjela to, da je 
Violetta živa. O tem je bilo skoro nemogoče dvomiti. A kaj se je 

po tem takem zgodilo z njo? Kam so jo vlekli? Pardaillan je ma-
homa prebledel. 

»Grèvski trg!« je zamrmral. »Zakaj me je Favsta vabila, naj 
pridem danes ob desetih na Grèvski trg? Pa ne da b i . . . Oh, strašna 
misel!...« 

Ozrl se je na uro. Kazala je pol desetih. 
»Na pot!« je velel s takim glasom, da je Karel nehote vztrepetal. 

»Oborožite se, vojvoda.. . in z menoj!. . .« 
»Kam?« se je splašil Kerel. 
»Na Grevski trg!« ie odgovoril Pardaillan ter planil iz sobe. 

XXXIV. 

Dva očeta 
Priprave za usmrtitev Magdalene in Ivane Fourcaudove so bile 

končane. Na Grèvskem trgu je bila postavljena dvojica vešal in ob 
njihovem znožju sta bili nanešeni dve grmadi dračja in drv. Z vsa-
kega prečnika je visela zanka, ki se je zibala v sveži jutranji sapi. 

Gneča na trgu je postajala čedalje gostejša. Ljudstvo je drlo z 
vseh strani, kakor da se zbira na veselico. Med množico so se pre-
rivali prodajlci kolačev in medice. Vse se je smejalo in zbijalo šale. 

Okoli osme ure je prikorakala stotnija ligarskih lokostrelcev. 
Slovesni trenutek se je bližal. Polovica oborožencev se je razvrstila 
okoii odra, ki je bil pripravljen za vojvodo Guiškega; ostali so šli 
izpraznit dohod iz ulice Sv. Antona, po kateri so običajno vodili 
obsojence na morišče. 

Belgoder se je izprehajaJ med množico. Krč osveteželjnosti mu 
je krivil obraz. Bilo mu je, kakor da so se zbrale te trume samo 
zato, da bi proslavile njegovo maščevanje. 

»Flora, Stella!« je mrmral sam pri sebi. »O, hčerki moji! Kam 
vaju je skril brezsrčni krvnik? . . . Zakaj vaju ni tu, da bi videie 
osveto, ki sem jo pripravil!...« 

Prišel je v tisti konec trga, ki je mejil ob bregu. Tam 
se je pravkar ustavila bogata nosilnica. Okoli nosilnice je 
stalo kakih dvajset mož. oboroženih z meči in bodali. Ko so sc 
usnjati zastori za trenutek razgrnili, je pogledala iz nosilnice bleda 
glava s plamenečimi očmi. 

Ш Domača, zmožna, 1 
® 23 let obstoječa tovarna, ® 
® išče za Slovenijo g 
§ m 

g enega provizi jskega g 

f zastopnika j 
Цј ki je v manufakturi in trgovini s kratko ® 

S robo dobro vpeljan. p 

Reflektira se le na dobro moč SË 

Ponudbe z navedbo referenc na oglasni 

oddelek .Jutra« pod .štev. i000\ 

Naznanilo delne preselitve. 
Cenjenim odjemalcem oziroma trgovcem tem potom 

vljudno naznanjam, da preselim svojo veletrgovino dne 
9. februaria 1927 v svoje nove prostore 

Pred škofijo štev. 15. 
(poleg gostilne Kolovratar) 

Trgovina na Sv. Jakoba trgu štev. 9. ostane do 15. 
marca 1927. istotako odprta, kar naj blagovolijo cenj. od.e-
malci vzeti na znanje. 

Za obilen obisk se priporoča 

G s v a l d D o b e i c , veletrgovina galanterije in pletenin 

Ljubljana, Sv. 3akoba trs 9. 2374 

Z a h v a l a . 

Ob prerani in prebridki izgubi naše srčno dobre, 
nenadomestljive, nepozabne mamice, stare mamice, tašče, 
sestre, svakinje in tete, gospe 

izrekamo tem potom iskreno zahvalo vsem dragim so-
rodnikom, prijateljem in znancem, ki so pismeno ali ust-
meno izrazili svoje sočutje in sožalje nam. pokojnici pa 
izkazati zadnjo čast s tem. da so jo prišli tako številno 
pofcropft in spremit na njeni zadnji poti. 

Lfnbllam-Poličane-Oplctnica-Strass. S. februarja 1927. 

Žalujoči ostali. 

Zahvala. 
Za ustna in pismena tolažila aii na katerikoli način 

izraženo sočutje ob prerani smrti našega ljubljenega sina, 
oziroma brata, svaka, strica, podpolkovmika-intendanta 

Francita Bevka 
izrekamo vsem najfoplješo zahvalo. Posebej se zahvalju-
jemo darovalcem vencev in vsero. ki so spremili našega 
nepozabnega pokojnika k večnemu počitku. Zlasti smo 
hvalo dolini gospodu armiiskemu komandantu in oficir-
skemu zboru za oskrbo pogreba ta častno spremstvo na 
zadnji poti. Vse. ki so se spomnili blagopokoinega in nas, 
ki žalujemo za nJim. prosimo, da sprejmejo našo iskreno 
zahvalo. Naše največje hvaležnosti pa naj bodo uverjeni 
oni. ki so nam stali v prvih dneh žalosti trajno ob strani 
i:i nam pomagali prenašati nepopisno bol. 

Litila-LtubUam. & februaria 1907. 

Žalujoči ostali. 

RATOL 
je odlikovan z zlato kolajno, ker je oblastno 
dokazano, da je sigurno sredstvo proti pod-
ganam in mišim, a ipak za človeka brez ne-
varnosti. Enako deluje Gamadln proti ščur-
kom in Stenol proti stenicam. Dobiva se 
povsod. Proizvaja: 

»Odio Ratol,« Zagreb, Bienička cesta 21. 
t) 

Potrti g1 oboke žalosti javiiamo 
pretužno ves', da nas je danes ob 3. 
pop. po dališi bolezni zapustila naša 
nad vse ljubljena hčerk ca in sestra 

Magda Matek 
ter se preselila med nebeške ktilatce. 

Pogreb naše ljubljene se vrši v 
S'edo, 9 februarja ob d. popoldne na 
pokopal šče na Dolu. 

Hrastnik, 7. februarja 1927. 

R o d b i n a Filip M a t e k . 

Naznanilo. 
Vljudno naznanjava gg. trgovcem 

in slavnemu občinstvu 

otvoritev 247 

prve ljubljanske izdelovalnice 

strojno pletenih posteljnih 

žičnih vložkov* 

(Iste sprejemava tudi v popravilo 

Postrežba točna. Cene najugodnejše. 

Priporočava se: 

Andlovic & StrguSec, 
Ljub liana, Hrenova ulica štev. 16. 

^•[XJDnniIOGUULUJCODDaCHJUJJLDDri 

Zahvala. 
Ob smiti naše ljubljene matere, babice, prababice, tete, tašče, 

gospe 

Jacobine Kastner 
h i š n e p o s e s t n i c e o L ! n 3 » I | a n i 

nam je došlo toi ko izrazov iskrenega sožaija, kakor tudi vencev 
in cvetja, da se čutimo dolžni tem potom najlepše zahvaliti se 
vsem, ki so čustvovali z nami in ki so predrago pokojnxo spre-
mili na njenem poslednjem potu. 

V L j u b l j a n i , dne 8. februarja 1927. 

Žalujoči ostali 

Zahvala. 
Povodom nepričakovane smrti iskreno ljubljene hčerke v 

najlepši starosti 27 let, gospe 

Marije Klavora 
roj. Gorjup 

čutim dolžnost, da izrečem javno zahvalo vsem tistim, ki so 

v dnevih mučnega .trpljenja za časa bolezni imenovane so-

čustvovali z menoj in mi izrekli h težki izgubi edinega otroka 

v tolažbo sožalje. 

Posebno se zahvaljujem g. dr. Hrovatu, vodji bolnice v 

Ormožu in njegovi soprogi za številne obiske, čč. duhovščini, 

zastopnikom lenartskih društev, moškemu zboru za globoki 

ginljivi žalostinki, darovalcem vencev in viem, ki so rajno 

sprem li na zadnji poti do hladnega groba. 

Sv. Lenart v Slov. goricah dne 6. februarja 1927. 

Marija Dimnik, mati. 2408 

Pogubo 
vsaki družim 
prinašajo nalezljive bo-
lezni. Kako se jih ubra 
nite izveste iz knjigt 
Or. J o s i p T i č a r : 

Cena vied s poštnino 
Din 19-5C 

•oaročila aa k n p 
garao Tiskovne ii 
ilrage » v a b l j e n i 

18199I I ! 
W i e n I 

naznanjam da i m a m Se nap-ej 
zastopstvo kakor tudi zalogo svilnatih 

robcev v Celju zgoraj imenovane tvrdke 

Priporočam se cenjenim trgovskim od-

jemalcem 

Janko Šo&ter 
Celje. 

Kdor oglašuje, ta napreduje! 

Prevzetje gostilne Valjavec (Reininghaus) 
Cenjenemu občinstvu uljudno naznanjava, da sva 

prevzela to staroznano gostilno, in jo vodiva pod imenom 

gostilna „Pri dobri baplj'cT 
Spodnja Šiška, Frankopanska ulica štev 5. 

Točila bodeva pristna štajerska in dalmatinska vina 

ter skrbela za dobro domačo kuhinjo po zmernih cenah. 

2403 Se priporočava Rudolf in Marija Batič. 

Čehoslovaška tovarna nosavic 

bi se udeležila 
z 800 komadi ročnih pletilnih strojev za izdelavo raznih 

nogavic pri že obstoječi tovarni v Jugoslaviji. Ponudbe na 

F. Ostrelič, Ljubljana, Vegova ulica 12. 236-a 

2373 

Tovarno 
ki bi bila prikladna za tekstilno industrije 

iicemo o nakup 
zazidana ploskev delavnic naj ima najmanj 6000 m'. Tovarna mor» 

ležati v kraiu, kjer se lahko dobi ca. 1500 devavcev in delavk. 

Ponudbe, opremljene z načrti, s točnim vpisom itd. ter na-

vedbo kupne cene, naj se pošljejo na upravo » JUTRA < pod : 

»Tekstilna tovarna«. 

n : 

• i 

a »m 

mm 

Wertheim & Comp. 
tvornica blagajnic in dvigal 
WIEN IV./2, Mommsengasse Nr. 6. 

Dobavila : 
Blag a jn ice : jeklene oklopne blagajnice, bla-

gajnice za vzidanje, varnostne 
ključalnice, domače hranilnike. 

d v i g a l a ; za osebe, bremena, jedila in akte, 
dvigala paternostre, dvigala za bolnike 
pregledovanje in popravila dvigal. 

Za dvigala: 
Generalno zastopstvo za Slovenijo in Hrvatsko. 

Direktor Ing. R. Roesser, Ljubljana, Gledališka 4/Hi. 
Stalna poslovalnica za montiranje in vidiranje: 

Višji monter Viiim Trager, Zagreb, fiundulitota 23. 

Generalno zastopstvo za Bosno: 

Montania ' tehničko- komercialno poduzeče, 
SARAJEVO Kralja Petra uL 9. 

1 

J 
Пгејије Franc Pua Izdaja za Konzorcij «Jutra» AdoLf Ribnikar. Za Narodno tiskarno dd. kot tiskarnam Fran Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Ak»izij Novak. Vsd v Ljubljani 


